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Hér með sendist útskrift úr fundargerð umhverfis- og skipulagsráðs dags 8. maí 2024 varðandi 
eftirfarandi mál: 

 

Aðalskipulagsbreyting, skotæfingasvæði á Álfsnesi 

Að lokinni auglýsingu er lögð fram uppfærð tillaga að breytingu á aðalskipulagi 2040 fyrir 
skotæfingasvæði Álfsnesi, dags. í maí 2024, sbr. 32. gr. skipulagslaga, ásamt umsögn vegna 
framkominna athugasemda við auglýsta tillögu. 
Lagt er til að tillagan verði samþykkt með þeim breytingum sem koma fram í umsögn 
deildarstjóra aðalskipulags. 
 
Samþykkt sbr. 1. og 2. mgr. 32 gr. skipulagslaga nr. 123/2010, með þeim breytingum sem koma 
fram í umsögn deildarstjóra aðalskipulags dags. 5. maí 2024. Vísað til borgarráðs. 
 
Fulltrúar Samfylkingar, Framsóknar, Pírata og Viðreisnar leggja fram svohljóðandi bókun: 

Til að mæta sjónarmiðum íbúa er búið að ákveða að finna skotæfingasvæðinu nýjan stað og unnið er að 
því í sameiginlegri vinnu sveitarfélaga á höfuðborgarsvæðinu. Ljóst má vera að það mun taka nokkurn 
tíma að klára endanlegt staðarval, undirbúa nýtt svæði, semja við landeigendur, vinna skipulag og 
umhverfismat og hanna og undirbúa framkvæmdir. Á meðan sú vinna stendur yfir er aðstaða til skotfimi 
tryggð á núverandi stað fram til 2028. Vegna fjölmargra athugasemda umsagnar- og hagsmunaaðila sem 
bárust á vinnslustigi tillögunnar var skerpt á ákvæðum um takmörkun á umhverfisáhrifum og settir fram 
bindandi skipulagsskilmálar um mótvægisaðgerðir í endanlega tillögu. 

Fulltrúar Sjálfstæðisflokksins leggja fram svohljóðandi bókun: 

Fulltrúar Sjálfstæðisflokks ítreka mikilvægi þess að hér sé um tímabundna ráðstöfun að ræða og leggja 
ríka áherslu á að skotæfingasvæðinu verði fundinn nýr staður innan tímamarka. 

Áheyrnarfulltrúi Flokks fólksins leggur fram svohljóðandi bókun: 

 Nú á að framlengja starfsleyfi fyrir skotæfingasvæði á Álfsnesi til 2028 fyrir Skotfélag Reykjavíkur og 
Skotveiðifélag Reykjavíkur. Flokkur fólksins hefur litla trú á að skotvellirnir fari 2028, því miður. Þær 
breytingar sem hér á að framkvæma til að hýsa áfram skotkvellina eru kostnaðarsamar og er 
reikningurinn sendur á skattgreiðendur. Íbúar á Kjalarnesi hafa staðið í stappi við borgaryfirvöld í tæpa 
tvo áratugi. Fulltrúi Flokks fólksins hefur bókað ítrekað um málið enda ofbýður honum yfirgangur 



 

 

  

 

   
 

meirihlutans gagnvart íbúum Kjalarness í þessu máli. Íbúar mega sín lítils.  Það er auðvelt að setja sig í 
spor íbúanna sem mega þola mengun af ýmsu tagi.  Í gögnum kemur skýrt fram að talsvert magn er 
af  höglum  í jarðvegi bæði gömul og ný. Staðfest er að högl berast niður í fjöru frá skotsvæðunum og 
enda í maga fugla. Niðurstöður greiningar benda til þess að hlutfall blýhagla sé hærra en ætlað var frá 
upplýsingum sem Heilbrigðisráð Reykjavíkur (HER) hefur haft fram að þessu. Niðurstöður mælinga á 
hávaðamengun koma heldur ekki vel út. Stytta þarf kvöldopnunartíma  til að takmarka ónæði vegna 
skothljóða. Þetta segir allt sem segja þarf. Tekið er undir athugasemd þar sem segir “HER hefur ekkert 
gert annað en að matreiða niðurstöður svo skotfélögin geta haldið sinni starfsemi áfram á Álfsnesi” 

 
 

 

 

 

 

Glóey Helgudóttir Finnsdóttir 
Umhverfis- og skipulagssvið 

Skrifstofa stjórnsýslu og gæða 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
Fylgiskjöl: Tillaga að breytingu á aðalskipulagi 2040 fyrir skotæfingasvæði Álfsnesi, dags. í maí 2024 
ásamt umsögn vegna framkominna athugasemda við auglýsta tillögu. 
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1. Inngangur 

Með þessari tillögu eru boðaðar breytingar á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040 
(AR040) sem varða núverandi skotæfingasvæði á Álfsnesi. Þær lúta að því að 
skapa skilyrði fyrir starfsemi Skotfélags Reykjavíkur (SR) og Skotveiðifélags 
Reykjavíkur og nágrennis (SKOTREYN)  til skemmri tíma litið, meðan fundinn er 
framtíðar staðsetning fyrir félögin.1 Ljóst má vera að það mun taka nokkurn tíma 
að klára endanlegt staðarval, undirbúa nýtt svæði, semja við landeigendur, vinna 
skipulag og umhverfismat og hanna og undirbúa framkvæmdir. Því er mikilvægt að 
skapa skilyrði í AR2040, þannig að mögulegt verði að gefa út starfsleyfi til 
félaganna til skemmri tíma litið. Í tillögum að breytingum er skerpt verulega á  
forsendum AR2040, um mögulega endurnýjun starfsleyfa skotfélaganna, og er það 
gert í ljósi þeirra úrskurða sem hafa fallið í málinu hjá úrskurðarnefnd umhverfis- 
og auðlindamála nýlega. Í samráði við Skipulagsstofnun, er lagt til að núverandi 
skotæfingasvæði verði skilgreint sem íþróttasvæði á sveitarfélagsuppdrætti, sbr. 
skipulagsreglugerð. Í skilgreiningu svæðanna í greinargerð verði hinsvegar settir 
skýrir fyrirvarar um tímalengd starfsleyfa og ákvæði um endurskoðun viðkomandi 
stefnu um landnotkun (sjá kafla 4). Lagt er til að tímamörk  endurnýjunar 
starfsleyfa miðist við, allt að til ársloka 2028 og stefna um landnotkun á svæðinu 
verði tekin til endurskoðunar innan fjögurra ára.2 Þar sem breytingartillaga leiðir 
til tímabundinnar skerðingar á framtíðar iðnaðarsvæði, er gerð grein fyrir áhrifum 
þess í kafla 5 um umhverfisáhrif.  

Verklýsing, ásamt frumdrögum tillögu, var auglýst og send á tilgreinda umsagnar- 
og hagaðila vorið 2023 og drög að tillögu voru kynnt í skipulagsgáttinni haustið 
2023. Vegna fjölmargra athugasemda umsagnar- og hagsmunaaðila, sem bárust á 
vinnslustigi tillögunnar, var bætt verulega í umfjöllun um umhverfisáhrif og settir 
fram bindandi skipulagsskilmálar um mögulegar mótvægisaðgerðir í endanlega 
tillögu. Borgarráð Reykjavíkur samþykkti þann 25. janúar 2024, að auglýsa 
tillöguna,  samkvæmt  1. mgr. 36. gr, sbr. 31. gr. laga nr. 123/2010.  Tillagan var 
auglýst í skipulagsgáttinni (sjá skipulagsgatt.is), samráðsvettvangi um skipulagsmál 
og mat á umhverfisáhrifum og stóð yfir frá 22. febrúar 2024 og til 18. apríl. 
Haldinn var fjölsóttur íbúafundur í Klébergsskóla um auglýsta tillögu þann 10. apríl 
sl. Alls bárust 43 athugasemdir við auglýsta tillögu og má finna framkomnar 
athugasemdir í Viðauka, ásamt umsögn um þær. Tillagan er nú lögð fram, 
endurbætt sbr. umsögn, til afgreiðslu samkvæmt 32. gr. skipulagslaga nr. 
123/2010 

Í greinargerðinni er gerð grein fyrir forsendum tillögugerðar og breytingartillögum, 
ásamt umfjöllun um helstu umhverfisáhrif skotæfingasvæðanna (sjá kafla 5) en 
umrædd starfsemi fellur þó ekki undir lög nr. 111/2021 um umhverfismat áætlana  
og framkvæmda.  Einnig er gerð grein fyrir kynningar- og samráðsferlinu. 

 

 
1 Í byrjun síðasta árs var skipaður starfshópur sem ætlað var að kanna framtíðarvalkosti fyrir „miðstöð skotíþrótta“ á höfuðborgarsvæðinu. Sú athugun 
var m.a. unnin í samráði við einstök skotíþróttafélög, félagasamtök skotveiðimanna, Skotíþróttasamband Íslands og aðra fulltrúa ríkisins og 
nágrannasveitarfélögin. Starfshópurinn hefur skilað af sér áfangaskýrslu með mögulegum valkostum og lagt hefur verið til að nýr starfshópur verði 
settur á stofn á vegum SSH og frekari athuganir verði unnar í samstarfi sveitarfélaga á höfuðborgarsvæðinu og nágrannasveitarfélaganna. Sjá samþykkt 
borgarstjórnar 17. október, 2023. Þar segir í framlögðu skjali: „Að fullreynt verði með nýjum starfshópi að finna framtíðarstaðsetningu 
„íþróttamiðstöðvar skotíþrótta“. Byggt yrði á fyrirliggjandi kostamati og staðarvalskostum sem taldir eru koma til greina sbr. skýrsla EFLU. Til hans verði 
stofnað á vettvangi SSH í samráði við nágrannasveitarfélög (Voga, Ölfushrepp) og skotíþróttasamband Íslands. Sá starfshópur skili niðurstöðu innan 1-2 
ára.“ 
2 Endurskoðun landnotkunar taki mið af niðurstöðum úr staðarvali nýs skotæfingasvæðis og horfi einnig til tímasetninga varðandi framkvæmda við 
Sundabraut. 
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Mynd 1. Afmörkun skotæfingasvæða á Álfsnesi, sbr. samning frá 2003. Alls er um að ræða 40 ha 
svæði og hefur Skotfélag Reykjavíkur til umráða um 27 ha (b) og Skotreyn 13 ha (c). Áætlað er að 
6-8 þúsund manns noti skotæfingasvæðin á ári. Á svæðinu fer einnig fram  próftaka á vegum 
Lögreglu höfuðborgarsvæðisins ( LRH) og hreindýrapróf Umhverfisstofnunar. Svæði merkt a á 
myndinni var tekið frá til akstursíþrótta. 

2. Helstu forsendur 

 

Forsaga: 

Á utanverðu Álfsnesi eru tvö skotfélög með aðstöðu; Skotfélag Reykjavíkur (SR) 
sem er íþróttafélag og Skotveiðifélag Reykjavíkur og nágrennis (SKOTREYN) sem er 
félag skotveiðimanna (sjá Mynd 1). Fyrrnefnda félagið er elsta íþróttafélag 
landsins, stofnað 2. júní 1867 og eru félagsmenn þess um 1.500 en almennir 
iðkendur mun fleiri.  Þegar loka þurfti aðstöðu Skotfélags Reykjavíkur í Grafarholti 
árið 2000, vegna uppbyggingar íbúðarhverfis, var í kjölfarið gerður samningur við 
félagið um umrætt landsvæði í Álfsnesi.3 Áður höfðu verið kannaðir hátt í 20 aðrir 
staðarvalkostir. Skipulag svæðisins var teiknað upp árið 2003 og var þá einnig gert 
ráð fyrir aðstöðu fyrir SKOTREYN á svæðinu. Svæðið var ekki tekið formlega í 
notkun fyrr en árið 2008. Aðstaða á svæðinu hefur verið byggð upp og kostuð af 
Reykjavíkurborg og hefur töluverðu verið kostað til vegna landmótunar og annarra 
mannvirkja.4  Segja má að skotsvæðið á Álfsnesi komist næst því að vera 
þjóðarleikvangur skotíþrótta á Íslandi og var það m.a. notað sem keppnisvöllur á  
Smáþjóðaleikunum árið 2015. Opnunartími á svæðinu hefur jafnan verið 
takmarkaður, til að koma til móts við umkvartanir vegna ónæðis, auk þess sem 
mótahald hefur sætt takmörkunum af sömu ástæðu.. 

Framtíð skotæfingasvæðanna hefur lengi verið í óvissu. Aðalskipulag Reykjavíkur 
(AR2024, AR2030, AR2030) hefur ekki gert ráð fyrir tilvist skotvalla til lengri 
framtíðar litið, vegna árekstra við framtíðar landnotkun. Skotvellirnir hafa rekast á 
við framtíðar iðnaðarsvæði (I2) á norðvestanverðu Álfsnesi og framtíðarlegu 
Sundabrautar. Vegna þessarar framtíðarsýnar í aðalskipulagi hafa ekki verið 
forsendur til að gera deiliskipulag fyrir æfingasvæðin.  

 
3 Samningur dagsettur 13. nóvember 2003. Með honum fylgdu drög að skipulagi svæðisins, sbr. mynd 1, sem þó voru ekki lögð fram sem deiliskipulag 
samkvæmt skipulagslögum. Drögin  voru þó samþykkt í viðkomandi ráðum borgarinnar.  
4 Sem dæmi hefur verið fluttur mikill jarðvegur á svæðið, einkum vegna hljóðmana, til að minnka hljóðmengun gagnvart byggð á Kjalarnesi. Byggð 
hefur verið tengibygging milli félagsheimilanna, byggðir 6 kastturnar undir leirdúfuvélar, ólympískir Skeet-haglabyssuvellir eftir ÓL-reglum og byggð  
riffilskýli, auk uppbyggingar annars húsakosts. 
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Gildandi ákvæði um skotæfingasvæðin í AR2040: 

Skotfélag Reykjavíkur (SR) er með aðstöðu á utanverðu nesinu og er starfsemi 
þess einkum innan svæðis sem til framtíðar litið er ráðgert sem iðnaðarsvæði (I2) . 
Í grennd við svæðið er einnig veghelgunarsvæði Sundabrautar og græn 
útvistarsvæði með strandlengjunni (OP28). Skotveiðifélag Reykjavíkur og 
nágrennis er vestan svæðis SR, í jaðri umrædds iðnaðarsvæðis, en einkum á 
veghelgunarsvæði Sundabrautar og útivistarsvæðinu OP28.  

Í byrjun árs 2022, við samþykkt AR2040, voru sett inn sérstök ákvæði um 
skotæfingasvæðin og þeim skeytt við landnotkunarskilgreiningu fyrir umrætt 
iðnaðarsvæði (I2). Þar er kveðið á um að heimilt sé að stunda skotíþróttir 
tímabundið innan svæðisins, enda sé sú starfsemi þegar til staðar á svæðinu: 
„Framtíð skotæfingasvæðis, sem nú er á svæðinu, verður viðfangsefni í 
endurskoðun aðalskipulags á Kjalarnesi og opnum svæðum utan þéttbýlis, sbr. 
umfjöllun í Inngangi. Þar til endurskoðun hefur farið fram er heimilt að endurnýja 
leyfi skotæfingasvæðisins til skemmri tíma, sbr. ákvæði í kafla 20.4.“ (bls. 103)5  

 

Mynd 2. Afmörkun skotæfingasvæða á Álfsnesi, m.t.t. stefnu AR2040 um framtíðarlandnotkun og 
legu Sundabrautar. Skotfélag Reykjavíkur (b) er með megin aðstöðu og starfsemi innan svæðis 
sem til framtíðar litið er ráðgert sem iðnaðarsvæði (I2, grátt). SKOTREYN (c) er með aðstöðu í jaðri 
umrædds iðnaðarsvæðis en svæði þess er einkum á útvistarsvæði (OP28) og liggur í fyrirhuguðu 
vegstæði Sundabrautar.  

 

Í AR2040 (kafli 20.4) er einnig að finna almennt ákvæði, grundvallað  á grein  6.1 í 
skipulagsreglugerð,  um endurnýjun starfsleyfa á þróunarsvæðum, þar sem óvissa 
ríkir um framkvæmd og tímasetningu framtíðarlandnotkunar. Það kveður á um að 
heimilt sé að endurnýja starfsleyfi fyrir rekstur og starfsemi sem er til staðar til 
skemmri tíma litið, en það sé ávallt háð mati og nánari upplýsingum um 

 
5 Viðkomandi landnotkunarákvæði grundvölluðust á grein 6.1. í skipulagsreglugerð, þar sem segir: „Ef nýtt skipulag felur í sér breytingu á stefnu um 
landnotkun á tilteknum reit skal gerð grein fyrir því hvenær og hvernig breytingin kemur til framkvæmda og hvað gildir fram að því. Þetta getur t.d. átt 
við um svæði sem skilgreina á sem þróunarsvæði.“ Hér er vísað sérstaklega til þróunarsvæða, sem iðnaðarsvæði I2 er klárlega,  þ.e. svæða sem ætlunin 
er að umbreytist og færist yfir í aðra landnotkun á skipulagstímabili aðalskipulags. Fyrir liggur að ekki kemur til uppbyggingar á umræddu iðnaðarsvæði 
á næstu árum og líklegt að skipulagning þess verði skoðuð í samhengi við framvindu Sundabrautarframkvæmdar. 
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tímasetningu og framvindu uppbyggingar skv. framtíðar landnotkun. Umrætt 
ákvæði, sbr. einnig sér skilgreining I2, var hugsað til að skerpa á réttarstöðu þeirra 
fyrirtækja og rekstraraðila og annarra leyfishafa, sem búa við slíka óvissu.6 Í 
umræddu ákvæði segir „að almennt verði mögulegt að endurnýja starfsleyfi 
einstakra rekstraraðila til skemmri tíma, enda gildistími starfsleyfis vel innan 
tímamarka gildandi skipulagstímabils og uppbygging samkvæmt framtíðar 
landnotkun ekki hafin innan  viðkomandi svæðis eða í næsta nágrenni við 
viðkomandi rekstraraðila.“ (bls. 133) 

Vegna úrskurðar ÚUA um starfsleyfi SKOTREYNAR  og SR  er ljóst að þessar  
forsendur halda ekki einar. Á grundvelli þessa eru nú lagðar til breytingar á 
aðalskipulaginu sem skerpa frekar á stefnu um landnotkun skotæfingasvæðanna. 

  

 
6 Aðalskipulag er jafnan stefnumarkandi um framtíðar landnotkun til langrar framtíðar á mörgum þróunarsvæðum, sem bíður frekari útfærslu með 
gerð deiliskipulag þegar komið er að uppbyggingu viðkomandi svæðis, e.t.v. 5, 10 eða jafnvel 15 árum eftir staðfestingu skipulagsins. Í ljósi þessa er 
mikilvægt og eðlilegt að gera grein fyrir réttarstöðu þeirrar byggðar og starfsemi sem er til staðar á  viðkomandi þróunarsvæðum, en á að víkja er fram 
líða stundir vegna stefnu aðalskipulags um framtíðar landnotkun. Það er, brýnt er að upplýsa eins og kostur hvenær rekstraraðilar, lóðarhafar og 
fasteignaeigendur megi vænta þeirra breytinga sem boðaðar eru. 
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3. Markmið og tilgangur 

Megin markmið tillögugerðar:   

• Að tryggja aðstöðu fyrir Skotfélag Reykjavíkur og Skotveiðifélag 
Reykjavíkur og nágrennis, meðan unnið er að því að finna framtíðarstað 
fyrir skotæfingar og íþróttamiðstöð skotíþrótta á höfuðborgarsvæðinu. 

• Að tryggja tímabundnar landnotkunarheimildir um íþróttastarfsemi 
(skotæfingasvæði) á  Álfsnesi.  

• Að leita leiða til að draga úr og lágmarka umhverfisáhrif frá 
skotæfingasvæðunum, meðan þau eru staðsett á Álfsnesi. 
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4. Stefna og skipulagsákvæði til endurskoðunar  

Í samræmi við ofangreint er lagt til að gerðar verði eftirfarandi breytingar á 
aðalskipulaginu: 

Sveitarfélagsuppdráttur (1:50.000): 

Fyrir breytingu (gildandi skipulag): 
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Eftir breytingu (tillaga): 

 
 

Skilgreint verður íþróttasvæði (ÍÞ9) á Álfnesi, alls um 33 ha að stærð og miðast 
afmörkun þess við núverandi starfsemi skotfélaganna. Iðnaðarsvæði I2 skerðist 
vegna þessa um 13,5 ha og útivistarsvæðið OP28 minnkar um tæplega 20 ha, sbr. 
landfræðileg afmörkun á skipulagsuppdrætti. Lega stíga breytist einnig til 
samræmis við breytta afmörkun landnotkunar, en stígar verða til frekari skoðunar 
í tengslum við skipulag Sundabrautar sem nú er í undirbúningi. 

Sjá skýringar við sveitarfélagsuppdrátt í Viðauka. 
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Greinargerð AR2040: 

Í kafla 10. Opin svæði til sérstakra nota, verður eftirfarandi bætt við lista yfir 
íþróttasvæði (ÍÞ), (bls. 105):  

„ÍÞ9. Skotæfingasvæði Álfsnesi. Íþróttasvæði þar sem heimilt er að stunda 
skotæfingar, skotíþróttir og skylda íþróttastarfsemi. Heimilt verði að endurnýja 
starfsleyfi til félaga á svæðinu allt að til ársloka 2028. Starfsleyfið skal innihalda 
eftirfarandi skilyrði og mótvægisaðgerðir, í það minnsta, sbr. einnig umfjöllun í 
5. kafla: 

1) Opnunartími skotæfingasvæðanna verði takmarkaður og ákveðinn í 
starfsleyfi og miðist að jafnaði við 5 daga í viku.  

2) Rekstraraðili skal tryggja hljóðvarnir og koma í veg fyrir heilsuspillandi 
hávaða. Setja skal í forgang einfalda aðgerð eins og að hljóðeinangra 
betur riffilskothús. 

3) Nota skal hljóðdeyfa í riffilskotfimi þegar því verður viðkomið. 
4) Haga skal skotstefnu þannig að hávaði valdi sem minnstu ónæði, þar 

sem því er viðkomið. Á velli Skotreynar verði skoðað að snúa skotstefnu 
til NA til að leitast við að draga úr ónæði af völdum hávaða. 

5) Með umsókn um starfsleyfi HER skal rekstraraðili leggja fram tillögur að 
raunhæfum aðgerðum til að lágmarka ónæði vegna hávaða frá 
starfseminni ásamt tímasettri framkvæmdaáætlun.   

6) Í starfsleyfi skal setja fram skýrar kröfur um vöktun hávaða frá 
starfseminni. Við undirbúning starfsleyfa framkvæmi heilbrigðiseftirlit 
hávaðamælingar samkvæmt gildandi reglugerðum og opinberum 
leiðbeiningum þar um. Verði breytingar á reglugerðum eða opinberum 
leiðbeiningum er varða hávaðakröfur frá skotvöllum verði þessar 
mælingar endurteknar og starfsleyfi endurskoðað gefi niðurstöður 
mælinga tilefni til. Heilbrigðiseftirlit framkvæmi tímabundnar 
vöktunarmælingar með síritandi hávaðamælum a.m.k. tvisvar á ári. 
Notkun blýhagla verði óheimil. 

7) Nota skal blýlaus riffilskot eða skot með lágmarksinnihaldi blýs séu 
blýlaus skot ekki valkostur. 

8) Óheimilt er að nota leirdúfur með tjörubindiefni og leitast skal við að 
nota leirdúfur með sem minnstu innihaldi af PAH (polycycklic aromatic 
hydrocarbons). 

9) Rekstraraðilar skotsvæða skulu standa fyrir almennri hreinsun á svæðinu 
að minnsta kosti tvisvar á ári þar sem högl, tóm skothylki, forhlöð, 
leirdúfurestar og annað sorp er hreinsað af svæðinu. Ennfremur skulu 
rekstraraðilar standa að  hreinsun fjörunnar með reglubundnum hætti 
a.m.k. tvisvar sinnum á ári, þar sem áhersla skal vera á að fjarlægja högl, 
skot, leirdúfurestar, tóm skothylki og forhlöð sem hafa borist út fyrir 
skotsvæðin 

10) Þegar starfsemin leggst af skal rekstraraðili hreinsa svæðið sem 
starfsemin hefur til umráða ásamt áhrifasvæði starfseminnar. 
Hreinsunin skal fara fram í samráði við HER. Jafnframt skal rekstraraðili 
vinna áhættugreiningu í samræmi við ákvæði í 10. gr. reglugerðar um 
mengaðan jarðveg nr. 1400/2020 og skila til HER ásamt tillögum að 
aðgerðum í samræmi við niðurstöður áhættugreiningarinnar. Hreinsun 
svæðisins, sem rekstraraðili hefur til umráða og áhrifasvæðis, eftir að 
starfsemi skv. starfsleyfi hefur verið hætt telst ekki lokið fyrr en úttekt 
HER hefur farið fram og hreinsun verið metin fullnægjandi.  
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11) Undirbúa skal frekari rannsóknir á áhrifum mögulegrar blýmengunar á 
lífríki og fuglalíf sérstaklega og vistkerfi, sbr.  lög nr. 36/2011 um stjórn 
vatnamála og gerð vatnaáætlunar. Mikilvægt er að rekstraraðilar 
skotvalla geri grein fyrir áhrifum starfseminnar á vatn, sbr. markmið um 
verndun þeirra og ásættanlegt ástand, sbr. Vatnaáætlun, við 
undirbúning útgáfu starfsleyfa. Við frekari rannsóknir á ástandi 
viðkomandi vatnshlota mætti skoða þann möguleika að huga að þeim 
rannsóknum í tengslum við undirbúning framkvæmda við Sundabraut og 
skal Reykjavíkurborg bera kostnað af þeim rannsóknum.  

Stefna um landnotkun á svæðinu verður tekin til endurskoðunar innan fjögurra 
ára og þá á grundvelli niðurstaðna um staðarval skotæfingasvæða til lengri 
framtíðar litið. Ljóst er að sú vinna, skipulagsbreytingar og mat á 
umhverfisáhrifum og undirbúningur framkvæmda getur tekið drjúgan tíma og 
því mikilvægt að skapa hæfilegt svigrúm í aðalskipulaginu fyrir núverandi 
starfsemi til skemmri tíma litið.“  
 
Eftirfarandi breyting er gerð á skilgreiningu Iðnaðarsvæðis (I2), Álfsnes-
Kollafjörður (kafli 8.2, bls. 103, sjá feitletrun): 

Fyrir breytingu: 
8.2. I2. Álfsnes-Kollafjörður. Einkum gert ráð fyrir hafnsækinni iðnaðarstarfsemi 
sem er landfrek og krefst vinnslusvæðis utanhúss. Gert er ráð fyrir lítilli höfn við 
Kollafjörð en annars er iðnaðarstarfsemi ríkjandi landnotkun á svæðinu. Efnistaka 
er heimil á svæðinu í takti við undirbúning þess að gera svæðið byggingarhæft (sjá 
kafla 14. Efnistaka og efnislosun). Framtíð skotæfingasvæðis, sem nú er á 
svæðinu, verður viðfangsefni í endurskoðun aðalskipulags á Kjalarnesi og opnum 
svæðum utan þéttbýlis, sbr. umfjöllun í Inngangi. Þar til endurskoðun hefur farið 
fram er heimilt að endurnýja leyfi skotæfingasvæðisins til 
skemmri tíma, sbr. ákvæði í kafla 20.4. 
 
Eftir breytingu: 
8.2. I2. Álfsnes. Einkum gert ráð fyrir iðnaðarstarfsemi sem er landfrek og krefst 
vinnslusvæðis utanhúss. Efnistaka er heimil á svæðinu í takti við undirbúning 
þess að gera svæðið byggingarhæft (sjá kafla 14. Efnistaka og efnislosun). Stefna 
um afmörkun og stærð iðnaðarsvæðis verður tekin til endurskoðunar í ljósi 
niðurstaðna um staðarval framtíðar skotæfingasvæðis og væntanlegra breytinga 
á starfsemi skotfélaganna.  
 
Vegna skerðingar iðnaðarsvæðis I2, er tafla 7.1. bls. 102 uppfærð: 

Fyrir breytingu: 
   Stærð (ha)  Núverandi byggingarmagn (m2) Áætluð aukning (m2) 

Álfsnes-Kollafjörður (I2)  26,9   0*    50.000 
* Var ranglega skráð sem 50.000 m2 

Eftir breytingu: 
   Stærð (ha)  Núverandi byggingarmagn (m2) Áætluð aukning (m2) 

Álfsnes (I2)   13,3   0    25.000 
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Í samræmi við breytta landnotkun á sveitarfélagsuppdrætti er gerð ofangreind 
breyting á mynd 10 bls. 102. 

Eftirfarandi breytingar eru einnig gerðar á kafla 14 um efnistöku, þ.e. töflu 14.1 á 
bls. 110. Í gildandi aðalskipulagi var gert ráð fyrir efnistöku á svæðinu í tengslum 
við landmótun sem nauðsynleg er til þess að gera svæðið byggingarhæft. Áfram er 
gert ráð fyrir þeim möguleika, sbr. skilgreining iðnaðarsvæðis I2, en tákn fyrir 
efnistöku er þó fellt út af sveitarfélagsuppdrætti og eftirfarandi breyting er gerð á 
töflu 14.1 vegna skerðingar svæðisins. 

Fyrir breytingu: 
   Flokkur  Stærð (ha)               Sérskilmálar 

E5 Álfsnes, iðnaðarsvæði Grjót/malar 20                    Efnistaka heimil vegna undirbúnings svæðis. 
  
 

Eftir breytingu: 
   Flokkur  Stærð (ha)              Sérskilmálar 

E5 Álfsnes, iðnaðarsvæði Grjót/malar 13,3              Efnistaka heimil vegna undirbúnings svæðis.  
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5. Umhverfisáhrif aðalskipulagsbreytingar 

Umhverfisáhrif skotæfingasvæðis:  
Skotíþróttavellir eða skotæfingasvæði eru ekki tilgreind sérstaklega í Viðauka 1 í 
lögum nr. 111/2021 um umhverfismat framkvæmda og áætlana. Eftir sem áður er 
eðlilegt að gera grein fyrir mögulegum umhverfisáhrifum í fyrirhugaðri 
aðalskipulagsbreytingu. Þar sem skotæfingasvæðin í Álfsnesi hafa verið starfrækt 
um langt skeið liggur fyrir vitneskja um helstu umhverfisáhrif á nærliggjandi svæði, 
sbr. umkvartanir íbúa og athuganir Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur (sjá til dæmis 
Rannsókn Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur á blý- og hávaðamengun vegna skotvalla 
á Álfsnesi 2020, sjá viðauka). Við útgáfu starfsleyfa hafa verið sett fram ýmis 
skilyrði og tillögur um aðgerðir til að lágmarka neikvæð umhverfisáhrif (sjá 
Viðauka). Fyrirhuguð breyting, sem felur það í sér að núverandi og óbreytt 
starfsemi verði áfram á svæðinu til skemmri tíma, mun ekki leiða til nýrra eða 
aukinna umhverfisáhrifa. Markmiðið er að leita leiða til að draga enn frekar úr 
umhverfisáhrifum frá skotvöllunum og skerpa á því við útgáfu starfsleyfa. 
Neðangreind umfjöllun byggir á þeim gögnum og upplýsingum sem þegar liggja 
fyrir um líkleg umhverfisáhrif.  

Skotvellir eru í eðli sínu starfsemi sem hefur neikvæð umhverfisáhrif og er 
skilgreind sem mengandi starfsemi skv. reglugerð 550/2018 um losun frá 
atvinnustarfsemi og mengunarvarnaeftirlit. Umhverfisáhrif skotvalla eru einkum af 
tvennum toga, ónæði vegna hávaða og möguleg mengun af völdum hagla og 
skota. 

Hávaði: Starfsemi skotvalla fylgir hávaði og ónæði. Hávaðinn ræðst af gerð byssu 
og skota og náttúrulegum aðstæðum t.d. hvort landslag getur skýlt fyrir áhrifum 
og hvort bergmál getur orðið. Til að draga úr áhrifum af völdum hávaða má beita 
ýmsum ráðum s.s. að gera hljóðveggi eða -manir við skotvöllinn, nota 
hljóðísogandi efni í skothúsum, breyta skotstefnu til að minnka hávaðaónæði eins 
og því verður við komið, nota hljóðdeyfa þegar það er hægt eða takmarka 
opnunartíma. Við velli SR eru hljóðmanir en þær gera takmarkað gagn vegna legu 
lands sem hallar til sjávar og gæti reynst erfitt að koma slíkum hljóðvörnum við. 
Skoða þyrfti með frekari aðgerðir, byggðar á útreikningum og hönnun hljóðmana, 
til að draga úr hávaða. Einnig ætti að athuga með að bæta við hljóðeinangrandi 
eða ísogandi efni í riffilskothús. Á velli Skotreynar ætti að skoða vel möguleika á að 
snúa skotstefnu en vísbendingar eru úr hljóðmælingu HER um að færsla 
skotstefnu til NA gæti dregið úr hávaða frá starfseminni. 

Mengun: Skotum og höglum fylgir mengun. Helst er hún út frá málmum og 
efnasamböndum í skotunum og höglum, einkum meðan blý var algengt. Á 
starfstíma skotvallanna hafa verið notuð haglaskot með blýhöglum sem dreifast í 
ákveðinn skotgeira út frá byssunni. Samkvæmt upplýsingum frá skotfélögunum 
hefur dregið úr notkun skota með blýhöglum en ekki liggja fyrir nákvæmar 
upplýsingar um það. Notkun blýhagla var bönnuð frá og með starfsleyfum gefnum 
út árin 2021 og ekkert bendir til þess að notkun þeirra verði leyfð á ný. Riffilskot 
fara í jarðvegsbana að baki skotmarki og sitja þar og er hægt að hreinsa þau úr 
bananum þegar og ef ástæða þykir til. Högl frá haglaskotum dreifast í ákveðinn 
geira út frá byssunni við hvert skot, háð veðri og vindum. Þessi dreifing nær alveg 
út að strandlengjunni og út í sjó og veldur því mengun í jarðvegi, á ströndu og í sjó. 
Mengunin getur einnig hafa borist lífríki t.d. smádýr og hryggleysingja og fugla 
sem nýta þá sem fæðu, en ekki hafa verið gerðar rannsóknir á því. Æskilegt væri 
að á skotvöllunum sjálfum væri efni sem bindur mengunin og auðvelt væri að 
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hreinsa svo unnt væri að fjarlægja mengunina. Eins væri æskilegt að hreinsa högl 
af landi, úr fjöru og sjó ef til þess væru tækifæri og aðstæður. 

Varðandi áhrif starfseminnar á vatnshlot (strandsjávarhlotið Straumsvík-Kjalanes, 
nr. 104-1391- C,  „að lágmarki í góðu vistfræðilegu ástandi og góðu efnafræðilegi 
ástandi“ og grunnvatnshlotið Leirvogsá, nr. 104-289-G,  „magnstaða þess skal vera 
góð sem og efnafræðilegt ástand þess“), þá eru þau ekki vel kunn. Það er því 
mikilvægt að þau verði metin og könnuð, eins og kostur er, áður en ný starfsleyfi 
verða gefin út og starfsemi skotvallanna hefst að nýju.  

Aðgerðir til að draga úr umhverfisáhrifum skotæfingasvæðis:  
Á grundvelli fyrirliggjandi upplýsinga um umhverfisáhrif frá skotæfingasvæðunum, 
framkominna umsagna opinberra aðila og hagsmunaaðila og eldri starfsleyfa, er 
lagt til að hugað verði að eftirfarandi mótvægisaðgerðum: 

Hljóðvist: 
1) Opnunartími skotæfingasvæðanna verði takmarkaður og miðast að 

jafnaði við 5 daga í viku. Nánar verði kveðið á um tímalengd og 
takmarkanir í starfsleyfum. 

2) Rekstraraðili skal tryggja hljóðvarnir og koma í veg fyrir heilsuspillandi 
hávaða, t.d.  með notkun hljóðísogsefna,  , hljóðeinangrandi veggja, klefa 
eða annarra hljóðeinangrandi hindrana. Setja skal í forgang einfalda 
aðgerð eins og að hljóðeinangra betur riffilskothús. Rekstraraðili skal hafa 
samráð við heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur (HER) um útfærslu hljóðvarna 

3) Ávallt skal nota  hljóðdeyfa í riffilskotfimi þegar því verður viðkomið. 
4) Skotstefna hefur áhrif á dreifingu hljóðs í umhverfinu. Haga skal 

skotstefnu þannig að hávaði valdi sem minnstu ónæði, þar sem því er 
viðkomið.   Á velli Skotreynar verði skoðað að snúa skotstefnu til NA til að 
leitast við að draga úr ónæði af völdum hávaða. 

5)  Með umsókn um starfsleyfi HER skal rekstraraðili leggja fram tillögur að 
raunhæfum aðgerðum til að lágmarka ónæði vegna hávaða frá 
starfseminni ásamt tímasettri framkvæmdaáætlun.  HER getur takmarkað 
opnunartíma eða gert ítarlegar kröfur um hávaðavarnir ef starfsemin 
veldur ónæði í umhverfinu umfram það sem eðlilegt má teljast. 

6) Í starfsleyfi skal setja fram skýrar kröfur um vöktun hávaða frá 
starfseminni. 
 

Mengun: 
1) Notkun blýhagla er óheimil. 
2) Nota skal blýlaus riffilskot eða skot með lágmarksinnihaldi blýs séu blýlaus 

skot ekki valkostur. 
3) Óheimilt er að nota leirdúfur með tjörubindiefni og leitast skal við að nota 

leirdúfur með sem minnstu innihaldi af PAH (polycycklic aromatic 
hydrocarbons). 

4) Rekstraraðilar skotsvæða skulu standa fyrir almennri hreinsun á svæðinu 
að minnsta kosti tvisvar á ári þar sem högl, tóm skothylki, forhlöð, 
leirdúfurestar og annað sorp er hreinsað af svæðinu. Ennfremur skulu 
rekstraraðilar standa að  hreinsun fjörunnar með reglubundnum hætti 
a.m.k. tvisvar sinnum á ári, þar sem áhersla skal vera á að fjarlægja högl, 
skot, leirdúfurestar, tóm skothylki og forhlöð sem hafa borist út fyrir 
skotsvæðin 

5) HER getur fyrirskipað rekstraraðila að framkvæma mælingar á mengun af 
völdum þungmálma  frá haglaskotum,  innan skotvalla og í skotgeira út frá 
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þeim, í samræmi við áætlaða drægni haglanna. Fyrirskipi HER mælingar 
skal rekstraraðili hafa samráð við HER um tilhögun og framkvæmd 
mælinga. Miða skal við að mældur sé styrkur a.m.k. eftirfarandi 
þungmálama: antimon (Sb), arsen (As), kadmíum (Cd), kóbalt (Co), króm 
(Cr), kopar (Cu), blý (Pb), mólýbden (Mo), nikkel (Ni), tin (Sn), vanadíum 
(V), og sink (Zn). Senda skal niðurstöður mælinga til HER  strax og þær 
liggja fyrir. HER metur niðurstöðurnar og hvort og þá til hvaða ráðstafana 
skuli grípa m.a. út frá ákvæðum reglugerð um mengaðan jarðveg. 

6) Þegar starfsemin leggst af skal rekstraraðili hreinsa svæðið sem starfsemin 
hefur til umráða ásamt áhrifasvæði starfseminnar. Hreinsunin skal fara 
fram í samráði við HER. Jafnframt skal rekstraraðili vinna áhættugreiningu 
í samræmi við ákvæði í 10. gr. reglugerðar um mengaðan jarðveg nr. 
1400/2020 og skila til HER ásamt tillögum að aðgerðum í samræmi við 
niðurstöður áhættugreiningarinnar. Hreinsun svæðisins, sem rekstraraðili 
hefur til umráða og áhrifasvæðis, eftir að starfsemi skv. þessu starfsleyfi 
hefur verið hætt telst ekki lokið fyrr en úttekt HER hefur farið fram og 
hreinsun verið metin fullnægjandi.  

7) Mikilvægt er að meta og gera grein fyrir áhrifum starfseminnar á 
vatnshlot,  sbr. markmið um verndun þeirra og ásættanlegt ástand, við 
undirbúning útgáfu starfsleyfa. Við frekari könnun á ástandi viðkomandi 
vatnshlota og rannsóknir á mögulegum áhrifum blýmengunar á vistkerfi, 
lífríki og fuglalíf í nágrenni skotsvæðanna,  sbr.  lög nr. 36/2011 um stjórn 
vatnamála og gerð vatnaáætlunar og  reglugerð nr. 535/2011 um flokkun 
vatnshlota, mætti skoða þann möguleika að huga að þeim í tengslum við 
undirbúning framkvæmda við Sundabraut og skal Reykjavíkurborg bera 
kostnað af þeim rannsóknum.    

Ofangreindar aðgerðir verði eftir atvikum hluti bindandi skipulagsákvæða um 
skilgreiningu íþróttasvæðis og útfærðar nánar og þrengdar, eftir því sem við á, við 
útgáfu starfsleyfa. 
 
Áhrif breyttrar landnotkunar á iðnaðarsvæði (I2) og Sundabraut: 
Breytingartillaga hefur í för með sér að framtíðariðnaðarsvæði I2 á Álfsnesi 
skerðist um u.þ.b. 13 ha og verður eftir breytingu um 13,3 ha. Í ljósi þess að um 
framtíðar iðnaðarsvæði er að ræða og settir eru skýrir fyrirvarar um að stefnan um 
íþróttasvæði skotíþrótta verði tekin til endurskoðunar á ný innan ákveðins tíma, 
þá mun breyting ekki hafa verulega áhrif á stefnu um uppbyggingu og þróun 
iðnaðarsvæða. Í þessu samhengi er rétt að benda á að nýtt iðnaðarsvæði var 
skilgreint í Álfsnesvík, um 11 ha, fyrir nokkrum árum, sem var viðbót við áður 
skilgreind iðnaðarsvæði í aðalskipulaginu. Þá var einnig aukið við heimildir um 
iðnaðarstarfsemi á Esjumelum með sérstakri aðalskipulagsbreytingu. Ennfremur 
er ljóst að endurmeta þarf landþörf iðnaðar til lengri tíma á næstu misserum, m.a. 
í ljósi flutningi steypustöðvanna úr Ártúnshöfða og verður það gert áður en stefna 
um íþróttasvæðið verður tekin til endurskoðunar á ný. Áhrif breytingartillögu á 
iðnaðarsvæði og landþörf iðnaðar og landfrekrar atvinnustarfsemi eru talin 
óverulega, í það minnsta til skemmra tíma litið. 
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7. Samráð og kynningar 

Hér að neðan er gerð grein fyrir helstu skrefum við mótun tillögu, en 
áfangaskipting vinnunnar miðast við opinberar kynningar samkvæmt 
skipulagslögum.  

Áformuð tillögugerð var kynnt með verklýsingu (sbr. 1. mgr. 30. gr. skipulagslaga), 
ásamt frumdrögum að tillögu. Skjalið var auglýst í fjölmiðlum vorið 2023, sent til 
skilgreindra hag- og umsagnaraðila og gert aðgengilegt á vef borginnar. Gefinn var 
ákveðinn frestur til að koma með ábendingar og athugasemdir. Haldnir hafa verið 
fundir með hagsmuna- og umsagnaraðilum sem þess óskuðu og málið kynnt í 
íbúaráði Kjalarness. Lögformleg tillaga eru nú tilbúin til auglýsingar í 6 vikur.  

Drög að tillögu (sbr. 2. mgr. 30. gr. skipulagslaga nr. 123/2010) var kynnt í október 
og nóvember. Alls bárust 19 umsagnir og athugasemdir, þar af 8 frá lögboðnum 
umsagnaraðilum og 10 frá íbúum, landeigendum og öðrum hagsmunaaðilum, auk 
umsagnar frá íbúaráði Kjalarness. Í athugasemdum íbúa og hagsmunaaðila eru 
fyrri athugasemdir við endurútgáfu starfsleyfa ítrekaðar, þ.e. um veruleg 
umhverfisáhrif og ónæði af starfsemi skotvallanna. Sá þáttur sem brennur helst á 
íbúum og hagsmunaðilum er hávaðamengun frá starfseminni og hvaða aðferðum 
eigi að beita við mælingar á henni. Einnig er bent á mögulega blýmengun vegna 
skotæfingaanna.  Fyrir liggur að mikil óánægja er meðal íbúa og fasteignaeigenda í 
nágrenninu með áframhaldandi starfsemi skotvallanna, þó til skemmra tíma sé, og 
óttast þeir að með breytingunum sé í raun verið að festa skotæfingasvæðin í sessi 
til lengri tíma. Vegagerðin gerir einnig athugasemd við forsendur um lengd 
starfsleyfa og þá sérstaklega fyrir Skotreyn. Það gerir íbúaráð Kjalarness 
ennfremur og lýsir einnig yfir óánægju með að forsendur útgáfu starfsleyfa 
einskorðist ekki við Skotfélag Reykjavíkur, eitt félaga. Vegna fjölmargra 
athugasemda hagsmunaaðila og umsagnaraðila,  var bætt í umfjöllun um 
umhverfisáhrif og sérstaklega hvernig bregðast megi betur við þeim við útgáfu 
nýrra starfsleyfa, sem giltu þá í lengsta lagi til ársloka 2028. 

Borgarráð Reykjavíkur samþykkti þann 25. janúar 2024, að auglýsa tillöguna 
samkvæmt  1. mgr. 36. gr, sbr. 31. gr. laga nr. 123/2010. Tillagan var kynnt í 
skipulagsgáttinni (sjá skipulagsgatt.is), samráðsvettvangi um skipulagsmál og mat 
á umhverfisáhrifum. Auglýsingin stóð yfir frá 22. febrúar 2024 og til 18. apríl sl. en 
ákveðið var að framlengja frestinn um 2 vikur. Haldinn var fjölsóttur íbúafundur í 
Klébergsskóla um auglýsta tillögu þann 10. apríl sl. Alls bárust 43 athugasemdir frá 
hag- og umsagnaraðilum (sjá Viðauka). Vegna þeirra voru gerðar eilitlar breytingar 
á auglýstri tillögu, sjá nánar umsögn dagsett 3. maí 2024, í Viðauka. 

Aðalskipulagsbreytingin verður nú send Skipulagsstofnun til staðfestingar sbr. 3. 
mgr. 32. gr. skipulagslaga. 

Mars 2023  Október 2023            Janúar 2023                    Febrúar  2024               Maí 2024 
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8. Umsagnar- og hagaðilar 

Umsagnar- og samráðsaðilar eru a.m.k. eftirtaldir:  

 

Umsagnaraðilar Hagaðilar 
Íbúaráð Kjalarness 
Svæðisskipulagsnefnd höfuðborgarsvæðisins  
Kópavogsbær  
Garðabær  
Hafnarfjarðarkaupstaður 
Seltjarnarneskaupstaður 
Mosfellsbær 
Kjósarhreppur 
Bláskógabyggð 
Grímsnes- og Grafningshreppur 
Ölfushreppur 
Skipulagsstofnun  
Umhverfisstofnun 
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur  
Minjastofnun 
Faxaflóahafnir  
Vegagerðin 
Náttúrufræðistofnun Íslands 
Borgarsögusafn 
 

Íbúasamtök Kjalarness 
Sorpa 
Björgun 
Veitur 
Skotfélag Reykjavíkur 
Skotveiðifélag Reykjavíkur og nágrennis 
Skotíþróttasamband Íslands 
Skotvís 
Lögreglan á höfuðborgarsvæðinu 
Íbúar og landeigendur á áhrifasvæði 
skotæfingasvæðis 
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9. Viðaukar  
 

Skýringar við sveitarfélagsuppdrátt (1:150.000) 

Erindisbréf starfshóps borgarstjóra dagsett 13. janúar 2023, „Starfshópur um 

framtíðarlausn á uppbyggingu og staðsetningu skotíþrótta.“ 

Starfsleyfi Skotfélags Reykjavíkur, ásamt starfsleyfisskilyrðum,  dagsett 25. janúar 

2023.  

Starfsleyfi Skotveiðifélags Reykjavíkur og nágrennis, dagsett 26. júlí 2022  (fellt úr 

gildi 30. desember 2022). 

Skotíþróttasvæði á Álfsnesi, fornleifaskráning, Borgarsögusafn, júní 2023. 

Rannsókn Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur á blý- og hávaðamengun vegna skotvalla 

á Álfsnesi 2020. 

Framkomnar athugasemdir og umsagnir við auglýsta tillögu, ásamt umsögn og 

afgreiðslu breytingar. 
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Skýringar við sveitarfélagsuppdrátt (1:150.000) 

 





T Í M A B U N D I Ð  S T A R F S L E Y F I  

fyrir skotvöll (Skotfélag Reykjavíkur) að Álfsnesi. 

Nafn leyfishafa: Skotfélag Reykjavíkur 

Heimilisfang: Engjavegur 6  Póstnúmer: 104 

Kennitala:  600269-2919 

Útgáfudagur leyfis: 25. janúar 2023 Gildir til: 25. janúar 2025    
 

Starfsleyfi þetta er gefið út samkvæmt ákvæðum laga nr. 7/1998 um hollustuhætti og mengunarvarnir 
með síðari breytingum og laga nr. 93/1995 um matvæli þegar um matvæli er að ræða. Leyfishafi skal 
hlíta ákvæðum framangreindra laga, einnig laga nr. 6/2002 um tóbaksvarnir með síðari breytingum. 
Einnig ákvæðum annarra laga, reglugerða og starfsleyfisskilyrða sem um starfsemina kunna að gilda. 

Leyfið er einnig gefið út með almennum starfsleyfisskilyrðum heilbrigðisnefndar Reykjavíkur fyrir 
mengandi starfsemi og með sértækum starfsleyfisskilyrðum fyrir Skotfélag Reykjavíkur, kt. 600269-
2919, fyrir skotvöll í Álfsnesi, dags. 25. janúar 2023. 

Fyrirhugaðar breytingar á húsnæði, framleiðslu eða rekstri skulu gerðar í samráði við 
Heilbrigðiseftirlit. Við flutning eða eigendaskipti fellur starfsleyfið úr gildi nema nýr rekstraraðili sæki 
um að leyfið færist yfir á hans nafn. 

Framsal þessa leyfis er óheimilt. Skylt er að framvísa starfsleyfinu þegar opinber eftirlitsaðili óskar þess. 
Starfsleyfi þetta skal hanga uppi á áberandi stað. 

Heimilt er að endurskoða starfsleyfi þegar þörf krefur. Leyfishafi skal greiða starfsleyfis- og 
eftirlitsgjöld samkvæmt gildandi gjaldskrá. 

Reykjavík, 25. janúar 2023 

 
 



 

 

REYKJAVÍKURBORG 
Heilbrigðiseftirlit 

 

Starfsleyfisskilyrði fyrir Skotfélag Reykjavíkur,  
kt. 600269-2919, fyrir skotvöll í Álfsnesi 

1. Gildissvið 
1.1 Starfsleyfi þetta gildir fyrir starfsemi Skotfélags Reykjavíkur, kt: 600269-2919 í Álfsnesi, 

hér eftir nefnt rekstraraðili. Starfsleyfið er gefið út í samræmi við lög nr. 7/1998 um 
hollustuhætti og mengunarvarnir, með síðari breytingum, reglugerð nr. 550/2018 um 
losun frá atvinnurekstri og mengunarvarnaeftirlit, með síðari breytingum og reglugerð nr. 
724/2008 um hávaða. Til viðbótar við starfsleyfisskilyrði þessi ber að fylgja, eins og við 
á, ákvæðum almennra starfsleyfisskilyrða heilbrigðisnefndar Reykjavíkur fyrir mengandi 
starfsemi ásamt öðrum lögum og reglugerðum sem eiga við um starfsemina. 

1.2 Starfsleyfið gildir til 25. janúar 2025.   

1.3 Starfsleyfið gildir fyrir rekstur skotvallar utandyra og allra mannvirkja er tengjast 
skotiðkun. 

1.4 Starfsleyfið skal endurskoða ef mengun af völdum starfseminnar er meiri en búast mátti 
við þegar starfsleyfið var gefið út. Sömuleiðis skal endurskoða leyfið ef fram koma 
auknar kröfur um mengunarvarnir eða ef breytingar verða á bestu fáanlegu tækni sem 
gera það kleift að draga umtalsvert úr umhverfisáhrifum án óhóflegs kostnaðar. 

1.5 Verði veruleg breyting á rekstrinum sem gæti leitt til aukinnar mengunar ber rekstraraðila 
að sækja um starfsleyfi að nýju. 

1.6 Fylgi rekstraraðili ekki ákvæðum starfsleyfis, laga og reglugerða um mengunarvarnir á 
starfsviði sínu eða fyrirmælum eftirlitsaðila um úrbætur getur eftirlitsaðili beitt ákvæðum 
XVII kafla laga nr. 7/1998 um hollustuhætti og mengunarvarnir, m.s.b. til að knýja á um 
úrbætur.  

1.7 Opinbert eftirlit heilbrigðisnefndar Reykjavíkur með starfsleyfisskyldri starfsemi fer fram 
skv. gr. 57 í reglugerð nr. 550/2018 um losun frá atvinnurekstri og mengunarvarnaeftirlit. 

1.8 Rekstraraðili ber ábyrgð á umhverfistjóni eða yfirvofandi hættu á slíku tjóni af völdum 
atvinnustarfsemi sinnar sbr. lög nr. 55/2012 um umhverfisábyrgð og skal koma í veg fyrir 
tjón eða bæta úr tjóni ef það hefur orðið og bera kostnað af ráðstöfunum sem af því leiðir.  

1.9 Starfsleyfi skal vera sýnilegt með áberandi hætti á starfsstöðinni. Eintak af 
starfsleyfiskilyrðum skulu ávallt vera tiltæk á starfsstöðinni og ber rekstraraðili ábyrgð á 
því að efni þeirra sé kynnt viðkomandi starfsmönnum. 

1.10 Almenningur á rétt á upplýsingum um starfsleyfi og starfsleyfisumsókn í samræmi við 
ákvæði IV viðauka reglugerðar nr. 550/2018. Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur birtir þær 
upplýsingar og niðurstöður eftirlits opinberlega. Birtingin er á vefsíðu embættisins eða 
með öðrum aðgengilegum hætti. 

2. Notkun á blýi og leirdúfum 
2.1 Notkun blýhagla er óheimil. 

2.2 Notast skal við blýlaus riffilskot þegar því er við komið. 

2.3 Óheimilt er að nota leirdúfur með tjörubindiefni og leitast skal við að nota leirdúfur með 
sem minnstu innihaldi af PAH (polycycklic aromatic hydrocarbons) 



 

 

REYKJAVÍKURBORG 
Heilbrigðiseftirlit 

 

3. Hávaðavarnir 
3.1 Rekstraraðili er skylt að gera allt sem í hans valdi stendur til að koma í veg fyrir 

heilsuspillandi hávaða og ónæði af völdum hávaða, t.d. með notkun hljóðísogsefna, svo 
sem hljóðmana, hljóðeinangrandi veggja, klefa eða annarra hljóðeinangrandi hindrana. 
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur getur takmarkað opnunartíma eða gert ítarlegar kröfur um 
hávaðavarnir ef starfsemin veldur ónæði í umhverfinu umfram það sem eðlilegt má 
teljast. 

3.2 Nota skal hljóðdeyfa í riffilskotfimi þegar því verður viðkomið. 

3.3 Huga skal að skotstefnu þannig að hún beinist frá íbúðabyggð, til að minnka eins og 
kostur er ónæði af völdum hávaða.  

3.4 Rekstraraðili skal í samráði við HER vinna að raunhæfum úrbótum til að minnka hávaða 
og ónæði frá starfseminni á gildistíma starfsleyfisins.  

4. Opnunartími skotvalla 
4.1 Opnunartími skal takmarkaður til að draga úr áhrifum af völdum hávaða. Þannig skulu 

skotæfingar heimilar skv. eftirfarandi: 

4.1.1 Mánudaga og fimmtudaga frá kl. 10-21, þriðjudaga og miðvikudaga frá kl. 10-
19 og á laugardögum frá kl. 10-16.  

4.1.2 Heimilt er að halda skotkeppnir allt að fjórum sinnum á ári með rýmri 
skottíma eða frá 10-19 á föstudögum, laugardögum og/eða sunnudögum, þó 
má mót ekki ná yfir fleiri en tvo daga samfellt. Einungis er heimilt að halda 
eitt slíkt mót í hverjum mánuði. Tilkynna skal um skotkeppnir til 
Heilbrigðiseftirlitsins með a.m.k. 14 daga fyrirvara og auglýsa á heimasíðu 
rekstraraðila með minnst sama fyrirvara. Verði að fresta móti vegna veðurs má 
halda það við fyrsta hentugleika í samræmi við það sem fram kemur að ofan. 
Tilkynna skal slíka breytta tímasetningu strax og hún liggur fyrir. 

4.1.3 Skotæfingar og skotkeppnir eru bannaðar á; aðfangadag eftir kl 12:00, jóladag, 
nýársdag, föstudaginn langa og páskadag. 

4.1.4 Heimilt er að sækja um rýmri skottíma fyrir riffla úr riffilhúsi með 
hljóðdeyfum að undan genginni hljóðmælingu (framkvæmd af eða undir 
eftirliti Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur) sem sýnir að hljóðstig við íbúðarhús 
mælist lægra en 45 dB (LAeq). Lengsti mögulegi opnunartími, sem hægt er að 
sækja um, fyrir riffla með hljóðdeyfi er kl. 19-22 mánudaga til fimmtudaga og 
á laugardögum frá kl. 16-22. 

5. Skráningar 
5.1 Rekstraraðila ber að hafa eigið eftirlit með starfseminni og halda skrá um eftirfarandi 

þætti: 

5.1.1 Hvenær æfingar fara fram á vellinum. 

5.1.2 Fjölda leirdúfa sem notaðar eru og tegund þeirra. 

5.1.3 Fjölda riffilskota sem innihalda blý á ári. 

Þessar skrár skulu vera aðgengilegar eftirlitsaðila. 



 

 

REYKJAVÍKURBORG 
Heilbrigðiseftirlit 

 

6. Ýmislegt 
6.1 Almenn hreinsun á svæðinu skal fara fram að minnsta kosti einu sinni á ári þar sem tóm 

skothylki, forhlöð, leirdúfurestar og annað sorp er hreinsað af svæðinu.  

6.2 Brot gegn leyfilegum opnunartíma getur varðað starfsleyfissviptingu. 

6.3 Við hvert skotsvæði/völl skal vera sorpílát fyrir tóm skothylki. 

6.4 Leggja skal yfirborðslag úr jarðefni sem bindur vel þungmálma og er auðhreinsanlegt á 
ný og eldri skotæfingasvæði þar sem blý og aðrir þungmálmar úr skotum geta dreifst.  
Samráð skal haft við Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur með val á efni og þykkt 
yfirborðslags.  

6.5 Heilbrigðiseftirlitið getur fyrirskipað að mæla skuli hversu langt þungmálamamengun frá 
haglaskotum hefur borist innan skotvalla og í skotgeira út frá þeim, í samræmi við 
áætlaða drægni haglanna. Fyrirskipi Heilbrigðiseftirlitið mælingar skal senda tillögu að 
því hver og hvernig framkvæma á sýnatöku og hvaða aðili sjái um mælingar á sýnunum 
til Heilbrigðiseftirlitsins til samþykktar. Miða skal við að mældur sé styrkur a.m.k. 
eftirfarandi þungmálama: antimon (Sb), arsen (As), kadmíum (Cd), kóbalt (Co), króm 
(Cr), kopar (Cu), blý (Pb), mólýbden (Mo), nikkel (Ni), tin (Sn), vanadíum (V), og sink 
(Zn). Senda skal niðurstöður mælinga til Heilbrigðiseftirlitsins strax og þær liggja fyrir. 
Heilbrigðiseftirlitið metur niðurstöðurnar og hvort og þá til hvaða ráðstafana skuli grípa 
m.a. út frá rg. nr. 1400/2020 um mengaðan jarðveg.   

7. Starfsemi hætt 
7.1 Flytji starfsemin eða leggist niður skal rekstraraðili hreinsa svæðið sem starfsemin hefur 

til umráða ásamt áhrifasvæði starfseminnar. Hreinsunin skal fara fram í samráði við 
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur.  

7.2 Hreinsun svæðisins, sem rekstaraðili hefur til umráða og áhrifasvæðis, eftir að starfsemi 
skv. þessu starfsleyfi hefur verið hætt telst ekki lokið fyrr en úttekt Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur hefur farið fram og Heilbrigðiseftirlit Reykjavikur metið hreinsunina 
fullnægjandi. 

 

Samþykkt á 137 fundi heilbrigðisnefndar Reykjavíkur 25. janúar 2023. 
 
 



T Í M A B U N D I Ð  S T A R F S L E Y F I  

fyrir skotvöll í Álfsnesi. 

Nafn leyfishafa: Skotveiðifélag Reykjavíkur og nágrennis 

Heimilisfang: Pósthólf 8485 Póstnúmer: 128 

Kennitala: 440687-1809 

Útgáfudagur leyfis: 26. júlí 2022 Gildir: 31. október 2026 

 

Starfsleyfi þetta er gefið út samkvæmt ákvæðum laga nr. 7/1998 um hollustuhætti og mengunarvarnir 
með síðari breytingum og laga nr. 93/1995 um matvæli þegar um matvæli er að ræða. Leyfishafi skal 
hlíta ákvæðum framangreindra laga, einnig laga nr. 6/2002 um tóbaksvarnir með síðari breytingum. 
Einnig ákvæðum annarra laga, reglugerða og starfsleyfisskilyrða sem um starfsemina kunna að gilda. 

Leyfið er einnig gefið út með starfsleyfisskilyrðum heilbrigðisnefndar Reykjavíkur fyrir 
Skotveiðifélag Reykjavíkur og nágrennis, kt. 440687-1809, fyrir skotvöll í Álfsnesi og almennum 
starfsleyfisskilyrðum heilbrigðisnefndar Reykjavíkur fyrir mengandi starfsemi.   

Fyrirhugaðar breytingar á húsnæði, framleiðslu eða rekstri skulu gerðar í samráði við Heilbrigðiseftirlit. 
Við flutning eða eigendaskipti fellur starfsleyfið úr gildi nema nýr rekstraraðili sæki um að leyfið færist 
yfir á hans nafn. 

Framsal þessa leyfis er óheimilt. Skylt er að framvísa starfsleyfinu þegar opinber eftirlitsaðili óskar þess. 
Starfsleyfi þetta skal hanga uppi á áberandi stað. 

Heimilt er að endurskoða starfsleyfi þegar þörf krefur. Leyfishafi skal greiða starfsleyfis- og 
eftirlitsgjöld samkvæmt gildandi gjaldskrá. 

Reykjavík, 26. júlí 2022 



 

 

REYKJAVÍKURBORG 
Heilbrigðiseftirlit 

 

Starfsleyfisskilyrði fyrir Skotveiðifélag Reykjavíkur og 
nágrennis, kt. 440687-1809, fyrir skotvöll í Álfsnesi 

1. Gildissvið 
1.1 Starfsleyfi þetta gildir fyrir starfsemi Skotveiðifélags Reykjavíkur og nágrennis,            

kt: 440687-1809 í Álfsnesi, hér eftir nefnt rekstraraðili. Starfsleyfið er gefið út í samræmi 
við lög nr. 7/1998 um hollustuhætti og mengunarvarnir, með síðari breytingum, reglugerð 
nr. 550/2018 um losun frá atvinnurekstri og mengunarvarnaeftirlit, með síðari breytingum 
og reglugerð nr. 724/2008 um hávaða. Til viðbótar við starfsleyfisskilyrði þessi ber að 
fylgja, eins og við á, ákvæðum almennra starfsleyfisskilyrða heilbrigðisnefndar 
Reykjavíkur fyrir mengandi starfsemi ásamt öðrum lögum og reglugerðum sem eiga við 
um starfsemina. 

1.2 Starfsleyfið gildir frá 26. júlí 2022 til 31. október. 2026.  

1.3 Starfsleyfið gildir fyrir rekstur skotvallar utandyra og allra mannvirkja er tengjast 
skotiðkun. 

1.4 Starfsleyfið skal endurskoða ef mengun af völdum starfseminnar er meiri en búast mátti 
við þegar starfsleyfið var gefið út. Sömuleiðis skal endurskoða leyfið ef fram koma 
breytingar á viðkomandi reglugerðum, auknar kröfur um mengunarvarnir eða ef 
breytingar verða á bestu fáanlegu tækni sem gera það kleift að draga umtalsvert úr 
umhverfisáhrifum án óhóflegs kostnaðar. 

1.5 Verði veruleg breyting á rekstrinum sem gæti leitt til aukinnar mengunar ber rekstraraðila 
að sækja um starfsleyfi að nýju. 

1.6 Fylgi rekstraraðili ekki ákvæðum starfsleyfis, laga og reglugerða um mengunarvarnir á 
starfsviði sínu eða fyrirmælum eftirlitsaðila um úrbætur getur eftirlitsaðili beitt ákvæðum 
XVII kafla laga nr. 7/1998 um hollustuhætti og mengunarvarnir, m.s.b. til að knýja á um 
úrbætur.  

1.7 Opinbert eftirlit heilbrigðisnefndar Reykjavíkur með starfsleyfisskyldri starfsemi fer fram 
skv. gr. 57 í reglugerð nr. 550/2018 um losun frá atvinnurekstri og mengunarvarnaeftirlit. 

1.8 Rekstraraðili ber ábyrgð á umhverfistjóni eða yfirvofandi hættu á slíku tjóni af völdum 
atvinnustarfsemi sinnar sbr. lög nr. 55/2012 um umhverfisábyrgð og skal koma í veg fyrir 
tjón eða bæta úr tjóni ef það hefur orðið og bera kostnað af ráðstöfunum sem af því leiðir. 

1.9 Starfsleyfi skal vera sýnilegt með áberandi hætti á starfsstöðinni. Eintak af 
starfsleyfisskilyrðum skulu ávallt vera tiltækt á vinnustað og skal rekstraraðili bera 
ábyrgð á að efni þeirra sé kynnt viðkomandi starfsmönnum. 

2. Notkun á blýi og leirdúfum 
2.1 Notkun blýhagla er óheimil. 

2.2 Óheimilt er að nota leirdúfur með tjörubindiefni og leitast skal við að nota leirdúfur með 
sem minnstu innihaldi af PAH (polycycklic aromatic hydrocarbons) 
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3. Hávaðavarnir 
3.1 Rekstraraðila er skylt að gera allt sem í hans valdi stendur til að koma í veg fyrir 

heilsuspillandi hávaða og ónæði af völdum hávaða, t.d. með notkun hljóðísogsefna, svo 
sem hljóðmana, hljóðeinangrandi veggja, klefa eða annarra hljóðeinangrandi hindrana. 
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur getur takmarkað opnunartíma eða gert ítarlegar kröfur um 
hávaðavarnir ef starfsemin veldur ónæði í umhverfinu umfram það sem eðlilegt má 
teljast. 

3.2 Huga skal að skotstefnu þannig að hún beinist frá íbúðabyggð, til að minnka eins og 
kostur er ónæði af völdum hávaða. 

3.3 Félagið skal skila til Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur raunhæfum tillögum að úrbótum til 
að minnka hávaðaónæði af starfseminni sem m.a. en ekki eingöngu geta tekið til notkunar 
á hljóðísogsefnum við skotvelli og breytta skotstefnu svo fljótt sem hægt er og eigi síðar 
en 31. október 2023. Eftir föngum skal taka mið af skipulagsmálum, m.a. boðaðri vinnu 
við sérstaka breytingu á aðalskipulagi Reykjavíkur sem nær til Kjalarness, Álfsness og 
fleiri strjálbýlla svæða. 

4. Opnunartími athafnasvæðis 
4.1 Opnunartími skal takmarkaður til að draga úr áhrifum af völdum hávaða. Þannig skulu 

skotæfingar heimilar skv. eftirfarandi: 

4.1.1 Mánudaga og fimmtudaga frá kl. 10-21, þriðjudaga og miðvikudaga frá kl. 10-
19 og laugardaga frá kl. 10-16.  

4.1.2 Heimilt er að halda skotkeppnir allt að fjórum sinnum á ári með rýmri 
skottíma eða frá kl. 10-19 á föstudögum, laugardögum og/eða sunnudögum, þó 
má mót ekki ná yfir fleiri en tvo daga samfellt. Einungis er heimilt að halda 
eitt slíkt mót í hverjum mánuði. Tilkynna skal um slíka viðburði til 
Heilbrigðiseftirlitsins og auglýsa á heimasíðu rekstraraðila með minnst 14 
daga fyrirvara.  

4.1.3 Skotæfingar og skotkeppnir eru bannaðar á; aðfangadag eftir kl 12:00, jóladag, 
nýársdag, föstudaginn langa og páskadag. 

5. Skráningar 
5.1 Rekstraraðila ber að hafa eigið eftirlit með starfseminni og halda skrá um eftirfarandi 

þætti: 

5.1.1 Hvenær æfingar fara fram á vellinum. 

5.1.2 Fjölda leirdúfa sem notaðar eru og tegund þeirra. 

Þessar skrár skulu vera aðgengilegar eftirlitsaðila. 

6. Ýmislegt 
6.1 Almenn hreinsun á svæðinu skal fara fram að minnsta kosti einu sinni á ári þar sem tóm 

skothylki, forhlöð, leirdúfurestar og annað sorp er hreinsað af svæðinu.  

6.2 Brot gegn leyfilegum opnunartíma getur varðað starfsleyfissviptingu. 

6.3 Við hvert skotsvæði/völl skal vera sorpílát fyrir tóm skothylki. 
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6.4 Leggja skal yfirborðslag úr jarðefni sem bindur vel þungmálma og er auðhreinsanlegt á 
ný og eldri skotæfingasvæði þar sem blý og aðrir þungmálmar úr skotum geta dreifst.  
Samráð skal haft við Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur með val á efni og þykkt 
yfirborðslags.  

6.5 Heilbrigðiseftirlitið getur fyrirskipað að mæla skuli hversu langt þungmálamamengun frá 
haglaskotum hefur borist innan skotvalla og í skotgeira út frá þeim, í samræmi við 
áætlaða drægni haglanna. Fyrirskipi Heilbrigðiseftirlitið mælingar skal senda tillögu að 
því hver og hvernig framkvæma á sýnatöku og hvaða aðili sjái um mælingar á sýnunum 
til Heilbrigðiseftirlitsins til samþykktar. Miða skal við að mældur sé styrkur a.m.k. 
eftirfarandi þungmálama: antimon (Sb), arsen (As), kadmíum (Cd), kóbalt (Co), króm 
(Cr), kopar (Cu), blý (Pb), mólýbden (Mo), nikkel (Ni), tin (Sn), vanadíum (V), og sink 
(Zn). Senda skal niðurstöður mælinga til Heilbrigðiseftirlitsins strax og þær liggja fyrir. 
Heilbrigðiseftirlitið metur niðurstöðurnar og hvort og þá til hvaða ráðstafana skuli grípa 
m.a. út frá rg. nr. 1400/2020 um mengaðan jarðveg. 

7. Starfsemi hætt 
7.1 Flytji starfsemin eða leggist niður skal rekstraraðili hreinsa svæðið sem starfsemin hefur 

til umráða ásamt áhrifasvæði starfseminnar. Hreinsunin skal fara fram í samráði við 
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur.  

7.2 Hreinsun svæðisins, sem rekstaraðili hefur til umráða og áhrifasvæðis, eftir að starfsemi 
skv. þessu starfsleyfi hefur verið hætt telst ekki lokið fyrr en úttekt Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur hefur farið fram og Heilbrigðiseftirlit Reykjavikur metið hreinsunina 
fullnægjandi. 
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Reykjavík 16.06.2023 

UMSÖGN 
Viðtakandi:  
Haraldur Sigurðsson 
Umhverfis og skipulagssvið, Borgartúni 12-14 
Sendandi: Borgarsögusafn Reykjavíkur 

Skotíþróttasvæði á Álfsnes, fornleifaskráning  
Hér er greint frá fornleifarannsókn á norðanverðu Álfsnesi vegna brey�ngar á aðalskipulagi er varðar 
sko�þrótasvæði ÍÞ9. Svæðið er afgirt, þar hafa tvö sko�élög ha� aðstöðu síðan 2005. Skotfélag 
Reykjavíkur á vesturhluta og Skotveiðifélag Reykjavíkur og nágrenis á austurhluta, sjá mynd 1. 

Vegna stærð svæðisins og mikilla fyrri framkvæmda á svæðinu verður gerð sér 
skráningarskýrsla 224 fyrir þeta svæði.1 Sót var um verkefnanúmer �l Minjastofnunar Íslands. 
Verkefnið fékk númerið 3039. Vetvangsvinna fór fram í maí 2023. Áður hefur fornleifaskráning farið 
fram á svæðinu vegna fyrirhugaðra framkvæmda í Álfsnesi í Reykjavík.2 Hlu� af svæðinu verður svo 
a�ur skoðaður vegna fyrirhugaðrar Sundabrautar. 

 

 
Mynd 1. Afmörkun á úttektarsvæði á norðanverðu Álfsnesi, rauð brotalína. Sunnan við svæðið er mótorkrossbraut þar sem 
áður voru tún og enn sunnar fornleifar við bærinn Álfsnes við Álfsnesvík.3  

 
1 Margrét Björk Magnúsdó�r og Anna Lísa Guðmundsdó�r: Fornleifaskráning fyrir Skotsvæði á norðanverðu 
Álfsnesi, skýrsla 224. Reykjavík 2023. 
2 Sindri Ellertsson Csillag: Fornleifaskráning vegna fyrirhugaðra framkvæmda í Álfsnesi í Reykjavík. 
Fornleifafræðistofan, Reykjavík, 2008. 
3 Borgarvefsjá. LUKR: Lo�mynd 2022. 
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Landið sem svæðið er á �lheyrði áður jörðinni Álfsnes og eru minjar skráðar undir hana. 
Álfsness er fyrst ge�ð í Landnámabók. Þar er nefndur Þórður í Álfsnesi (fyrir og um miðja 10.öld) er 
var sonarsonur Halls goðlausa þess er nam land milli Mógilsár og Leirvogsár.4 Álfsness er ge�ð í 
máldaga sem Magnús biskup Gissurarson se� Þerneyjarkirkju um 1220 og var jörðin þá eign 
kirkjunnar. E�ir siðaskip�n féllu eignir kirkjunnar niður þegjandi og hefur Álfsnes verið talin sér jörð 
og seld sér. Undir Álfsnes heyrði Háheiði sem mun hafa lagst í eyði seint á 16. eða snemma á 17.öld 
og verið síðan talin með Álfsneslandi. Háheiði er talin í Gíslamáldaga 1570 og e�ir, og hefur þá líklega 
verið í byggð.5 Örnefnið Háheiði er rét fyrir austan útektarsvæðið en á utanverðu nesinu segir í 
örnefnalýsingu að hei� Höfði og þar sé „tóm urð“6, stórgrýt svæði með smá gróðurrimum á milli.  

Skrá yfir fornleifar og yngri minjar á norðanverðu Álfsnesi 
Álfsnes 273- 33 Varða  

Safnnr. Sérheiti Hlutverk Tegund Aldur  Hnit X 
ISN93 

Hnit Y 
ISN93 

Lengd 
m 

Breidd 
m 

Ástand Horfin 

273-33  Varða Varða 1900 365518 413227 1 0,9 Sæmilegt  Nei 

Staðhæ�r: Á brún sjávarhamra á norðvestanverðu Álfsnesi fremst á Höfða um 700 m norðan við 
íbúðarhúsið í Álfsnesi er varða. Varðan var skráð árið 2008 en síðan þá hefur hún hrunið, eða lækkað 
um helming. Þá var hún talin vera hlaðinn um 1900 og hafi mögulega verið hlaðin á gömlu 
vörðustæði.7 Varðan er ekki landamerkjavarða en vegna staðsetningar hennar á bjarg brúninni gæ� 
hún verið mið eða siglingamerki.  
Lýsing: Varðan er hlaðin úr nokkrum stórum steinum ofaná slétri klöpp.  
 

 
Mynd 2. Varða (273-33) á Höfða, norðvestan á Álfsnesi. Horft til norðurs að Móum á Kjalarnesi. 

 
4 Íslenskt fornbréfasafn, I.bindi 1, bls. 50 og 51. 
5 Íslenskt fornbréfasafn,I.bindi, bls. 411-413. 
6 Stofnun Árna Magnússonar: Örnefnalýsing Ara Gíslasonar fyrir Álfsnes (125650-273). 
7 Sindri Ellertsson Csillag: Fornleifaskráning vegna fyrirhugaðra framkvæmda í Álfsnesi í Reykjavík. 
Fornleifafræðistofan, Reykjavík, 2008, bls. 35. 
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Mynd 3. Varða (273-33) árið 2008, horft til norðvesturs, 
ljósmyndari Sindri Ellertsson Csillag. 

 
Mynd 4. Varða (273-33) árið 2023, horft til norðvesturs. 

 
 

Álfsnes 273-34 Skotgröf 
Safnnr. Sérheiti Hlutverk Tegund Aldur  Hnit X 

ISN93 
Hnit Y 
ISN93 

Lengd 
m 

Breidd 
m 

Ástand Horfin 

273-34  Skortgröf Skotgröf 1940 366284 413249 7,5 7,5 Sæmilegt  Nei 

Staðhæ�r: Á norðanverðu Álfsnesi ofan við Djúpuvík í Kollafirði. Norðan við jarðvegsmön við 
skotsvæði Sko�élags Reykjavíkur, í stórgrýtri urð fast við malarslóða.  
Lýsing: Skotgröfin hefur verið mótuð í stórgrý�surð.  

 
Mynd 5. Horft yfir skotgröf (273-34) og Kollafjörð til norðnorðausturs að Kjalarnesi og Esju.  
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Mynd 6. Horft yfir skotgröf (273-34) til norðvesturs að Kjalarnesi,  Esju og Akrafjalli. 

 Álfsnes 273-35 Skotgröf 
Safnnr. Sérheiti Hlutverk Tegund Aldur  Hnit X 

ISN93 
Hnit Y 
ISN93 

Lengd 
m 

Breidd 
m 

Ástand Horfin 

273-35  Skotgröf Grjóthrúga 1940 365721 413041 12 11 Sæmilegt  Nei 

Staðhæ�r: Á Álfsnesi við vesturenda á jarðvegsmön við skotsvæði Sko�élags Reykjavíkur er skotgröf.   
Lýsing: Grjóthrúga með hringlaga laut á toppnum. 
 

 
Mynd 7. Skotgröf (273-35) á grjóthrúgu. Horft til vesturs að Lundey og Kjalanes til hægri.  
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Mynd 8. Skotgröf (273-35) og endinn á jarðvegsmön við skotsvæði, horft til norðvesturs.  

Niðurstöður 
Á svæðinu eru skráðar þrjár minjar, ein fornleif, varða (273-33) sem er norðvestast á nesinu, sennilega 
mið eða siglingamerki, austar eru ummerki frá �mum hersetunnar, skotgröf (273-34) á norðanverðu 
nesinu og önnur (273-35) við vestur endann á jarðvegsmön Sko�élags Reykjavíkur. Fyrir utan svæðið 
og 30 m utan girðingar, er varða (273-32) og 48 m norðaustur af eru sennilega ummerki e�ir herinn 
grjóthrúga og niðurgrö�ur (273-36), en útekt á þeim er ekki skráð hér. Ekki er vitað hvar býlið 
„Háheiði“ var, en frekari rannsóknir gætu leit það í ljós. 

Þó svo að fornleifaskráning hafi farið fram, er það engin trygging fyrir því að ekki séu óþekktar 
fornleifar á svæðinu, en komi minjar í ljós við framkvæmdir skal �lkynna það Minjastofnun Íslands. 
 
Virðingafyllst, fyrir hönd Borgarsögusafns 
Anna Lísa Guðmundsdó�r  
Verkefnastjóri fornleifa 
Margrét Björk Magnúsdó�r 
Fornleifafræðingur 
 
María Karen Sigurðardó�r  
Deildarstjóri Minjavörslu og rannsókna 
 
Afrit í tölvupós�:  
Minjastofnum Íslands: postur@minjastofnun.is  
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Rannsókn Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur á blý- og hávaðamengun vegna 
skotvalla á Álfsnesi 2020 
 

Heilbrigðiseftirliti Reykjavíkur (HER) barst á síðast liðnu ári umsókn frá Skotfélagi Reykjavíkur um 
endurnýjun starfsleyfis fyrir skotvöll félagsins að Álfsnesi. Dagana 3.-18. september 2020 fóru fram 
rannsóknir Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur (HER) á blý- og hávaðamengun vegna skotvalla á Álfsnesi 
og voru þær liður í vinnslu nýrra starfsleyfisskilyrða auk þess sem rannsakaðar voru kvartanir sem 
borist hafa embættinu. Rannsókninni var skipt í tvennt.  
 

Rannsóknir á blýmengun: 

Forkönnun 
Þann 3. september fór fram forkönnun á svæðinu og var þá svæðið sem nær frá enda skotbrauta og 
niður í fjöru gengið og jarðvegur skoðaður. Teknar voru myndir auk sýna af höglum. Niðurstöður 
þeirra skoðunar voru þær að talsvert magn af höglum var að finna í jarðvegi og var um að ræða bæði 
ný og gömul högl. Högl fundust á nokkuð stóru svæði og voru þau greinanleg í opnum jarðvegi sem er 
víða á svæðinu en erfiðara var að greina högl í gróðri eða í fjörusandi þó að tilvist þeirra þar hafi verið 
staðfest. Staðfest var að högl berast niður í fjöru frá skotsvæðunum. 

 

Mynd 1 sýnir dæmi um opinn jarðveg á svæðinu með greinilegum höglum á yfirborði 

 

Talning á höglum í jarðvegi 
Þann 18. september fór fram talning á höglum í jarðvegi. Eins og kom fram í forkönnun þann 3. 
september þá voru högl greinanleg í opnum jarðvegi en illgreinanleg annars staðar. Var því ákveðið að 
talning hagla færi fram með því að setja út talningareiti í opnum jarðvegi dreift á svæðinu og fjöldi 
hagla talinn á yfirborði. Reitum var reiti dreift um svæðið til að fá sem besta mynd af fjölda og 
dreifingu hagla á svæðinu og voru þeir í c.a. 100-150m fjarlægð frá hvoru skotsvæði. Niðurstöður voru 
aðgreindar milli skotsvæða.  
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Mynd 2 er yfirlitsmynd fyrir bæði skotsvæði.  Vinstra megin er skotsvæði Skotfélags Reykjavíkur og hægra megin er 

skotsvæði Skotveiðifélags Reykjavíkur. Sýnatökustaðir þar sem högl voru talin eru merktir með brúnum punkti. 

 

 

 

 

Við talningar var settur niður rammi á hverjum sýnatökustað sem var 50 x 50 cm á stærð með innri 
reiti sem voru 10 x 10 cm (mynd 3). Við greiningu gagna fékk hver 10 x 10 reitur heiti. Mynd var 
tekin af hverjum ramma og staðsetning skráð og fjöldi hagla í hverjum10 x 10 cm reit talinn. Við 
hvern sýnatökustað var einn 10x10 cm reitur valinn og höglum safnað í sýnapoka sem var merktur 
þeim reit til að nota við hlutfallsgreiningu á blýhöglum. Til að reikna út fjölda hagla á fermetra (m2) 
var fjöldi talinna hagla í hverjum 10x10 cm reit margfaldaður með 100, (þ.e. 100 10x10 cm reitir eru 1 

 A B C D E 

1 A1 B1 C1 D1 E1 

2 A2 B2 C2 D2 E2 

3 A3 B3 C3 D3 E3 

4 A4 B4 C4 D4 E4 

5 A5 B5 C5 D5 E5 

Mynd 3 sýnir talningareit staðsettan á 

dæmigerðum sýnatökureit (vinstri) og 

hvernig reitum var gefið nafn (hægri) 
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m2) og áætlaður fjöldi hagla á fermetra fyrir sýnatökureitinn fenginn með því að reikna út meðaltal 
þessara 25 reita. Staðalskekkja við þessa útreikninga var reiknuð með eftirfarandi formúlu.   

𝑆𝑡𝑎ð𝑎𝑙𝑠𝑘𝑒𝑘𝑘𝑗𝑎 =
𝑆𝑡𝑎ð𝑎𝑙𝑓𝑟á𝑣𝑖𝑘

√𝑛
 

 

Niðurstöður talninga hagla 

 

Tafla 1 niðurstöður reitatalninga á höglum og reiknaður fjöldi hagla á fermeter (m2) við skotsvæði Skotfélags Reykjavíkur 

(SR). 

Reitur 
Heildar fjöldi talinna 

hagla á sýnatökustað: Reiknað meðaltal hagla á fermeter (m²) Staðalskekkja (+-) 

1 84 336 52 
2 41 164 28 
3 65 260 34 
4 144 576 66 
5 129 516 45 
6 114 456 65 
7 276 1104 87 
8 99 396 50 
9 101 404 45 

10 15 60 26 
11 69 276 39 
12 145 580 68 
13  150 600 54 
14 429 1716 149 
15 213 852 73 
16 283 1132 136 

 

 

Tafla 2 niðurstöður reitatalninga á höglum og reiknaður fjöldi hagla á fermeter (m2) við skotsvæði Skotveiðifélags 

Reykjavíkur (Skotreyn). 

Reitur 

Heildar fjöldi 
talinna hagla á 
sýnatökustað: Reiknað meðaltal hagla á fermeter (m²) Staðalskekkja (+-) 

17 52 208 42 
18 400 1600 107 
19 639 2556 168 
20 503 2012 194 
21 349 1396 128 
22 534 2136 139 
23 207 828 112 

 

Niðurstöður talninga voru notuð til að reikna áætlaðan fjölda hagla á fermeter fyrir hvert skotsvæði og 
má sjá þær niðurstöður í töflu 3 hér að neðan. 
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Tafla 3 sýnir reiknað meðaltal hagla á fermeter (m2) fyrir alla sýnatökustaði skipt eftir skotfélögum. 

 Skotfélag Reykjavíkur (SR) Skotveiðifélag Reykjavíkur (Skotreyn) 

Áætlaður fjöldi hagla á 
fermetra (m²) 

589,3 1533,7 

Staðalskekkja 103,2 282,8 

Fjöldi sýna (n) 16 7 
 

Talningar á höglum samantekt 

Þegar áætlaður fjöldi hagla á fermetra (m2) er skoðaður fyrir bæði svæðin sést að talsvert magn af 
höglum er að finna í jarðveginum við skotsvæðin en það var ekki óviðbúið. Greinilegur munur er á 
áætluðum fjölda hagla á fermetra (m2) milli skotsvæða. Rétt er að taka fram að aðstæður eru 
mismunandi milli skotsvæða og er að jarðvegsmön sem er við  skotvöll Skotfélags Reykjavíkur (SR) 
taki stóran hluta af höglum sem þaðan berst. Við skotsvæði Skotveiðifélags Reykjavíkur (Skotreyn) er 
engin slík jarðvegsmön og sýnatökustaðir í beinni sjónlínu við skotsvæðið.  

 

Mynd 4 sýnir drægni haglaskota ef miðað er við 250 m radíus  

Skv. upplýsingum frá skotsfélögunum getur drægni haglaskota verið allt að 250 m frá skotstað og þar 
sem skotstefna beggja skotsvæða vísar út að sjó er víst að haglaskot berast niður í fjöruna neðan við 
skotsvæðin og var það staðfest í forkönnun HER á svæðinu. 

Greining á hlutfalli blýhagla 
Til fá hugmynd um hlutfall blýhagla á móti stálhöglum var ákveðið að senda högl til greiningar hjá 
Nýsköpunarmiðstöð Íslands sem voru tekin í forkönnun þann 6. september á mismunandi stöðum á 
svæðinu.  
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Niðurstöður greiningar Nýsköpunarmiðstöðvar Íslands 

Skoðuð voru massahlutföll frumefna í 33 höglum og reyndust 12 þeirra vera úr stáli en 21 þeirra úr 
blýi. Einnig var skoðað hvort að högl  væru segulmögnuð og reyndust 10 af 12 stálhöglum taka segul 
en þau tvö sem ekki tóku segul voru ryðguð. Við skoðun reyndust engin blýhögl taka segul. 
Massahlutfall af blýi í höglum var nokkuð breytilegt en blýhögl innihéldu frá 76,9 til 92,48%  en 
stálhögl innihéldu frá 0,6 til 8,6 %. Niðurstöður greiningar eru meðfylgjandi sem fylgiskjal 1. 
 

Niðurstöður greiningar HER á hlutfalli blýhagla 

Niðurstöður greiningar Nýsköpunarmiðstöðvar Íslands sýndu að fjöldi blýhagla var talsverður en 
einnig að blý var að finna í bæði stál- og blýhöglum í mis miklum mæli. Einnig sýndi rannsóknin að 
öll heilleg stálhögl væru segulmögnuð en blýhöglin ekki og var því hægt að greina í sundur högl með 
segli.  

Tafla 4 sýnir þá talningareiti þar sem högl voru tekin til hlutfallsgreininga 

Sýnatökureitur Blýhögl tekin úr reit Skotsvæði 

1 A1 Skotfélag Reykjavíkur 

2 B1 Skotfélag Reykjavíkur 

3 C1 Skotfélag Reykjavíkur 

4 D1 Skotfélag Reykjavíkur 

5 E1 Skotfélag Reykjavíkur 

6 A2 Skotfélag Reykjavíkur 

7 B2 Skotfélag Reykjavíkur 

8 C2 Skotfélag Reykjavíkur 

9 A1 Skotfélag Reykjavíkur 

10 B1 Skotfélag Reykjavíkur 

11 C1 Skotfélag Reykjavíkur 

12 D1 & D3 Skotfélag Reykjavíkur 

 13 E1 Skotfélag Reykjavíkur 

14 A2 Skotfélag Reykjavíkur 

15 B2 Skotfélag Reykjavíkur 

16 C2 Skotfélag Reykjavíkur 

17 D2 Skotveiðifélag Reykjavíkur 

18 E2 Skotveiðifélag Reykjavíkur 

19 Ekki tekið sýni Skotveiðifélag Reykjavíkur 

20 Ekki tekið sýni Skotveiðifélag Reykjavíkur 

21 D2 Skotveiðifélag Reykjavíkur 

22 E2 Skotveiðifélag Reykjavíkur 

23 Ekki tekið sýni Skotveiðifélag Reykjavíkur 
 

Eins og áður hefur komið fram var ölum höglum í einum reit á hverjum sýnatökustað safnað ogvoru 
högl hvers sýnis aðgreind með segli. Heildarfjöldi hagla var 200 og var hlutfall blýhagla af 
heildarfjölda um 47%. Ekki var talin ástæða til að greina sérstaklega mun á milli svæða Skotfélags 
Reykjavíkur og Skotveiðifélags Reykjavíkur hvað þetta varðar 
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Mynd 5: Myndin sýnir hlutfall blýhagla af heildarfjölda í greiningu HER. 

 

Samantekt rannsókna á hlutfalli blýhagla 
Niðurstöður greiningar benda til þess að hlutfall blýhagla sé hærra en búist var við út frá upplýsingum 
sem HER hefur haft fram að þessu. Telur HER að verði blýhögl notuð á svæðinu í sama hlutfalli og 
niðurstöður sýna geti það valdið jarðvegsmengun.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Blýhögl; 47%

Stálhögl; 53%

HLUTFALL BLÝHAGLA Á MÓTI STÁLHÖGLUM 

Hlutfall úr heildarfjölda greindra hagla
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Hávaði og hljóðmælingar: 
Mælt var á fimm stöðum og fór hljóðmæling fram þann 15. september 2020. Mælingar voru gerðar við 
Skriðu og Stekk, Móaberg, Esjuberg, Hvamm og í hlíðum Esjunnar. 
 

Regluverk og viðmiðunargildi: 
Fjallað er um mörk fyrir hávaða í 4. gr. reglugerðar nr. 724/2008 um hávaða. Enn fremur eru 
viðmiðunarmörk gefin upp í töflu III í viðauka reglugerðarinnar.  
 

 
 
 
Athygli er vakin á eftifarandi ákvæði úr  6.gr reglugerðarinnar: "Rekstraraðilar atvinnustarfsemi skulu 

miða rekstur sinn við að hljóðstig í byggð sem verður fyrir áhrifum af starfseminni, verði ekki yfir 

mörkum í töflu III í viðauka. " Í 8. gr. segir einnig: "Forráðamönnum fyrirtækja og stofnana er skylt að 

gera allt sem í þeirra valdi stendur til að koma í veg fyrir heilsuspillandi hávaða og ónæði af völdum 

hávaða. " 

 

Svæðið þar sem hljóðmælar voru staðsettir, fyrir utan mælinguna í hlíðum Esjunnar, er skilgreint sem 
landbúnaðarsvæði skv. aðalskipulagi Reykjavíkur 2010-2030 eins og sést á mynd 6. Hlíðar Esjunnar 
eru skilgreindar sem opið svæði skv. aðalskipulagi. Skotvöllur Skotfélags Reykjavíkur er á svæði sem 
er skilgreint sem iðnaðarsvæði en skotvöllur Skotveiðifélags Reykjavíkur er á svæði sem skilgreint er 
sem opið svæði 
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Mynd 6 sýnir aðalskipulag svæðisins skv. aðalskipulagi Reykjavíkur 2010-2030. Dökk grænt er opið svæði, ljós grænt er 

landbúnaðarsvæði og rautt er efnistöku- og efnislosunarsvæði. Gulu punktarnir sýna hvar hljóðmælingar fóru fram. 

 

 
Mynd 7 Myndin sýnir aðalskipulag svæðisins í kringum skotvellina skv. aðalskipulagi Reykjavíkur 2010-2030. Dökk grænt er 

opið svæði, ljós grænt er landbúnaðarsvæði og dökk grátt er iðnaðarsvæði. Rauðu punktarnir sýna hvar skotvellirnir eru 

staðsettir. 

 

Búnaður:  
Til mælinga var notaður: Brüel&Kjær 2250 hljóðmælir (Class I)  
Fyrir mælingu var mælirinn kvarðaður með B&K 4321 kvarðara samkvæmt leiðbeiningum 
framleiðanda. Notast var við stormkúlu (B&K UA-1650) á hljóðnema og var leiðrétt fyrir henni í 
mælingum þegar hún var notuð. 
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Auk þess voru settir upp tveir síritandi frá fyrirtækinu Munisense. Mælarnir tveir SPA (class 1) og SP4 
(class 2) voru settir upp á ljósastaura með meðfylgjandi gagnabeini (ZGO outdoor 4G gateway) til að 
flytja gögnin. Mælarnir eru síritandi og eru kvarðaðir af framleiðanda.  
 

Aðferðir: 
Unnið var eftir leiðbeiningum Umhverfisstofnunar sem gefnar voru út í mars 2011 „ Leiðbeiningar um 
mæliaðferðir við hljóðmælingar vegna eftirlits“  
 

Hljóðmæling var framkvæmd þann 15. september s.l. í samvinnu við Skotfélag Reykjavíkur í 
þremur mismunandi skotlotum. SPA og SP4 mælarnir eru síritandi og voru því að safna gögnum á 
meðan allar skotloturnar stóðu yfir en færa þurfti B&K mælinn milli staða. Fyrsti mælistaður var 
Esjuberg, annar Hvammur og þriðji var í hlíðum Esjunnar. Fyrir hverjar skotlotu var B&K hljóðmælir 
settur upp og skyttur látnar vita að mæling gæti hafist. Skotið var frá svæði Skotfélags Reykjavíkur og 
byrjað var að skjóta úr þremur mismunandi stærðum af rifflum 22, .223 og .308 inni í skothúsi án 
hljóðdeyfis. Skotið var u.þ.b. fimm skotum úr hverjum riffli og var heildartími riffilskota um 10 
mínútur. Því næst var gerð fimm mínútna hlé á mælingu á meðan skyttur færðu sig yfir á 
leirdúfuskotsvæði. Mæling var hafin aftur og skotið fimm sinnum úr haglabyssu með stuttu millibili á 
haglabyssu skotsvæði. Þegar skot lotu var lokið hringdu skyttur í heilbrigðisfulltrúa til að láta vita að 
skotlota væri búin. Mælir var því næst fluttur á næsta stað og ferlið endurtekið. 

 

Eftirfarandi mælieiningar voru notaðar við mælingarnar: 

 LAeq,T er jafngildishljóðstig með A-síu yfir T mínútur 

   LAfmax er hæsta hljóðbil, Fast (125 ms), með A-síu. 

   LCpeak er hæsti hljóðtoppur með C-síu 

 
Öll mæligildi voru leiðrétt vegna mælióvissu (0.8 dB) 
 
 
Staðsetningar mæla 

Hljóðmælt var á fimm stöðum eins og sést á mynd 8 hér að neðan og var SP4 hljóðmælir staðsettur við 
Skriðu og Stekk, SPA hljóðmælir við Móaberg og B&K hljóðmælir á þremur staðsetningum Esjuberg, 
Hvammur og í hlíð Esjunnar. Staðsetningar voru valdar með hliðsjón fyrri hljóðmælinga sem hafa 
verið framkvæmdar af Heilbrigðiseftirliti Reykjavíkur. Mælistaður í hlíðum Esjunnar var valinn til að 
meta ónæði fyrir útivistariðkenndur á svæðinu. 
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Mynd 8 sýnir staðsetningar hljóðmæla við hljóðmælingar þann 18. september 2020. SP4 hljóðmælir við Skriðu og Stekk (blár 

punktur), SPA hljóðmælir við Móaberg (grænn punktur) og B&K hljóðmælir á þremur staðsetningum Esjuberg, Hvammur og 

í hlíð Esjunnar (gulir punktar). Staðsetning skotvalla Skotfélags Reykjavíkur (SR) og Skotveiðifélags Reykjavíkur (Skotreyn 

er merkt með rauðum punktum. 

 
 
Uppsetning B&K mælis (B&K 2250): 

Fyrir mælingu var mælirinn kvarðaður inni í bíl til að forðast hljóðmengun og var það gert með B&K 
4321 kvarðara samkvæmt leiðbeiningum framleiðanda. Notast var við stormkúlu (B&K UA-1650) á 
hljóðnema og var leiðrétt fyrir henni í mælingum þegar hún var notuð. Hljóðnemi var settur á þrífót í 
u.þ.b. 1,5 metra hæð. Gætt var þess að hljóðnemi væri ekki nær vegg en 0,5m til að koma í veg fyrir 
skekkju vegna endurkasts. Vindhraði mældur til að ganga úr skugga um að hann sé undir 5 m/s sem 
eru viðmiðunarmörk fyrir hljóðmælingar sbr. leiðbeiningar Umhverfisstofnunar. 
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Mynd 9 sýnir staðsetningar uppsetningu B&K hljóðmælis á mælistöðum. Mælistaður 1 (vinstri) er við Esjuberg, mælistaður 2 

(miðja) er við Hvamm og mælistaður 3 (hægri) er í hlíðum Esjunnar. 

   
 
Uppsetning SPA mælis: 

SPA Hljóðmælir (class 1) var settur upp á ljósastaur með meðfylgjandi gagnabeini (ZGO outdoor 4G 
gateway) til að flytja gögnin. Staurinn er staðsettur skammt frá Móabergi og var mælir settur upp í 
u.þ.b. 3,5 m hæð. Hljóðmælir er síritandi og var settur upp þann 14. september 2020. 

 

 
Mynd 10 sýnir SPA hljóðmæli uppsettan við Móaberg 

 

Uppsetning SP4 mælis: 

SP4 hljóðmælir (class 2) var settur upp á ljósastaur með meðfylgjandi gagnabeini (ZGO outdoor 4G 
gateway) til að flytja gögnin. Staurinn er staðsettur við enda skógarbeltis á leiðinni upp að Skriðu og 
Stekk og var mælir settur upp í u.þ.b. 3,5 m hæð. Hljóðmælir er síritandi og var settur upp þann 14. 
september 2020. 
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Mynd 11 sýnir SP4 hljóðmæli uppsettan við Skriðu og Stekk 
 

Niðurstöður hljóðmælinga: 
Eftirfarandi eru niðurstöður ú hljóðmælingum sem fóru fram þann 15. september 2020 milli kl 13 og 
16. Hiti var um 7 C° og vindur var undir 5 m/s á öllum mælistöðum. 

Tafla 5 sýnir niðurstöður hljóðmælinga fyrir mælistaði 

    Móaberg Skriða/stekkur Esjuberg Hvammur Esjuhlíðar 

Mæling 1 

(riffilskot) 
LAeq 44 45 51   

11:05 mín LAFmax   60   

  LCeq 70 58 94   

Mæling 2 

(haglaskot) 
LAeq 45 49 49   

06:07 mín LAFmax   55   

  LCeq 71 58 92   

Mæling 3 

(riffilskot) 
LAeq 47 49  47  

11:05 mín LAFmax    60  
 

LCeq 73 61  98  

Mæling 4 

(haglaskot) 
LAeq 46 51  47  

04:37 mín LAFmax    59  

  LCeq 67 60  88  

Mæling 5 

(riffilskot) 
LAeq 46 51   50 

10:44 mín LAFmax     65 

  LCeq 72 59   99 

Mæling 6 

(haglaskot) 
LAeq 46 53   52 

07:12 mín LAFmax     61 

  LCeq 70 59   97 
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Tafla 6 sýnir niðurstöður jafngildishljóðstigs (LAeq) fyrir alla mælistaði 

  Móaberg Skriða/stekkur Esjuberg Hvammur Esjuhlíðar 
Mæling 1 44 dB 50 dB 51 dB 

  

Mæling 2 45 dB 49 dB 49 dB 
  

Mæling 3 47 dB 49 dB 
 

47 dB 
 

Mæling 4 46 dB 51 dB 
 

47 dB 
 

Mæling 5 46 dB 51 dB 
  

50 dB * 
Mæling 6 46 dB 53 dB 

  
52 dB * 

*Ekki mælt við hús heldur opið svæði – gildi eru því aðeins til samanburðar. 

Við mælingar 1-4 var einungis skotið á skotsvæði Skotfélags Reykjavíkur (SR) en þegar mæling 5 og 
6 fór fram voru skotæfingar einnig hafnar á skotsvæði Skotveiðifélags Reykjavíkur (Skotreyn). Við 
hljóðmælingar 1-4 var erfitt að greina þegar skotið var á skotsvæðinu. Við mælingar 5 og 6 voru 
skothljóð greinilegri en þá voru skotæfingar einnig hafnar á skotsvæði Skotreynar. Ríkjandi hljóð við 
mælingar var umferðarniður. 

Samantekt 
Í töflu III í reglugerð nr. 724/2008 eru gefin upp viðmiðunargildi fyrir hávaða frá atvinnustarfsemi 
fyrir mismunandi tegundir húsnæðis. Skv. skipulagsreglugerð nr. 90/2013 er skilgreiningin á 
frístundabyggð svæði þar sem tvö eða fleiri frístundahús standa í þyrpingu eða nýta sameiginlega 
tengingu við veg eða veitur. Frístundabyggð er ekki ætluð til fastrar búsetu og er því ekki hægt að nota 
viðmiðunargildi fyrir frístundabyggð. Nokkur húsanna sem mælt var við hafa fasta búsetu og var því 
miðað við viðmiðurnargildi fyrir íbúðarhús á íbúðarsvæði. 

Þegar jafngildishljóðstig mælinga (tafla 5) eru borin saman við gildandi viðmiðunargildi sést að 
mælingar eru undir eða við viðmiðunargildin fyrir tímabilið kl. 7-19 (50 dB) en hins vegar eru gildin 
aðeins yfir viðmiðunargildum fyrir tímabilið kl. 19-23 (45 dB).Í núverandi starfsleyfisskilyrðum er 
heimilaður opnunartími skotvalla eftirfarandi: 

á veturna, frá 16. september til 14. apríl: á virkum dögum frá kl. 12-20 og á laugardögum frá kl. 
12-18.  

á sumrin, frá 15 apríl til 15. september: á virkum dögum frá kl. 10-22 og á laugardögum frá kl. 
10-18.  

Þar sem mældur hljóðstyrkur fór yfir viðmiðunargildi fyrir hávaða frá atvinnustarfsemi fyrir tímabilið 
kl. 19-23 telur HER að rétt sé að stytta opnunartíma að kvöldi, þ.e. milli kl. 19-23, til að takmarka 
ónæði vegna skothljóða.  

 

Skilgreiningar: 
Merking orða og orðasambanda skv. reglugerð (724/2008) um hávaða. 

LAeqT : Jafngildishljóðstig (Equivalent Continuous Noise Level) yfir tiltekinn tíma T og mælieining er 
dB. A-ið er svo sú tíðnisía sem er notuð og líkir eftir þeirri tíðni sem við nemum (20 Hz til 20 kHz).  

LAfmax: Hámarkshljóðstig (Fast Maximum A-weighted Noise Level ) í dB yfir ákveðinn tíma. F stendur 
fyrir fast eða 125 ms og A-ið er tíðnisían. 
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LCpeak: Hæsti hljóðtoppur 

Hljóðstig: Mælikvarði á hljóðstyrk, oftast mælt í desíbelum með svonefndri A - síu sem 
líkir eftir næmi eyrans. Hljóðstigið er þá táknað LA og mælieiningin er dB(A). 

Hæsti hljóðtoppur: Hæsti hljóðtoppur (sekúndubrot) á mælitímanum skv. C-síu. 
Ef hæsti hljóðtoppur er mældur í dB(C), er hann táknaður LCpeak. Ef mælt er með C-síu 
þá er hljóðstigið táknað LC og mælieiningin dB(C). 

LAeqT: Jafngildishljóðstig, mælt yfir tímabil T (t.d. T=24 stundir eða T=frá kl. 07 til kl. 19) 

Jafngildishljóðstig: Vegið meðaltalshljóðstig, táknað Leq, sem samsvarar sömu hljóðorku 
á mælitímanum og hinn raunverulegi breytilegi hávaði. Ef jafngildishljóðstigið er mælt í 
dB(A), er það táknað LAeq. 

Frístundabyggð: Byggð frístundahúsa, þ.e. byggð sem ekki er ætluð til heilsársbúsetu 

Íbúðarsvæði: Svæði þar sem fyrst og fremst er gert ráð fyrir íbúðarhúsnæði. Þar kann þó einnig að 
vera gert ráð fyrir starfsemi sem eðlilegt er að þar sé til þjónustu við íbúa viðkomandi hverfis, s.s. 
verslunum, hreinlegum iðnaði, handiðnaðarfyrirtækjum, þjónustustarfsemi og leiksvæðum, eða annarri 
starfsemi sem hvorki verður ætlað að muni valda óþægindum vegna lyktar, hávaða eða óþrifnaðar né 
dragi að sér óeðlilega mikla umferð. 

 

Fylgiskjöl 
Niðurstöður Nýsköpunarmiðstöðvar Íslands á massagreiningu frumefna í höglum 

 



 

Reykjavíkurborg 
Umhverfis- og skipulagssvið 
 

 
Umhverfis- og skipulagsráð 
 

Reykjavík, 5. maí 2024 
 

Mál: Skotæfingasvæði á Álfsnesi. Skilgreining íþróttasvæðis (ÍÞ). Tímabundin ákvæði um rekstur 
skotæfingasvæða. Afgreiðsla aðalskipulagsbreytingar sbr. 32. gr. skipulagslaga nr. 123/2010 m.s.br. 
Umsögn og viðbrögð vegna framkominna athugasemda við auglýsta tillögu.  
 
Borgarráð Reykjavíkur samþykkti þann 25. janúar 2024, að auglýsa tillögu að breytingu á 
Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040, samkvæmt  1. mgr. 36. gr, sbr. 31. gr. laga nr. 123/2010. Í tillögunni 
felst að breyta hluta iðnaðarsvæðis (I2) og opins svæðis (OP28) í íþróttasvæði fyrir skotæfingar og 
skotíþróttir (ÍÞ9). Markmið breytingar er að skapa áframhaldandi skilyrði fyrir starfsemi skotfélaganna 
sem nú er til staðar á svæðinu, til skemmri tíma litið, meðan unnið er að því að finna framtíðarsvæði 
fyrir skotíþróttir á höfuðborgarsvæðinu. Tillagan var kynnt í skipulagsgáttinni (sjá skipulagsgatt.is), 
samráðsvettvangi um skipulagsmál. Auglýsingin stóð yfir frá 22. febrúar 2024 til 18. apríl sl. en 
ákveðið var að framlengja athugasemdafrestinn úr 6 vikum í 8 vikur. Haldinn var fjölsóttur íbúafundur 
í Klébergsskóla um auglýsta tillögu þann 10. apríl sl. 

Kynningar- og umsagnarferli fram að auglýsingu og mótun tillögu: 

Verklýsing og frumdrög að tillögu voru upphaflega kynnt og auglýst og send hag- og umsagnaraðilum, 
sbr. 1. og 2. mgr. 30. gr. skipulagslaga, vorið 2023 og bárust allmargar athugasemdir og umsagnir. 
Drögin voru kynnt á opnum fundi íbúaráðs Kjalarness þann 19. apríl 2023. Þau voru jafnframt rædd á 
sérstökum fundi með íbúum í nágrenni skotæfingasvæðis þann 13. apríl 2023. Endurbætt drög (sbr. 
2. mgr. 30. gr. skipulagslaga) að undangengnu samráði við Skipulagsstofnun, voru kynnt formlega í 
skipulagsgáttinni haustið 2023, með athugasemdafresti til 2. nóvember. Þau voru kynnt á ný á opnum 
fundi íbúaráðs Kjalarness þann 12. október 2023 og send skilgreindum umsagnar- og hagaðilum til 
kynningar. Alls bárust 19 umsagnir og athugasemdir við drögin, þar af 8 frá lögboðnum 
umsagnaraðilum og 10 frá íbúum, landeigendum og öðrum hagsmunaaðilum, auk umsagnar frá 
íbúaráði Kjalarness. Í athugasemdum íbúa og hagsmunaaðila við drögin voru fyrri athugasemdir við 
endurútgáfu starfsleyfa ítrekaðar, þar sem bent var á veruleg umhverfisáhrif og ónæði af starfsemi 
skotvallanna. Sá þáttur sem brann helst á íbúum og hagsmunaðilum var hávaðamengun frá 
starfseminni og hvaða aðferðum eigi að beita við mælingar á henni. Einnig var bent á mögulega 
blýmengun vegna skotæfinganna.  Fyrir lá að mikil óánægja væri meðal íbúa og fasteignaeigenda í 
nágrenninu með áframhaldandi starfsemi skotvallanna, þó til skemmra tíma væri, og óttuðust þeir að 
með breytingunum væri í raun verið að festa skotæfingasvæðin í sessi til lengri tíma. Vegagerðin 
gerði einnig athugasemd við forsendur um lengd starfsleyfa og þá sérstaklega fyrir Skotreyn. Það 
gerði íbúaráð Kjalarness ennfremur og lýsti einnig yfir óánægju með að forsendur útgáfu starfsleyfa 
einskorðaðist ekki við Skotfélag Reykjavíkur, eitt félaga. Vegna fjölmargra athugasemda hagsmuna- 
og umsagnaraðila, var bætt verulega í umfjöllun um umhverfisáhrif og sérstaklega hvernig bregðast 
mætti betur við þeim við útgáfu nýrra starfsleyfa, sem giltu í lengsta lagi til ársloka 2028. Mikilvægt 
var talið að setja ríkari kröfur við útgáfu starfsleyfa og um vöktun starfseminnar. Í ljósi þessa var 
ákveðið að í auglýstri tillögu yrðu settir strangari skipulagsskilmálar og ákvæði um mögulegar 
mótvægisaðgerðir, sem taka þyrfti tillit til við útgáfu starfsleyfa. Að öðru leyti var tillagan, sem 
samþykkt var í auglýsingu, efnislega samhljóða drögunum sem kynnt voru haustið 2023. 

Athugasemdir við auglýsta tillögu sem bárust á tímabilinu 22. febrúar til 18. apríl 2024. Yfirlit:  
Alls bárust 43 umsagnir og athugasemdir við auglýsta tillögu, þar af 12 frá lögboðnum 
umsagnaraðilum og 30 frá íbúum, landeigendum og öðrum hagsmunaaðilum, auk umsagnar frá 
íbúaráði Kjalarness. 
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Ummsögn vegna athugasemda, svör við einstökum atriðum og afgreiðsla endanlegrar tillögu: 
Megin markmið aðalskipulagsbreytingar er að tryggja skilyrði fyrir starfsemi Skotfélags Reykjavíkur 
(SR) og Skotveiðifélags Reykjavíkur og nágrennis (SKOTREYN)  til skemmri tíma litið í Álfsnesi, meðan 
fundinn er framtíðar staðsetning fyrir félögin. Ljóst má vera að það mun taka nokkurn tíma að klára 
endanlegt staðarval, undirbúa nýtt svæði, semja við landeigendur, vinna skipulag og umhverfismat og 
hanna og undirbúa framkvæmdir. Sú vinna er hafin fyrir nokkru, það er forathugunar og staðarval, að 
hálfu Reykjavíkurborgar, en fyrir dyrum stendur frekari undirbúningur og vinna starfshóps á vegum 
SSH, þar sem lögð er áhersla á samstarf allra sveitarfélaga á höfuðborgarsvæðinu, auk 
nágrannasveitarfélaga og Skotíþróttasambands Íslands. Í aðalskipulagsbreytingunni eru sett fram skýr 
ákvæði að um tímabundna landnotkun sé að ræða og að stefnan verði tekin til endurskoðunar innan 
4 ára.  
Annað megin markmið aðalskipulagsbreytingar er að leita leiða til að draga úr og lágmarka 
umhverfisáhrif frá skotæfingasvæðunum, meðan þau eru staðsett á Álfsnesi. Ljóst má vera að ekki er 
unnt að ráðast í mjög kostnaðarsamar mótvægisaðgerðir, þegar fyrir liggur að starfsemin verði á 
svæðinu aðeins til skemmri tíma litið. Hinsvegar er hægt að draga verulega úr áhrifum með smærri 
aðgerðum og skilyrðum sem sett eru fram í nýjum starfsleyfum. Í aðalskipulagstillögu og í takti við 
framkomnar athugasemdir í ferlinu öllu, er því lögð áhersla á að setja bindandi ákvæði um það hvaða 
lágmarkskröfur eigi að setja fram í starfsleyfum og skýra skilmála um hámarkslengd þeirra. Kröfur í 
starfsleyfum geta síðan gengið enn lengra en segir í ákvæðum aðalskipulagsins. 

Framkomnar umsagnir og athugasemdir á auglýsingatíma eru í flestu efnislega samhljóða þeim 
athugasemdum sem gerðar hafa verið á fyrri stigum og þá einkum við drögin sem auglýst voru í 
skipulagsgáttinni síðastliðið haust. Hér að neðan er fjallað um helstu athugasemdir sem kalla á 
sérstök viðbrögð. 

Sá þáttur sem brennur á íbúum og hagsmunaðilum sem mótmæla starfseminni og umræddri 
breytingu á aðalskipulagi, er hávaðamengun frá starfseminni, fyrirkomulag skotsvæða (m.a 
skotstefna) og hvaða aðferðum eigi að beita við mælingar á hávaðamengun. Einnig eru áhyggjur af 
mögulegri blýmengun vegna skotæfinganna og af öðrum neikvæðum umhverfisáhrifum á lífríki og 
náttúru á svæðinu og í grennd við það. Fyrir liggur að mikil óánægja er meðal íbúa og 
fasteignaeigenda í nágrenninu með áframhaldandi starfsemi skotvallanna, þó til skemmra tíma sé (sjá 
athugasemdir nr. 2, 4, 10-16, 18-23, 25, 26), og er lagt til í sumum athugasemda að starfsleyfi gildi að 
hámarki til 2ja ára ef af breytingu verður. Sértækum athugasemdum vegna mögulegrar mengunar og 
hvernig staðið er að eftiliti og vöktun er vísað til væntanlegrar útgáfu starfsleyfa, sbr. einnig bindandi 
ákvæði aðalskipulagsbreytingar um mótvægisaðgerðir. Einnig er minnt á að skilmálar og kröfur í 
aðalskipulagi eru að lágmarki og mögulegt er að fylgja þeim fastar eftir við útgáfu starfsleyfa og að 
tímamörk  starsleyfa samkvæmt aðalskipulagi er heimil hámarks tímalengd leyfa. 

Varðandi athugasemd nr. 4, þar sem vikið er að nálægð skotæfingasvæðis við fuglabjarg, sbr. 
reglugerð um fuglaveiðar og nýtingu hlunninda af villtum fuglum nr. 456/1994, þá segir orðrétt í 
síðasta mgr. 8. gr. „Óheimilt er að þeyta flautur, fljúga flugvélum eða vera með annan hávaða að 
óþörfu í grennd við fuglabjörg. Ennfremur er óheimilt að hleypa af skoti á landi nær fuglabjörgum en 
200 m og á sjó nær en 500 m. Aldrei má skjóta fugl í fuglabjörgum. Óheimilt er að veiða fugla í 
sárum“. Skilgreingin á fuglabjargi í 1. gr. sömu reglugerðar er eftirfarandi: ”Fuglabjarg: Varpland 
bjargfugla í sjávarhömrum. Einkum er átt við svartfugla, en einnig ritu og súlu.” Ekki er alveg ljóst 
hvort átt sé við að orðið fuglabjarg eigi einungis við ef svartfugl, rita og súla verpi í bjarginu. Í 
tilvitnaðri skýrslu „Fuglar og gróður í Álfsnesi. Unnið fyrir Sorpu.“ (Febrúar 2009, Jóhann Óli 
Hilmarsson, Ólafur Einarsson, https://www.samlausn.is/media/12/SK-000-008-2.140.006_Fuglar-og-
grodur.pdf) verður í fljótu bragði ekki annað lesið en að þær hreiðurtölur sem birtast í 
athugasemdinni eigi við um fýlshreiður en ekki um svartfugl, ritu eða súlu. 

Vegagerðin (nr. 32) gerir áfram athugasemd við forsendur um lengd starfsleyfa og þá sérstaklega fyrir 
Skotreyn og bendir á að framkvæmdir hefjist mögulega við Sundabraut á árinu 2026 og þá þurfi að 
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gæta vel að öryggisjónarmiðum vegna nálægðar við skotæfingasvæðin. Athugsemdinni er vísað til 
útgáfu starsleyfa og sérstaklega útgáfu starfsleyfis til Skotreynar. 

Íbúaráð Kjalarness (nr. 36) gerir einnig athugasemdir við lengd starfsleyfa og lýsir einnig yfir óánægju 
með að forsendur útgáfu starfsleyfa einskorðaðist ekki við Skotfélag Reykjavíkur, eitt félaga. 
Íbúaráðið setur einnig fram efasemdir um að  að hljóðmælingar séu framkvæmdar með upplifun 
íbúa/útvistarfólks að leiðarljósi, þar sem um meðaltalsmælingar er að ræða en ekki þegar hvað 
háværast er. Því er til að svara að hljóðmælingar eru framkvæmdar á staðlaðan hátt eins og mælt er 
fyrir um í leiðbeiningum um mæliaðferðir við hljóðmælingar vegna eftirlits (Umhverfisstofnun 2011), 
og í þeim mælingum er einnig mældir hæstu hljóðtoppar. Athugasemd íbúaráðsins vegna 
fyrirkomulags mótshalda á skotæfingasvæðunum er vísað til útgáfu starfsleyfa. 

Umhverfisstofnun (nr.35) ítrekar athugasemdir við fyrri drög og leggur sérstaklega áherslu í sinni 
umsögn á möguleg áhrif starfseminnar á vatnshlot, þ.e. strandsjávarhlotið Straumsvík-Kjalanes (nr. 
104-1391- C) 2 og grunnvatnshlotið Leirvogsá (nr. 104-289-G).  ”Í samræmi við lög um stjórn 
vatnamála hafa verið sett umhverfismarkmið fyrir vatnshlotin en strandsjávarvatnshlotið Straumsvík-
Kjalanes skal vera í að lágmarki góðu vistfræðilegu ástandi og góðu efnafræðilegi ástandi. Magnstaða 
grunnvatnshlotsins Leirvogsá skal vera góð sem og efnafræðilegt ástand þess. Umhverfisstofnun 
bendir á að umhverfismarkmiðin eru lagalega bindandi og má ástand vatnshlotanna ekki hnigna, 
hvorki tímabundið né varanlega.” Umhverfisstofnun bendir á mikilvægi þess að fjallað sé nánar um 
áhrif á vatnshlotin í tillögunni og hvaða umhverfismarkmið gilda um þau og ástand þeirra. Stofnunin 
leggur til að áður en  starfsleyfi séu veitt sé mikilvægt að framkvæmdaraðili geri mat á áhrifum 
starfseminnar á vatn. Tekið er undir sjónarmið Umhverfisstofnunar varðand verndarmarkmið 
viðkomandi vatnshlota en í fyrirliggjandi tillögu (bls. 15) segir eftirfarandi um þetta: ”Við rannsóknir 
og undirbúning að gerð Sundabrautar skal huga að því hvort hægt sé samhliða að gera rannsókn á 
mögulegum áhrifum blýmengunar á vistkerfi, lífríki og fuglalíf í nágrenni skotsvæðanna,  sbr.  lög nr. 
36/2011 um stjórn vatnamála og gerð vatnaáætlunar og  reglugerð nr. 535/2011 um flokkun 
vatnshlota, og skal Reykjavíkurborg bera kostnað af þeim rannsóknum.” Vegna þessa er lagt til að 
skerpt verði frekar á skilmálum vegna útgáfu starfsleyfa, þ.e. að fyrir útgáfu þeirra verði lagt mat á 
áhrif starfseminnar á vatnshlot og umfjöllun um umhverfisáhrif uppfærð í samræmi við ábendingu.  
Heilbrigðiseftirlit (HER, nr. 34) setur m.a. fram athugasemdir varðandi framkvæmd mælinga vegna 
hávaða. HER bendir ”á varðandi ákvæði um vöktun hávaða (ákvæði 6 undir "hávaði" í kafla 5) að 
óljóst er að hverjum ákvæðið beinist þ.e. rekstraraðila eða eftirlitsaðila. Vöktun hávaða hefur gildi til 
að meta hvort starfsemin fer fram utan heimilaðs tíma í starfsleyfi en gagnsemi vöktunar hvað varðar 
mat á hávaða og ónæði er óljóst. Vöktun getur ekki farið fram samkvæmt stöðlum sem notaðir eru 
við hljóðmælingar sem HER hefur framkvæmt og eru til grundvallar skilyrðum í starfsleyfi, og erfitt að 
sjá að hægt verði að byggja kröfur HER á niðurstöðum vöktunar, þar hljóta formlegar 
hávaðamælingar alltaf að liggja til grundvallar. Ef um sívöktun er að ræða gæti það orðið 
kostnaðarsöm aðgerð. Betra væri ef til vill að tilgreina í starfsleyfisskilyrðum að HER framkvæmi 
eftirlitsmælingar reglubundið sem partur af eftirliti með starfseminni (á kostnað rekstraraðila).” 
Eðlilegt er að HER, sem eftirlitsaðili, framkvæmi vöktun en rekstraraðili þ.e. skotfélögin beri kostnað, 
eins og í annarri starfsemi. Vöktun kemur ekki í staðinn fyrir hljóðmælingar og ekki hægt að byggja 
kröfur í starfsleyfi á niðurstöðum vöktunar þar sem vöktun fer ekki fram í samræmi við áður nefndar 
leiðbeiningar UST. Vöktun getur gefið vísbendingar um hvort opnunartímar séu virtir, hávaðaálagi 
eftir tíma dags og áhrif vinds, stefnu og styrks á hvernig hávaði frá starfseminni berst. Vegna 
athugasemda HER verður skerpt á viðkomandi ákvæði í skilmálum aðalskipulags, sbr. hér að neðan. 
Heilbrigðiseftirlit (HER, nr. 34), setur einnig fram eftirfarandi athugasemd varðandi mengun og bendir 
á að ”varðandi ákvæði um frekari rannsóknir (skilyrði 7 undir "Mengun" í kafla 5) að óljóst er hvaða 
aðili skuli hafa frumkvæði að og bera ábyrgð á frekari rannsóknum á áhrifum blýmengunar þó kveðið 
sé á um að Reykjavíkurborg skuli bera kostnað af rannsóknunum. Þá þyrfti að skilgreina betur hvað á 
að rannsaka, beinist rannsóknin eingöngu að áhrifum á lífríki eða er einnig ætlað að meta styrk og 
dreifingu blýmengunar í jarðvegi og fjöru út frá skotsvæðunum? HER bendir á að mengunarlegt 
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ástand svæðisins frá því áður en starfsemin skotvalla hófst er ekki þekkt og því er samanburður til að 
meta áhrif af starfseminni erfiður. Nálægð við urðunarstað Sorpu er ennfremur óvissuþáttur þar sem 
ekki er hægt að útiloka urðunarstaðinn sem uppruna hvers konar mengunar.” Lagt er til að skerpt 
verði á þessum atriðum við útgáfu starfsleyfa.  
Skotfélag Reykjavíkur, Skotíþróttasamband Íslands, Skotveiðifélag Íslands, Skotreyn og einstaklingar 
(sjá nr.  27-30 og nr. 3, 5-9, 11, 17), fagna og hvetja til þess að aðalskipulagsbreytingin verði staðfest 
þannig að mögulegt verði að opna svæðin á ný. Í athugasemd Skotfélags Reykjavíkur er lagt til að 
orðalagið um tímabundin ákvæði ”...allt að til ársloka 2028” verði breytt í ”...en þó er heimilt að 
framlengja starfsleyfið ef niðurstaða er ekki komin í vinnu við að finna og setja upp nýtt skotsvæði”. 
Skotíþróttasambandið Íslands tekur undir þá athugasemd. Lagt er til að ekki verði fallist á þá 
breytingartillögu og að tímamörk verði óbreytt, eins og aðalskipulagsbreytingin var auglýst. Þrengri 
tímamörk munu mögulega veita umræddum starfshópi um framtíðarstað meira aðhald en ef mörkin 
eru sveigjanlegri. Einstakar athugasemdir Skotfélags Reykjavíkur er vísað til útgáfu starfsleyfa, sbr. 
einnig athugasemdir Heilbrigðiseftirlits hér að ofan.  
Að loknu fyrra kynningarferli við drögin, haustið 2023, voru gerðar verulegar endurbætur á tillögunni 
áður en hún fór í umrædda auglýsingu og settar fram auknar kröfur um það sem þarf að horfa til við 
útgáfu starfsleyfa. Það er ljóst að seint verður sköpuð full sátt um starfsemi skotfélaganna með 
hertum skilyrðum og mótvægisaðgerðum einum. Í þessu samhengi þarf hinsvegar að horfa til þess að 
aðalskipulagsbreytingin gengur útfrá því að starfsemin verði aðeins 4-5 ár í viðbót á svæðinu. Í ljósi 
ofangreinds og framkominna athugasemda er lagt til að ekki verði gerðar verulegar breytingar á 
auglýstri tillögu, s.s. varðandi heimildir um tímamörk starfsleyfa eða frekari bindandi kröfur um 
mótvægisaðgerðir við útgáfu leyfa. Hér er rétt að minna á að líta skal á ákvæði aðalskipulags sem 
lágmarkskröfur og að mögulegt sé að ganga lengra en þær við útgáfu starfsleyfa. Það á m.a. við um 
tímalengd starfsleyfis Skotreynar, sem getur verið háð áformuðum framkvæmdum við undirbúning 
Sundabrautar, sbr. athugasemd Vegagerðar. Framkomnar athugasemdir og umsagnir og einstök atriði 
sem þar eru ávörpuð, s.s. í umsögnum opinberra aðila, verða höfð til hliðsjónar við mótun og útgáfu 
starfsleyfa. Lagt er þó til að skerpt verði á ákvæðum um vöktun og eftirlit með hávaða frá 
skotæfingasvæðinu, sbr. ábendingar Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur og ennfremur ákvæðum um áhrif 
á vatnshlot sbr. athugasemd Umhverfisstofnunar. Eftirfarandi breytingar verði gerðar á viðkomandi 
ákvæðum bls. 10-11 í greinargerð aðalskipulagsbreytingar (viðbætur eru feitletraðar) og kafla 5, eftir 
því sem við á:  

(liður 6) „Í starfsleyfi skal setja fram skýrar kröfur um vöktun hávaða frá starfseminni. Við 
undirbúning starfsleyfa framkvæmi heilbrigðiseftirlit hávaðamælingar samkvæmt gildandi 
reglugerðum og opinberum leiðbeiningum þar um. Verði breytingar á reglugerðum eða opinberum 
leiðbeiningum er varða hávaðakröfur frá skotvöllum verði þessar mælingar endurteknar og 
starfsleyfi endurskoðað gefi niðurstöður mælinga tilefni til. Heilbrigðiseftirlit framkvæmi 
tímabundnar vöktunarmælingar með síritandi hávaðamælum a.m.k. tvisvar á ári. Notkun blýhagla 
verði óheimil.” 
  
(liður 12) „Undirbúa skal frekari rannsóknir á áhrifum mögulegrar blýmengunar á lífríki og fuglalíf 
sérstaklega og vistkerfi, sbr.  lög nr. 36/2011 um stjórn vatnamála og gerð vatnaáætlunar. Mikilvægt 
er að rekstraraðilar skotvalla geri grein fyrir áhrifum starfseminnar á vatn, sbr. markmið um 
verndun þeirra og ásættanlegt ástand, sbr. Vatnaáætlun, við undirbúning útgáfu starfsleyfa. Við 
frekari rannsóknir á ástandi viðkomandi vatnshlota mætti skoða þann möguleika að huga að þeim 
rannsóknum í tengslum við undirbúning framkvæmda við Sundabraut og skal Reykjavíkurborg bera 
kostnað af þeim rannsóknum.“  

Að öðru leyti er framkomnum athugasemdum og umsögnum vísað til frekari umfjöllunar við mótun 
og útgáfu væntanlegra starfsleyfa. 

Haraldur Sigurðsson 
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E Einar Kristjan Haraldsson 

Eg tel petta frabaera lausn a erviou mali. pao er ekki margt sem fer jafn vel meo annarri strafsemi a svaeoinu. 
Eg tel ao parna geti oroio vonduo framtioarlausn. 
Onaeoi vegna havaoa er i raun minn en af ymiskonar ionaoarstarfsemi sem pegar er leyfo a svaeoinu. 
l>ess ma geta ao skotsvaeoi Hafnrafjaroar er inni a ionaoarsvaeoinu par og orskot fra byggo. 
Eina sem mer lyst ekki a er ao opnunart · minn se takmarkaour vio 5 daga f viku. 
Teldi eolilegt ao slik takmorkun faeri fram a gundvelli hljc\omaelinga og kaemi pa fram f strafsleyfi. 

UMSOGN BIRT 18.03.2024

pao er bjargfost tru mfn ao meo motvaegisaogeroum, gero mana ur efni sem fellur til vio gero Sunda.brautar, aetti onaeoi ao slikum velli ao 
vera langt undir ollum viomiounarkrofum og 
pvf oparfi ao takamrka opnunartima i skipulagi. 
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B Bara Guoj6nsd6ttir UMSOGN BIRT 27.03.2024 

Eg er fyrrverandi ibui a Kjalarnesi. Hrokklaoist f burtu undan skothrioinni 2072 og er ekki su eina sem gafst upp a ao bl.la vio nanast 
stoouga skothrio fra peim f Alfsnesi. Vil vara vio pvf ao petta veroi afram leyft. Min reynsla af pessum skotfelagi/um er ao opnunar tfmar 
voru ekki virtir og skotio hvernaer sem var dagsin og hvaoa daga sem var meo tilheyrandi havaoa fra bissum og rifflum. Hoguou ser eins 
og sumir aorir skotglaoir einraeoisherrar. Bara Guoj6nsd6ttir fyrrverandi fbui i Hvammi. 
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K Kristjan Kristjansson UMSOGN BIRT 31.03.2024 

Kristjan Kristjansson 
Nu fer vonandi senn ao ljuka pvf erfioa starfsumhverfi sem Skotfelag Reykjavfkur hefur matt bua vio um allt of langan tfma. Kominn er tfmi 
til ao elsta fprottafelag Islands, Skotfelag Reykjavfkur stofnao 1867, fai viounandi skilyroi til ao halda afram skotfpr6ttastarfsemi her r 
hofuoborg Islands sem rekja ma allt til pess tfma ao fyrsta skotsvaeoi felagsins var r hjarta Reykjavfkur og ber gotuheitio Skothusvegur 
sem liggur yfir tjornina vitni um pao. 
Skotfprottamenn felagsins hafa lagt mikio erfioi a sig til ao taka patt r skotfprottamotum herlendis og erlendis. Ma f pvf sambandi nefna ao 
keppnismenn a vegum felagsins hafa keppt a 61ympfuleikum r skotfimi og ymsum virtum motum a erlendri grund meo frabaerum arangri. 
.iEfingasvaeoio er haegt ao gera pannig ur garoi ao um enga havaoamengun fra svaeoinu veroi ao raeoa umfram pann havaoa sem hlyst af 
umfero sem verour um Sundabraut. Oft a tfoum eru svona skotsvaeoi erlendis innan borgarmarka og pykir pao sjalfsogo staosetning. Sem 
urraeoi maetti nefna ao haekka hljoomanir sem eru a svaeoinu og fylla upp f geilar sem eru a peim. Einnig maetti baeta vio hljooeinangrandi 
veggjum og stunda par skograekt svo eitthvao se nefnt. Petta eru verkefni sem raoast part f og lfta a sem hverja aora fjarfestingu f 
fprottastarfsemi. Varoveita verour pa miklu fjarfestingu sem pegar hefur verio logo f fprottasvaeoio og gera pao starfhaeft meo sjalfbaerum 
haetti f framtfoinni. Hafa verour f huga ao hljoomaelingar hafa verio framkvaemdar af innlendri opinberri stofnun og niourstoour syndu ao 
havaoi var vel innan viourkenndra marl<a. 
Huga verour ao pvf ao opnunartfmar svaeoisins veroi a pann hatt ao skotfprottamenn hafi tima til pess ao stunda fpr6tt sfna pvf um er ao 
raeoa folk sem flest er f almennri vinnu og stundar fpr6ttina a kvoldin eftir ao vinnudegi lykur og um helgar. Einnig verour ao huga ao pvf 
ao pegar mot eru haldin pa er pao ferli sem tekur prja daga. Algengt er ao nota veroi fostudag sem aefingadag fyrir m6tio og laugardag 
og sunnudag sem keppnisdaga. f mfnum huga er starfraeksla aefingasvaeoisins a Alfsnesi daemi um pao ao huga verour ao pvf ao hlua 
verour ao mikilvaegri fpr6ttastarfsemi sem pykja aetti sjalfsagt ao efla og raekta pannig ao s6mi se af og veroi daemi um blomlegt og 
arangusrfkt fprottastarf f framtfoinni. 
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Mál nr. 716/2023 Skotæfngsvæði Álfsnesi – breyting á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040

Barátta okkar síðustu 15 ár hefur haft gríðarlegar afleiðingar fyrir okkur íbúa og landeigendur og
við óskum engum að ganga þá þrautagöngu. Reykjavíkurborg hefur keypt upp eignir vegna
hávaðamengun af fjölskyldu sem hafa ekki getað búið við heilsuspillandi hávaða og selt aftur
með kvöðum um að ekki megi kvarta undan hávaða frá skotsvæðunum. Þetta eru þau
mannréttindin sem við í Kollafirði búum við af hálfu Reykjavíkurborgar. Margir hafa þurft að
flytja og sumar eignir eru í eyði vegna hljóðmengunar. Blýmengun í sjó og fjöru er grafalvarleg
og hefur HER hunsað beiðni Náttúrufræðistofnun íslands um að taka sýni í fjöru. Einnig hefur
HER ekki sinnt neinu eftirliti á Álfsnesi á ráði og höfum við íbúar og landeigendur þurft að
berjast í mörg ár fyrir því að rekstraraðilar fari eftir starfsleyfisskilyrðum án árangurs og vorum
það við sem börðust hatrammlega við HER til að koma á blýbanni þar sem fjaran í Djúpuvík sem
er mikilvæg sjófugla byggð er full af blýi.. Evrópusambandið hefur bannað allt blý í kringum
votlendi, þar sem yfir 1 milljón fugla deyja ár hvert í evrópu við að innbyrða blýhögl. En
Reykjavíkurborg setur upp tvo skotvelli við mikilvæga sjófugla byggð og lítil sem ekkert eftirlit
hefur verið með þeirri starfsemi í 16 ár. Tugir tonna af blýhöglum sem ekki enduðu niður í fjöru
til að byrja með skolast nú niður í fjöru og sjó í hvert sinn sem það rignir. Engin svör höfum við
fengið, en ansi mikið af lygum og útúrsnúningum. Við spyrjum okkur hvernig er það hægt að
árið 2023 á Íslandi að borgarstarfsmenn hlæja af mannréttindum okkar og gera allt í sínu valdi til
að þjóna hagsmunasamtökum. Það sem er einnig athyglisvert er að formaður og nefndarmaður í
þessum skotfélögum eru fyrrverandi sviðsstjóri hjá Umhverfisstofnun og fyrrverandi
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yfirlögfræðingur Umhverfis Og skipulagssviðs Reykjavíkurborgar. Þetta er nú litla landið sem
við búum í. Og ekki má gleyma þá borgarfulltrúa og alþingismenn sem eru félagsmenn í þessum
samtökum, og lögregluna sem æfir þar. Einnig borgar Umhverfisstofnun 3 til 4 milljónir á ári til
Skotfélags Reykjavíkur þar sem verklegu skotprófin á vegum UST fara fram á Álfsnesi. Það
mætti kalla kaldhæðni að sú stofnun sem við treystum á til að vernda strendur okkar og haf,
hefur verið þátttakandi í þeirri alvarlegu blýmengun sem á sér stað í djúpuvík sem er mikilvæg
sjófugla byggð. Hvað varðar okkar samskipti við Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur þá förum við
fram á að umhverfiseftirlitið og heilbrigðisnefnd Reykjavíkur verði rifin upp með rótum og
byggð verði ný stofnun sem verði óháð og vaktar íbúa og umhverfið gegn mengun í stað þeirri
pólitískri svipu hagsmunasamtaka, eins og staðan er í dag.
Blýmengun frá skotfélögunum á Álfsnesi
ÁLFSNES on Vimeo
Video: blýhögl skolast niður í fjöru og sjó í gríðarlegu magni í þessum umtöluðu orðum og
hafa gert frá opnun. Á annan áratug.
Sequence #1 on Vimeo
Skothylki sem skolast upp á strönd til okkar frá skotsvæðunum
Kollafjordur on Vimeo
Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur að viðurkenna að hljóðmælingar þeirra mæla ekki
hljóðmengunina sem kemur frá skotsvæðunum á Álfsnesi. Sem við borgarbúar höfum
þurft að lifa við frá opnun 2003.
Hljóðmælingar HER Álfsnes on Vimeo

Staðreyndin er sú að Reykjavíkurborg er búin að taka ákvörðun um að Skotfélag Reykjavíkur
verði þarna til framtíðar. Við erum búin að heyra að verið er að leita af nýju svæði fyrir
skotsvæðin í meira en áratug. Og alltaf er verið að gefa út bráðarbirgðarleyfi. Þetta verður
fimmta bráðarbirgðarleyfið sem gefið er út. Fólk verður að gera sér grein fyrir því að þetta svæði
er eitt fallegasta útivistarsvæði í Reykjavík með gríðarlegri mikilvægri sjófugla byggð. Þarna er
Esjan, fólk á Kajökum, Elding kemur þarna inn fjörðinn með túrista einnig eru Zodiakar með
túrista osfrv. Burt séð frá okkur íbúum, sem munu þurfa að fara í skaðabótamál við
Reykjavíkurborg ef skotfélögin fá þetta starfsleyfi þá er það með ólíkindum að engin nennir að
skilja hversu mikil áhrif sú heilsuspillandi hljóðmengun hefur á íbúa, útivistarfólk og fuglalífið
og sú óafturkræfa blýmengun við mikilvæga sjófugla byggð sem því miður er mun alvarlegri en
einhver gerir sér grein fyrir.

Skotfélögin ráða ferðinni, þau koma alltaf fram á samfélags og fjölmiðlum og láta vita hvernig
starfsleyfin eru, hversu lengi þeir mega skjóta yfir daginn hvaða reglur hafa verið breyttar í
starfsleyfisskilyrðum osfrv, langt áður en starfsleyfin eru gefin út, og við íbúar fáum aldrei að
vita eitt eða neitt.. Einnig komu þeir fram núna fyrir stutta og sögðu að Skotfélag Reykjavíkur
mun verða með framtíðarstaðsetningu á Álfsnesi. 2 mánuðum áður en svokölluð nefnd var búin
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að skila af sér niðurstöðu (skýrslu) um að finna nýtt svæði fyrir skotfélögin. Skýrsla sem við
höfum ekki séð. Það eru skotfélögin sem ákveða hvernig hlutirnir verða og HER eða
borgarfulltrúar þjóna þeim. Þegar hagsmunasamtök eru komin með það mikið vald, að þau geta
traðkað á mannréttindum íbúa og komist upp með að menga með óafturkræfum hætti mikilvæga
sjófugla byggð og lífríkið þar í kring, þá erum við sem samfélag virkilega komin á vondan stað.

Þegar rekstraraðili (hagsmunasamtök) er komið með svona mikið vald að þau þurfa ekki að fara
eftir reglum og lögum þá gerist það sem hefur gerst á Álfsnesi þar sem óafturkræft mengunarslys
þar sem tugir tonna af blýi liggur í fjöru og sjó við mikilvæga sjófugla byggð og engin leið er að
þrífa blýmengunina nema með gríðarlegum kostnaði. Í reglugerð segir að rekstraraðili mun
þurfa að kosta út þrif og allir vita að það mun aldrei gerast. Það er ástæðan af hverju HER hefur
alltaf neitað að fara niður í fjöru og rannsaka blýmengun sem þar er.

Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur er nýbúin að taka út einn mikilvægasta þátt í
starfsleyfisskilyrðunum fyrir skotfélögin “ að á fimm ára fresti þurfa skotfélögin að gera
jarðvegsmælingar. Ástæðan er að HER veit að blýjarðvegsmengun er á öllu svæðinu og í sjó og
fjöru. Rök HER af hverju Skotfélögin hafa aldrei þurft að framkvæma þau starfsskilyrði var að
ekki voru til nein viðmið í íslensku regluverki. Síðan komu viðmið fyrir 2 árum, og við kröfðust
að núna loksins í fyrsta skiptið í á annan áratug frá opnun skotfélagana yrði teknar
jarðvegsmælingar þá væri ekki neinn tilgangur því það eru nokkur ár síðan að bannað var að nota
blý. Þó blýbann er sett á, þá þýðir ekki að öll þau tugir tonna af blýi síðustu 17 ár hverfi úr
jarðvegi, sjó og fjöru. Fyrir utan þeirri ótrúlegri staðreynd að staðsetning skotvallanna og
hönnun þeirra gerir það að verkum að stór hluti af blýi endi í sjónum og fjörunni. Þá er í
starfsleyfisskilyrðum að leggja eigi jarðveg sem er auðhreinsanlegur. Á öllum
skotæfingarsvæðum um allan heim, þá er jarðvegur fjarlægur ár hvert og nýr settur í stað til að
komast hjá jarðvegsmengun. En eins og með flest öll starfsleyfisskilyrði þá var það aldrei gert
frá upphafi starfsemi skotfélagana á Álfsnesi. Og ekkert eftirlit var á staðnum.. Skotfélögin eru
búin að vera að skjóta samkvæmt eftirlitsskýrslum tugum tonna af blýi í kringum skotsvæðin
fjöruna og sjóinn frá opnun. Á annan áratug. Og nú snýst allt um að hylma yfir þetta
mengunarslys.
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Af Hverju er verið að hylma yfir þetta mengunarslys. Ástæðan er sú að HER vissi frá upphafi að
gríðarlegt mengunarslys yrði ef skotsvæðin fengu starfsleyfi á Álfsnesi. En af einhverjum
ástæðum stakk hausnum í sandinn og gaf skotfélagi Reykjavíkur samt sem áður starfsleyfi.

10



Við íbúar og landeigendur borguðum fyrir óháða aðila sem séhæfa sig í hljóðmælingum að mæla
hljóðmengunina frá skotfélögum á Álfsnesi og niðurstaðan kom okkur ekki á óvart.
Hávaðamengunin var langt yfir mörkum. Og eins og ólafur hjá Trivium sagði “Það var mér
alveg ljóst, þar sem ég stóð við hljóðmælingar þann 19.10.2019, að aðstæður fyrir
viðkomandi íbúa eru algjörlega óboðlegar m.t.t. Hljóðvistar”

From: Ólafur Hjálmarsson <olafur@trivium.is>
Sent: Tuesday, January 12, 2021 9:15 PM
To: Gunnar Alexander Ólafsson <gunnar.olafsson@umhverfisstofnun.is>
Subject: Skotsvæði í Álfsnesi - Hljóðmælingar og viðmiðunarmörk
Heiðraði Gunnar Alexander
Gleðilegt ár og takk fyrir ánægjuleg samskipti á liðnum árum.
ég sendi þér þetta erindi þar sem alvarlegur misskilningur virðist vera á ferðinni gagnvart
skotsvæði í Álfsnesi og áhrifum þess á nálæga byggð í Kollafirði m.t.t. hljóðvistar.Við hjá
Trivium ráðgjöf höfum glímt um tveggja áratuga skeið við skotsvæði og kortlagningu á helsta
áhrifasvæði þeirra m.t.t. hljóðvistar. Við höfum leitast við að gefa sveitarstjórnarmönnum sem
allra best ráð til þess að forða átökum. Þar sem engar viðhlýtandi reglur eða reglugerðir eruum
skotsvæði í íslensku regluverki höfum við stuðst við meðfylgjandi sænskar leiðbeiningar;sem við
höfum talið með þeim bestu á Norðurlöndum; Buller från skjutbanor och skjutfält
–Naturvårdverket. Ég hef sent þér þær áður. Hvorki gildandi reglugerð um hávaða nr.724/2008
né leiðbeiningar Umhverfisstofnunar um mæliaðferðir við hljóðmælingar vegna eftirlits frá
mars2011 eiga við um skotsvæði. Þetta hef ég sömuleiðis nefnt við þig áður í tengslum
viðendurskoðun á reglugerð um hávaða sem og meðfylgjandi athugasemdir sem ég setti fyrst
fram íumboði Verkfræðingafélags Íslands árið 2007.

Skothvellir eru mjög snarpir og því þarf mælitími og viðbragð hljóðmælis, þ.e.a.s. tímastilling
áhljóðmæli að endurspegla það með I stillingu (Impuls, 35 ms mælitími). Mælikvarðinn er eins
og meðfylgjandi sænskt regluverk ber með sér dBAI. Þessi mælistika gefur best til kynna
truflandi áhrif af skothvellum eins og sænsku leiðbeiningarnar bera með sér. Að velja S (Slow,
1000 ms mælitími) eða F (Fast, 125 ms mælitími) tímastillingu á hljóðmæli þegar skothvellir
eiga í hlut er eins og að mæla vindhraða í °C. Mælikvarðinn er hreinlega rangur og villandi.
Hljóðmælir á S og F tímastillingu missir af hávaðatoppnum og hann er flattur út. Niðurstaðan er
kolröng eins og meðfylgjandi hljóðmælingar Reykjavíkurborgar sýna. Það sést í
samanburði við okkar hljóðmælingar. Meðfylgjandi eru stuttorðar skýringar á mismun þessara
tímastillinga á hljóðmæli.
Ég sendi þér til samanburðar hljóðmælingar okkar í Kollafirði sem og kortlagningu helsta
áhrifasvæðis skotsvæðisins í Álfsnesi; þar sem skotstefna er til norðurs í leirdúfuskotfimi. Kortið
tekur ekki tillit til hljóðendurkasts frá Esju og ætti því í raun að stækka. Helsta áhrifasvæði nær
um 2 km út í skotstefnu og í 45° geira til hvorrar handar út frá henni; annars um 1 km út frá
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skotsvæði. Svæðið er skástrikað á myndinni. Innan þessa áhrifasvæðis ætti ekki að vera nokkur
viðkvæm byggð s.s. útivistarsvæði, frístunda- og íbúðabyggð.
Meðfylgjandi hljóðmælingar okkar sýna hávaða frá skotsvæðinu í Álfsnesi hátt yfir leyfilegum
mörkum sænska regluverksins. Það var mér alveg ljóst, þar sem ég stóð við hljóðmælingar þann
19.10.2019, að aðstæður fyrir viðkomandi íbúa eru algerlega óboðlegar m.t.t. Hljóðvistar. Það er
synd að Reykjavíkurborg og Umhverfisstofnun hafi aldrei séð ástæðu til þess að leita til okkar
með þetta mál; þann fjölda ára sem deilur hafa staðið. Hafa skal það sem sannara reynist.
Ég væri þakklátur, Gunnar, að þú staðfestir móttöku þessa erindis.
Með vinsemd og virðingu,
Ólafur
Ólafur Hjálmarsson, verkfr.

Borgartúni 20 105 Reykjavík

Sími / telephone: +354 578 1600
Farsími / mobile: +354 824 1650

Þessi tvö skotfélög hefðu aldrei fengið leyfi til að vera á Álfsnesi hefði HER farið eftir lögum og
reglum frá byrjun hvað varðar mörg mál. Mæliaðferð sem HER hefur stuðst við frá byrjun
hljóðmælinga á Álfsnesi 2002 vegna fyrirhugað skotæfingasvæðis var sama mæliaðferð og hefur
verið notuð hingað til Metod för immissionsmätning av externt industribuller Það er mjög
mikilvægt að skilja þá staðreynd að hvergi í heiminum er þessi mæliaðferð notuð til að mæla
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hávaða frá skotsvæðum. Ástæðan er mjög einföld því það er ekki hægt. Mæliaðferðin Metod för
immissionsmätning av externt industribuller mælir meðalhávaða og hávaðatopparnir eru
þurrkaðir út og þegar þú ert að mæla skot hávaða þá ertu eingöngu að mæla hávaðatoppa, ekkert
annað. Svo niðurstaðan verður kolröng og villandi, öll verkfræðifyrirtæki á íslandi sem sérhæfa
sig í hljóðmælingum vita að HER hefur verið að mæla með röngum mæliaðferðum á
skotsvæðunum á Álfsnesi á anna áratug og hafa margsinnis bent á það við UST. Norðurlöndin
nota aðra mæliaðferð sem er sérstaklega hönnuð til að mæla hávaða (hávaðatoppa) frá
skotsvæðum t.d.sænsku mæliaðferðina Allmänna råd om buller från skjutbanor. HER hefur
loksins á undanförnum árum eftir að við íbúar höfum kvartað ítrekað yfir þessum falsk
mælingum viðurkennt að þetta sé ekki heppilegasta mæliaðferðin og jú hávaða topparnir -
skothvellirnir eru þurrkaðir út og mælast því ekki .

En HER hefur einnig ítrekað sagt að þeir eru eingöngu að vinna eftir íslensku regluverki svo ekki
er hægt að benda á þau. Það er mikilvægt að benda á, að út af sérkennilegum ástæðum er
brottfallinn reglugerð um hávaða nr. 933/1999 í 1. gr. í viðauka undir kafla um reglur um hávaða
utanhúss: „Ef upp koma tilvik þar sem þessar reglur ná ekki yfir, skal velja viðurkennda
hávaðareglu sem stuðst er við í slíkum tilvikum í einhverju hinna Norðurlandanna.“ Sambærilegt
ákvæði er ekki að finna í gildandi reglugerð um hávaða nr. 724/2008. Það er furðulegt að þessi
reglugerð var tekin út ári eftir að skotfélag Reykjavíkur fékk aðstöðu á Álfsnesi og enginn getur
útskýrt af hverju það var gert hvorki UST né HER. En hún var samt í gildi þegar HER var að
taka hljóðmælingar til 2008 en af einhverjum ástæðum ákvað HER að notast við Metod för
immissionsmätning av externt industribuller sem mælir ekki hávaða frá skotvöllum og engin
hávaða viðmið eru til frá landbúnaðarsvæðum eða opnum svæðum í stað að fara eftir lögum og
notast við reglugerð um hávaða 933/1999 í 1. gr og nota reglugerð hinna Norðurlandanna. HER
ber að starfa eftir gildandi lögum og reglugerðum á Íslandi. Var það ekki gert við hljóðmælingar
á Álfsnesi til ársins 2008 þegar reglugerð um hávaða nr. 724/2008 tók gildi. Í sænsku
mæliaðferðinni Allmänna råd om buller från skjutbanor eru þau viðmið sem ekki eru að finna í
íslensku regluverki. Eftir tvo áratugi af falsk mælingum þá loksins leiðbeinir UST HER að notast
við mælaðaferðina Allmänna råd om buller från skjutbanor sama HER sem hafa í áratug sagt að
þeir fara eingöngu eftir leiðbeiningum frá UST ákveða allt í einu að neita að fara eftir þeim
leiðbeiningum frá UST og gefa frá sér yfirlýsingu” HER telur, að höfðu samráði við lögfræðinga
Umhverfis- og skipulagssviðs Reykjavíkurborgar, sem veita HER lögfræðilega ráðgjöf, að ekki
sé hægt að byggja kröfur í starfsleyfi á mælingum framkvæmdum samkvæmt tilvísuðum
sænskum leiðbeiningum þar sem ekki er vísað til þeirra í íslenskum lögum eða reglugerðum”.
Video: HER að útskýra að hljóðmælingarnar þeirra síðustu 17 ár á Álfsnesi mæla ekki
hávaðamengunina sem kemur frá skotfélögunum á Álfsnesi.
Hljóðmælingar HER Álfsnes on Vimeo

13

https://vimeo.com/642065657


14



15



Eftir að Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur þurfti loksins að viðurkenna að þau hafa verið með falsk
mælingar á Álfsnesi á annan áratug, og margsinnis sagt að íbúar væru með aðdróttanir og ekkert
væri til í þeim rökum. Þá allt í einu breyttu þau um taktík og byrjuðu að kenna Umhverfisstofnun
um þessar falsk mælingar og sögðu að þau verða að fara eftir íslensku regluverki og
leiðbeiningum UST. Og að Þau hafa margsinnis bent á að þessar mælingar væru ekki heppilegar.
En staðreyndin er allt önnur, við sem höfum hlustað á HER staðhæfa að þeirra mælingar væru
bestu og nákvæmustu mælingar fyrir skotsvæði í meira en áratug spurðum UST ef einhverjir
eftirlitsaðilar hafa kvartað undan þessum mælingum og svarið var augljóslega nei.

HER hefur gert ekkert annað en að matreiða niðurstöður svo skotfélögin geta haldið sinni
starfsemi áfram á Álfsnesi. Árið 2007 gerði HER hljóðmælingar á Álfsnesi vegna hávað frá
skotsvæðunum og sýndu þær mælingar að hver skothvellur (toppur) var í kringum 100db. Á
Álfsnesi eru tveir skotfélög með yfir 7 haglabyssu velli, þarna eru íbúar að hlusta á hverjum degi
mörg þúsund hvelli með hljóðstig í kringum 100db. Hvernig Reykjavíkurborg hefur komist upp
með þessi mannréttindabrot á þessum skala á annan áratug gegn sínum borgarbúum er með
ólíkindum.
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Einnig finnst mér mikilvægt að það komi fram að einungis eru 140 metrar
frá skothúsum SR að klettunum austanverðu við Djúpuvík Álfsnesi sem er
lágt fuglabjarg með 80 til 112 hreiðrum. “Óheimilt er að hleypa af skoti á
landi nær fuglabjörgum en 200 m og á sjó nær en 500 m”
456/1994 1gr. Fuglabjarg: Varpland bjargfugla í sjávarhömrum. Einkum er átt
við svartfugla, en einnig ritu og súlu.
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Fuglar og gróður í Álfsnesi Unnið fyrir Sorpu / Varpið virðist nokkuð
stöðugt, árið 1984 voru 105 hreiður í klettunum (Kristbjörn Egilsson o.fl.
1985) , árið 2006 voru 126 , Jóhann Óli Hilmarsson 2006)
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Hér eru nokkrar kvartanir fyrir fimmtán árum síðan sem hafa aldrei fengið
neinn hljóðgrunn frekar í dag. Bara svo þið sjáið hversu lengi okkar barátta
hefur verið, og hversu lengi hefur verið brotið á okkar mannrétindum.
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H Hjalmar Jtvarsson UMSOGN BIRT 13.04.2024

Sffilir, longu timabffirt ao koma utisvffioum fyrir skotfimi i gang aftur, ekki sjaanlegur betri staour a St6r Rvk svffioinu en Alfsnesio. 
Meo opnum utisvffioana a Alfsnesi aftur hffitta skotffifingar i malarnamun i grennd Rvk, eins og er i dag par sem iokendur hafa aftur stao 
til ao stunda sina ipr6tt. 
Ekki ma gleyma ao kvoldopnum a riffilbraut er vel moguleg fram eftir kvoldi og allar helgar meo tilkomu hlj6deyfa a rifflum. 
Hlakka til ao fara stunda ipr6tt mina aftur vie eolilegar aostffiour. 
Skotkveoja Hjalmar Jtvarsson 
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J Johann l=>or Hopkins UMSOGN BIRT 15.04.2024

Sc!:!lir, longu tfmabffirt ao koma utisvffioum fyrir skotfimi f gang aftur, ekki sjaanlegur betri staour a Star Rvk svffioinu en Alfsnesio. 
Meo opnum utisvffioana a Atfsnesi aftur hffitta skotffifingar f malarnamun ( grennd Rvk, eins og er ( dag par sem iokendur hafa aftur stao 
til ao stunda sfna iprott. 
Ekki ma gleyma ao kvoldopnum a riffilbraut er vet moguleg tram eftir kvoldi og altar helgar meo tilkomu hljodeyfa a rifflum. 
pail er f h;:esta m6ta 6epolilegt ao pessari ipr6tt skuli ekki vera gert h;:erra undir hofoi mioao vioa aorar iprottir, ao purfa ao aka 2•50 km til 
ao geta komist a ffifingu er ekki eolilegt, svo ekki se talao um kolefnisfotsporio at ollum pessum akstri. 
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K Kjartan lngi Lorange UMSOGN BIRT 15.04.2024

Pessi tillaga er 960 lausn ef undanskilinn er takmarkaour opnunartimi a peim skotaefingasvaeoum sem um er ail raeoa. Ef rokin fyrir 
pessari takmorkun er vegna havaoa pa ma meo sanni benda a hlj6omaelingar sem unnar voru af viourkenndum og vottuoum aoilum par 
sem skyrt kemur tram ail umferoarhavaoi a peim svaeoum sem um er fjallao er mun meiri en af skothvellum. Pao ma pvi til sanns vegar 
faera ail umferoartakmarkanir veroi settar til ail tryggja naeoi peirra sem mest kvarta. 
Petta part ail keyra i gegn hratt og orugglega meo hagsmuni alls skotahugaf61ks ail leioarlj6si eftir aralanga valdnfoslu. Latum okkur 
hlakka til ao petta bl6mlega start hefjist aftur sem aura tyrst, ollum til hagsb6ta. 
Meo skotkveoju, 
Kjartan Lorange. 
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Daginn, 

Undirritaður skorar á Reykjavíkurborg að opna skotsvæðið á Álfsnesi sem fyrst og sjá sóma í að halda 

því opnu eins og kostur er.  Óásættanlegt er að takmarka opnunartímann á kvöldin og um helgar 

þegar hinn almenni borgari er í fríi frá vinnu en þá er hans eina tækifæri til að stunda sína íþrótt. 

Riffilsvæðið er einnig það eina á höfðuðborgarsvæðinu og því er enn ríkari krafa um meiri 

opnunartíma, því um langan veg að fara fyrir skotíþróttafólk og veiðimenn til æfinga í dag með 

tilheyrandi kostnaði og mengun. 

Allt tal um hávaða og mengun á ekki við rök að styðjast því búið er að hljóðmæla sem og að banna blý 

í haglaskotum. 

Einnig er rétt að benda á að skotíþróttir eru í sjöunda sæti yfir fjölmennustu íþróttir landsins. 

https://www.isi.is/library/Skrar/Efnisveita/Tolfraedi/I%c3%b0kendur%202021%20eftir%20%c3%ad%c

3%ber%c3%b3ttagreinum%20-%20Copy%20(1).pdf 

Undirritaður skellti sér niður í fjöru en fann ekkert hagl. 

Bestu kveðjur 

Guðmundur Pálsson 
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E Eirikur Bji:irnsson UMSOGN BIRT 15.04.2024

Engin ri:ik eru fyrir i:ioru en ao skotvellir a Alfsnesi veroi opnaoir eins flj6tt og auoio er. 
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G Guoriour Gunnarsdottir UMSOGN BIRT 15.04.2024

Eg er eigandi og abuandi a Kirkjulandi a Kjalarnesi. Pao er eiginlega meo olikindum ao vio sem buum i nabyli vio skotaefingasvaeoio a 
Alfsnesi, skulum purfa ail standa 
i pessu strioi vio Borgina. Pao ma sa sem allt veit vita hversu miklum fjarmunum Borgin hefur eytt i 6tal hljoomaelingar, 
mengunarmaelingar ofl, til ail rettlaeta leyfisveitingu 
aefingasvaeois fyrir skotvopn i okkar nagrenni. Fullyroingar ibua um hljoomengun er heist ekki hlustao a, svo aetla ma ail starfsfolk HER se 
heyrnardauft. Her a Kirkjulandi glymur havaoinn 
svoleiois fra aefingasvaeoinu, ail varla er verandi uti vio pegar mest gengur a, hestarnir okkar veroa dauohraeddir svo ekki er haegt ail 
stunda hestamennsku a peim timum sem djofulgangurinn 
er sem mestur. Pa erum vio meo litla feroapjonustu, og vio veroum ao utskyra fyrir gestum okkar ail skothvellir seu bara partur af daglegu 
lifi her. Eg motmaeli harolega ail 
gefio veroi ut leyfi fyrir aframhald a pessari skotstarfsemi. Slikt leyfi lhefur ekki aoeins i for meo ser omurleg 6paegindi, heldur hefur 
meofylgjandi havaomengun ahrif a veromaeti eignar minnar, kaemi til 
ail eg vildi selja. Pegar havaoinn er sem mestur tel eg naer utilokao ao nokkur aoili hefoi ahuga a ail bua her, a pessum annars frabaera 
stao. Pao er skotaefingasvaeoi sunnan vio Hafnarfjoro sem nyta maetti 
betur, og er fjarri mannabustooum. Viroingarfyllst, Guoriour Gunnarsdottir og Bjorn Olafsson, Kirkjulandi, Kjalarnesi. 
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R R6sant Mani Sigurilsson UMSOGN BIRT 16.04.2024 

Longu oriliil tfmabaert ail opna aftur ctyrnar fyrir skotipr6tta f61kiil okkar a Alfsnesinu. l=>ail er kunnugt flestum sem kynnt hafa ser maliil ail 
serfraeilingar hafa greint pessa "havaila mengun" og ail hUn se toluvert minni en veghlj6o okumanna sem eiga leiil par framhja a 
svipuilum s16ilum. l=>etta eru pvi engin rok ail minu mati og pvi mjog mikilvaegt ail opna aftur svaeiliil sem fyrst. Mikill soknuilur er buinn ail 
vera a svaeilinu sem samsvarar peirri vontun sem petta svaeili pj6nar. 
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H Helga Sigurilard6ttir UMSOGN BIRT 16.04.2024 

Viil eigendur M6abergs m6tmcelum eindregiil aframhaldandi skotcefingum a Alfsnesi. Viil erum buin ail kvarta undan havaila arum saman 
og polinmceili okkar er longu protin. Ekki starfsleyfi fyrir skotcefingar jafnvel p6 ail pail eigi ail heita ail pail se timabundiil! 
Kveilja 
Helga Sigurilard6ttir 
Kjartan Sigurosson 
Sigurborg Sigurilard6ttir 
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Mál nr. 716/2023 Skotæfingsvæði Álfsnesi – breyting á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040 

Athugasemdir 

Við viljum að ítreka okkar fyrri umsögn dagsett 29.10.2023 sem fylgir auglýstri 
breytingartillögu. 

Við viljum að ítreka að skotsvæðin hafa verið lokaðuð meira og minna síðastlíðin ár. Við 
sjáum ekki knýjandi þörf fyrir að opna þessa skotvelli. Ef til dæmis ein sundlaug lokar þá 
fara sundkappar í næstu laugar. Það er eins með skotíþróttaiðkendur, þeir eru ekki að 
hætta að æfa heldur fara eitthvað annað t.d. á skotvellir á Akranes, Hafnafjörð, 
Reykjanesbæ og Ölfus það sem fólk tekur próf vegna skotveiða og æfir sig. 

Skotíþróttaiðkendur hafa síðastliðin ár farið annað og í stað þess að eyða miklum tíma 
og peningum sem kostar að breyta skipulaginu til skamms tíma á okkar kostnað teljum 
við alls ekki réttlætanlegt, í ljósi þess að búið er að ákveða að loka skotsvæðum á 
Álfsnesi (samanber bréf borgarstjóra janúar 2023). 

Samkvæmd úrskurðanefnd hefur þessi starfsemi á Álfsnesi verið í óleyfi öll árin með 
fjárhagslegum stuðningi borgarinnar samanber skortur á byggingarleyfi, lóð undir hús og 
aðalskipulag.  

Kostnaður við þessar skipulagsbreytingar og þeim aðgerðum sem fylgir þessari 
skammtímalausn eru ekki skynsamlegur að okkar mati í ljósi þess að 
skotíþróttaiðkendur hafa þann möguleika að æfa annars staðar. 

Við skipulagsbreytingar á að hafa samráð og gæta að heilsufarslegum áhrifum og 
nátturuvernd. Ekkert slíkt var gert hingað til. 

Einnig á að hafa samráð við hagaðila eins og íbúa og landeigendur. Það að senda 
tilbúnar tillögu í skipulagsgátt telst að okkar mati ekki nægilegt sem „samráð“ eða 
„samtal“. 

Við viljum koma á framfæri að hluti að þessari tillögu eiga mögulega ekki erindi í 
aðalskipulaginu en tilheyra frekar útgáfu starfsleyfis.  

Opnunartími er allt of langur. Í starfsleyfi SR (11.3.2021-10.3.2023)  er opnunartími 
mánudagur til fimmtudags klukkan 10-19 og laugardaga klukkan 10-16 sem er samtals 
42 klukkustundir. Í þeim starfsleyfum sem sýnd erur í viðhengi í þessari tillögu eru þeir 
46 klukkustundir. Það er búið að lengja 2 kvöld í víku. 

Að okkar mati er þetta alltof langur tími fram á kvöld ef þessi tillaga á að verða að 
veruleika. Í bestu dögum sumarsins er eðlilega mesta ónæðið frá skotsvæðunum því þá 
eru flestir að æfa sig. Á þessum dögum eru einnig útivistafólk að reyna að njóta 
umhverfisins á svæðinu (t.d. Esju og siglingar í Kollafirði). 

Þegar fólk kemur úr vinnu til hvíldar og útiveru byrja skothvellir. Þetta er okkar heimili og 
gríðastaður og þá er það eyðilagt af skotæfingum þeirra sem menga umhverfi annara 
með hávaða og fara síðan heim og njóta fríðar á sinum heimilum.  
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Svo er tekið fram í tillögunni varðandi opnunartíma (punkt 1 bls. 10) að „opnunartími 
skotæfingarsvæðanna verði takmarkaður og ákveðinn í starfsleyfi og miðast að jafnaði 
við 5 daga í viku“. Hér þarf að leiðrétta að þarna eru tvö félög og þau félög verða að hafa 
sömu víkudaga og opnunartíma til æfingar ef að þessu verður. 

Í starfsleyfum sem koma fram hér í tillögunni kemur fram að það megi hafa 4 mót á ári. 
Þetta er blekkjandi því félögin eru 2 og geta þá eyðilagt 8 helgar fyrir íbúum, 
útivistafólkinu og landeigendum. 

Við viljum einnig minna á umsögn Reykjavíkurborgar Umhverfis- og skipulagssvið frá 
22.01.2021 að gefa út starfsleyfi í hámark 2 ár með verulega skertum opnunartíma. 

Á blaðsíða 11 í 1 grein um stefna um landnotkun, er talað um þörf á umhverfismat á nýju 
svæði. Ef það þarf að gera umhverfismat á nýju skotsvæði þarf að okkar mati einnig að 
gera umhverfismat á Alfsnesi áður en starfleyfi eru gefin út. Það geta ekki gilt aðrar reglur 
um Álfsnesi frekar en önnur svæði. 

Í því samhengi viljum við benta á að á blaðsíða 10 liður 5 „Með umsókn um starfsleyfi 
HER skal rekstraraðili leggja fram tillögur að raunhæfum aðgerðum til að lágmarka 
ónæði vegna hávaða frá starfseminni ásamt timasettri framkvæmdaáætlun.“ Miðað við 
allt sem hefur gengið á og ekkert hefur verið framkvæmd undanfarin ár til að minnka 
ónæði teljum við að óháður fagaðili þurfi að gera tillögu um aðgerðir eins og hefur 
tiðkast annars staðar, ekki rekstraaðili. 

Á blaðsíða 4 tillöguna undir „Mynd 1“ er tekið fram „próftaka á vegum Lögreglu 
höfuðborgarsvæðisins (LRH). Við viljum árétta að lögreglan hefur ekki notað skotsvæðin 
á Álfsnesi í mörg ár og hreindýrapróf Umhverfisstofnunar er hægt að taka á öðrum 
völlum. 

Við viljum að ítreka að ef þessi tillaga verður að veruleika þarf að koma fram nákvæm 
dagsetning um gildistíma. Það að segja „Stefna um landnotkun á svæðinu verður tekin 
til endurskoðunar innan fjögurra ára og þá á grundvelli niðurstaðna um staðarval 
skotæfingarsvæða til lengri framtíðar litið“ er auðvelt að álykta að ef það hefur ekki 
fundist ný staðsetning innan 4 ára, verður haldið áfram þarna.  Það er mjög alvarlegt fyrir 
íbúa, útivistafólk og landeigendur ef ekki verður bindandi dagsetning í aðalskipulagi fyrir 
þessi svæði. 

Það vantar dagsetningu í aðalskipulag um gildistíma. Það er ekki nóg að segja „til 
skemmri tíma litið“ eða „tímabundið“.  

Við leggjum til að fallið verði frá þessari skipulagsbreytingartillögu. 

Reykjavík, 16.04.2024 
Kristbjörn Haraldsson 
Anja Þórdís Karlsdóttir 
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R Runa Hauksd6ttir Hvannberg UMSOGN BIRT 16.04.2024

Vio erum eigendum ao looum er snua ao skotsvaeoinu f Alfsnesi f M6avfk. Framkoma Reykjavfkurborgar f pessu mali er meo 61fkindum. 
Havaoin og mengunin sem stafar afstarfssemi gerir pao ao verkum ao ekki ao haegt ao nyta og nj6ta pessa ao vera a okkar eigin 
landsvaeoi sem vio greioum gjold og skatta af. Ekki hefur verio lei tao neinna lausna vio ao faera pessa starfssemi ( fjolda ara heldur verio 
einbeitt ser ao pvi ao snua reglum og alitum serfraeoinga skotsvaeoinu f hag. Lj6st er ao ef Reykjavfkurborg aetli enn og aftur ao leyfa 
pessa starfssemi pratt fyrir ao serfraeoingar hafi synt fram a havaoamengun og blymengun pa hlj6tum vio ao fa baetur fra 
Reykjavfkurborg par sem landareignir okkar eru oronar verolausar. Pessar looir okkar eru meo pessari akvoroun oronar 6seljanlegar og pvi 
hlytur ao skapast b6tarett. Pao er skotsvaeoi sunnan vio Hafnarfjoro sem ma byggja upp og nyta betur og er fjarri mannabustooum. 
Vio m6tmaelum pessu harolega og hofum mikill hagsmuna her ao gaeta f eignarretti a einkalandi sem varin er f stj6rnarskra. 
Viroingafyllst Runa Hauksd6ttir Hvannberg og Guomundur Hermannsson 
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 Reykjavík 17. apríl 2024 

Reykjavíkurborg umhverfis- og skipulagsvið Höfðaborg – Borgartúni 12-14 105 Reykjavík 

Hér með mótmælir undirritaður íbúi í Dýjahlíð á Kjalarnesi, Reykjavík, framlengingu á 
starfsleyfi  til ársins 2028 fyrir Skotfélag Reykjavíkur og Skotveiðifélag Reykjavíkur til að iðka 
skotæfingar á Álfsnesi og í þeim skotbyrgjum sem þar má finna eins og þeim er lýst í tillögu 
um skotæfingasvæði í Álfsnesi.[1] 

Undirritaður hefur áður mótmælt þessari hávaðamengandi starfsemi sem vegur illilega að því 
griðlandi sem heimilin eiga að vera. Reykjavík hefur það sem markmið sitt að stuðla að 
heilnæmu, öruggu og ómenguðu umhverfi úti sem inni í borginni og er þessi starfsemi í 
hrópandi mótsögn við það. 

Ljóst er að þau sem stunda skotæfingar hafa það að tómstundaiðkun en ekki atvinnu. Það 
hljóta allir að sjá að það er í hæsta máta sérstakt að þau sem iðka hávaðamengandi 
tómstundir skuli geta gert það á kostnað íbúa sem nærri liggja skotsvæðinu. Íbúa sem í 
grandaleysi hafa reist sér þar sín heimili í kyrrð og fegurð náttúrunnar. Auk þess drífur að 
skotglaða tómstundaiðkendur úr öðrum bæjarfélögum til skotæfinga. 

Þá skal og getið að hávaðamengunin hefur sömuleiðis truflandi áhrif á allt fuglalíf og 
sérstaklega yfir varptímann. Þarflaust er að taka það fram að skothvellir og bergmál þeirra í 
Esjunni eru náttúrumengun af mannavöldum. 
Fram hefur komið að leit standi yfir að æfingasvæði sem er öruggt bæði fyrir íbúa og 
skotfólkið. Staðarval muni taka tíma og allur undirbúningur en á meðan fái skotglaðir að 
hávaðamenga áfram á svæði þeirra sem búa á Kjalarnesi. Enda kemur það í ljós í 
markmiðum og tillögum á bls. 7[2] að það er sett í þriðja lið að leita leiða til að draga úr 
hávaðamengun. Í fyrsta lið trónir að tryggja skotaðstöðu fyrir hina skotglöðu og sætir það 
furðu að skotfólkið skuli hafa þar forgang umfram íbúa eins og röðun liðanna sýnir. 
Borgaryfirvöld hljóta að láta íbúa ganga fyrir og hafa hagsmuni þeirra og heimili í fyrirrúmi. 

Í tillögunum[3] er talað um að opnunartími skotsvæðisins skuli vera takmarkaður og miðist við 
fimm daga í viku. Þvílíkur raunsarskapur. Tveir hvíldardagar frá skothríðinni! Hér ætti í hæsta 
lagi að leyfa þrjá daga og láta þannig íbúa njóta hvíldar í fjóra daga af sjö. 

Þá skal á það bent að töluliðirnir 1 til 12[4] minnast ekki einu orði hver skuli hafa eftirlit með 
því að það sem þar er lagt til verði gert eins og til er ætlast. 

Íbúar á Kjalarnesi sem hafa viljað verja heimili sína frá skothvellamengun hafa staðið í þessu 
stappi við borgaryfirvöld í tæpa tvo áratugi eins og bréf og önnur gögn sýna í margívitnuðu 
plaggi. Það segir sína sögu. Íbúinn virðist mega sín lítils gagnvart borgarkerfinu og hann fær 
það á tilfinninguna að kerfið beri hagsmuni skotfólksins meira fyrir brjósti en íbúanna, 
útsvarsgreiðendanna, sem eru í raun og veru að verja heimili sín. Það hljóta allir að sjá að 
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þetta viðhorf kerfisins nær ekki nokkurri átt og er í ætt við það sem tékkneski rithöfundurinn 
Frans Kafka lýsti vel á sínum tíma í glímu við hið opinbera. 

En íbúar munu ekki gefast upp. Það skal ekki spyrjast um þá þó að borgarkerfið haldi sínu 
striki og segi við íbúana að þetta sé nú í lagi þar sem þetta sé bara tímabundið. Já, það verði 
bara skotið fimm daga vikunnar. Er það ekki gott? Spurning hvort einhverjir fulltrúar 
borgarinnar vilji ekki njóta skothvellanna í sínum bakgarði þó ekki væri nema einn dag í viku 
til að skilja hvað Kjalnesingar eru búnir að vera að segja hátt í tvo áratugi. Og segi svo sitt 
álit. 

Sem sé: Ég mótmæli þessum framlengda hernaði gegn Kjalnesingum, þ.e. framlengingu á 
starfsleyfi  til 2028 fyrir Skotfélag Reykjavíkur og Skotveiðifélag Reykjavíkur til að iðka 
skotæfingar á Álfsnesi. 

Virðingarfyllst, 

Hreinn Hákonarson kt. 180852-5069 Dýjahlíð Kjalarnesi Reykjavík 
Netfang: hreinnhak@gmail.com 

Tilvísanir: 

[1] Sjá: Aðalskipulag Reykjavíkur
2024: Skotæfingasvæði á Álfsnesi – skilgreining íþróttasvæðis (ÍÞ) –
Tímabundin ákvæði um rekstur skotæfingasvæðis – Tillaga – Auglýsing samkvæmt
31. gr. skipulagslaga nr. 123/2010, Reykjavík, febrúar 2024, bls. 1-146.
[2] Sama.
[3] Sama, bls. 10.
[4] Sama. bls. 10.
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t:> t:>orbjorg Gfgja UMSOGN BIRT 17.04.2024

• Vio viljum ao skotvollunum veroi endanlega fundinn staour fjarri Kollafiroinum. Vio viljum frio a heimili okkar og nagrenni. Ao breyta
skotstefnu gerir illt verra fyrir suma fbua.
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B Bjarki 1=>6r Kjartansson UMSOGN BIRT 17.04.2024

Eg fagna pvi ail yfirvold f borginni seu ail skapa aefingar vettvang fyri r pa pusundir ailila sem stunda skotipr6ttir eila skotveiili. Felogin 
sem hafa starfsleyfi parna fylgja peim reglum sem peim eru settar, baeili varilandi timamork iilkunar sem og um mengunarvarnir. Felogin 
skapa parna oruggt og gott umhverfi fyrir veiilimenn og f pr6ttaf61k til ail aefa sfnar fpr6ttir. Mikilvaegt er ail ha Ida til hag a pvf 
uppeldishlutverki sem felogin hafa gagnvart ungum og nyjum iilkendum. Ef ekki vaeri fyrir pessa velli meil margreyndum 
umsj6narmonnum pa vaeri pessi starfsemi ail fara fram a svaeilum sem ekki eru viilurkennd sem skotaefingasvaeili meil tilheyrandi haettu 
og mengun. islendingar eiga skotipr6ttamenn a heimsmcelikvaroa sem litla athygli fa og peirra cefingaraostaoa er skert eoa lokuo um 
langt skeiil sokum vandamala f skipulagi. Nu er veriil ail vinna bot a pvi og stefnt a ny svaeili meil langtima notkun i huga, pvf ber ail 
fagna. 
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H Hrefna Stefansd6ttir UMSOGN BIRT 17.04.2024

Vio, landeigendur hluta M6alands, m6tmaelum harolega fyrirhugaori opnun skotsvaeois a Alfsnesi. l=>ao er meo olikindum ao aralong 
baratta fjolda folks standi enn yfir. Bustaour okkur er gegnt skotsvaeoinu, havaoi fra svaeounum hefur verio obaerilegur fra opnun og 
finnum vio mikinn mun nu pegar pvi hefur verio lokao. Skothvellir eru frabrugonir oorum hljooum og mjog opaegilegir og ekki i samraemi 
vio hljoo fra oorum iprottasvaeoum. 
Ef svo fer ao en eina feroina veroi komist fram hja urskuroum og svaeoio opnao a ny er mikilvaegt ao regluverki se breytt aour, svo 
heilbrigoiseftirlitio hafi rett tol til ao maela eftir. Opnunartimi sem hefur hingao til ekki verio virtur seu sett skyrari mork en koma fram f 
tillogunni. Einnig parf ao vera skyrt hvernig eftirlit meo hreinsun veroi hattao. Vio brotum a pessum atrioum parf pa einnig ao vera skyr 
viourlog. 
l=>ao liggja fyrir otal gogn sem syna skaosemi a lifriki og veru folks sem byr parna i kring og folks sem nytur par utivistar. Starfsemi sem 
pessi a ekki ao vera par sem folk byr eoa nytur utiveru a sjo og landi. l=>ao er meo olikindum ao borgin skuli viroa ao vettugi pessar 
staoreyndir en styoji sterk ofl einstaklinga sem geta stundao sina iokun annar staoar! 
Vio tokum undir aorar umsagnir landeignenda sem motmaela pessari tillogu Reykjavikurborgar. Vio erum langpreytt a innantomum 
loforoum. 
Viroio fyrri urskuroi! 

Hrefna Stefansdottir, Helga Runa Gustafsdottir, Berglind Sunna Stefansdottir og Birna Stefansdottir 
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M Marfus 1=>6r J6nasson UMSOGN BIRT 18.04.2024

Sem ibui og landeigandi r ncesta nagrenni skotsvceoisins a Alfsnesi andmceli eg her meo fyrirhuguoum breytingum sem kynntar eru a 
aoalskipulagi Reykjavikur 2040 og varoa skotcefingasvceoi a Alfsnesi. 
Undirritaour hefur ekkert a m6ti skotcefingasvceoum pvert a m6ti er eg einn af peim sem nyti mer skotsvceoi annao slagio. En eg legg a 
mig 40-50 min. okufero til ail stunda mfnar skotcefingar pratt fyrir ail vera einn af peim sem bua ncest skotsvceoinu a Alfsnesi. Meo pvf 
m6ti kemst eg a skotsvceoi par sem tryggt er ail nagrannar veroi ekki fyrir truflun af voldum havaoa og lega viokomandi skotsvceoa 
skapar ekki hcettu a mengun r sj6. 
Vio sem byggjum innsta hluta Kollafjaroar hlj6tum a.m.k. ail geta gert pa krofu ail Reykjvaikurborg setji timamork i skipulagstilloguna. 
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H Hjiirdis Hendriksdottir UMSOGN BIRT 18.04.2024

Undirrituo motmffilir harolega ao Reykjavfkurborg heimili aframhaldandi skota='!fingar f nagrenni heimilla f Kollafiroi og nagrennis. J:>ao er 
meo olikindum Reykjavikurborg a='!tlist til pess ao ibuar (og dyr) eigi ao lata sig hafa pao hlusta a skothvelli allan daginn, ekki sist pegar vel 
viorar og fbuar vilja njota utiveru i goroum sinum. 
J:>ao liggja fyrir otal gogn sem syna skaosemi a lffriki og veru folks sem byr parna i kring og folks sem nytur par utivistar. J:>essi tillaga er 
alika gafuleg og ao leggja til ao skotfelagio fai uthlutao a=!fingasva=!oi i Ellioaardal. 
J:>ao er meo olikindum ao aria 2024 a='!tli valdhafar Reykjavikurborgar ao hunsa niourstoour visindalegra rannsokna og hygla tomstundaioju 
nokkurra karla a kostnao heilsu, lffsga='!oa og veroma='!ta ibua i Kollafiroi og Kjalarnesi. Eg hvet fulltrua meirihlutans i borginni, pau Einar 
J:>orsteinsson, Doru Bjort Guojonsdottur, J:>ordisi Lou J:>orhallsdottur og Dag B. Eggertsson, til ao stoova pennan oskunda. 

Viroingafyllst, 
Hjiirdis Hendriksdottir 
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E Eirfkur Hans Sigurosson UMSOGN BIRT 18.04.2024 

Eg er fyrrverandi fbui a Kjalarnesi. Hrokklaoist i burtu undan skothrioinni 2074 og er ekki sa eini sem gafst upp a ao bua vio nanast 
stoouga skothrfo fra peim a Skotcefingasvceoinu a Alfsnesi. Vil vara vio pvf ail petta veroi afram leyft. Min reynsla af pessum skotfelogum 
er ail opnunartfmar voru ekki virtir og skotio hverncer sem var dagsin og fram a n6tt hvaoa daga sem var meo tilheyrandi havaoa fra 
oflugum haglabyssum og rifflum. Hoguou ser eins og via vcerum einhver urhok sem ekki pyrfti ail taka neitt tillit til. Eirfkur Hans 
Sigurosson fyrrverandi ibui a Skriou. 
Og ao lokum: 
l>essir menn eiga ofluga vini viosvegar f kerfinu, sem aostooa pa leynt og lj6st vio ao brj6ta a fbuunum i nagrenni skotcefingasvceoisin. 
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B Berglind Sunna Stefansd6ttir UMSOGN BIRT 18.04.2024 

J:>ao er merkilegt ao lesa umsagnir her ao neoan fra f61ki tengdu skotfelaginu sem aumkar sig undan erfioum og 6sanngjornum 
aostaeoum. Staoreyndin er su ao reglur ftrekao hafa ekki verio virtar; opnunartfmar ekki virtir, reglur um blyskot ekki virt, hljoomengun 
langt yfir havaoamorkum og mengun/umgengni leleg. J:>etta get eg auoveldlega fullyrt; hlj6omaelingar hafa verio geroar, eg hef verio f 
M6avik pegar lokao hefur att ao vera en skotio hefur verio stanslaust, og eg hef tynt um fulla vasa og poka af skothylkja 6geoi (hugglegt 
meo guobornunum ao tyna um skothylki f natturunni. 

Staoreyndin er lika su ao hafa aostoou rett ut fyrir mork hofuoborgar fyrir sitt ahugamal eoa fpr6tt eru ekki einhver sjalfsogo mannrettindi 

sem eiga ao trompa verndun umhverfis; hljoomengun sem hefur ahrif a dyralff og menn og blymengun sem nu pegar hefur vario i sj6inn 
okkar allra. 

J:>ao er mer algjorlega 6skiljanlegt ao purfa ao skrifa pessi skilaboo einu sinni enn, pao er astaeoa fyrir ao svaeoinu hefur verio lokao 

itrekao - reglur hafa ekki verio virtar iTREKAO. Af hverju faer Skotfelagio ao nj6ta vafa meoan pao folk sem hefur unnio ao pvi ao raekta 
land, bua til grioarstaoi og hefur nu pegar purft ao standa i eigin framkvaemdum meo hljoomaelingar ut fra rettum maelikvoroum i pessu 
samhengi, ao tyna upp ruslio eftir pau - og ao purfa ao sitja undir peim omurlegu hvellum sem kemur af skotum. 

J:>ao er vaegast sagt hlj6o sem lemur sig inn f kroppinn og salina pegar maour er ekki sa sem er ao toga i gikkinn eoa ao maeta f sma tfma a 
aefingu - heldur ao sitja undir klukkustundunum saman pegar maour er ao reyna ao eiga fallega stund meo f61ki sfnu. 

Kaera Skotfelag, fyrst petta hefur verio svona erfitt fyrir ykkur, ao gefa verio til haefis i kringum manna og dyrabyggo - af hverju faerie pio 
ykkur ekki eitthvao annao meira einangrao? 
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G Guobergur Gretar Birkisson UMSOGN BIRT 18.04.2024

f Kollafiroi 18. april 2024

Skotaefingasvaeoi a Alfsnesi - breyting a Aoalskipulagi Reykjavikur 2040, nr. 0716/2023 

J:>ratt fyrir margar undirskriftir baeoi vio athugasemdir vegna starfsleyfa S.R. og Skotreyn asamt nokkrum kaerum tit UUA stefnir 
Reykjavikurborg nu a ao breyta Aoalskipulagi til ao skotfelogin geti haldio starfsemi sinni afram a pessu svaeoi f 6skilgreindan tfma. 

Hvaoa serhagsmunir rettlaeta allar pessar kostnaoarsomu aogeroir fyrr og sfoar fyrir okkur skattborgarana? 

Eru serhagsmunirnir mikilvaegari en friohelgi okkar ibuanna? 

Starfsemin fellur ekki ao utivist annara h6pa a svaeoinu p.e. ymis konar siglinga um fjoroinn, gonguf61ks a Esju (130.000 manns a sfoasta 
ari), reiomanna o.fl. 
Ef haldio verour afram meo aoalskipulagsbreytinguna teljum vio mikilvaegt ao hlj6omaelingar veroi unnar af viourkenndri verkfraeoistofu 
aour en skipulagsbreytingin tekur gildi. 
Vio hofnum aoalskipulagsbreytingunni og 6skum eftir ao fa ao nj6ta friohelgi a heimili okkar. 
Viroingarfyllst, 
G.B
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I Ingrid E Liselotte Viding UMSOGN BIRT 18.04.2024

Meo pessari tillogu eru booaoar breytingar a Aoalskipulagi Reykjavikur 2040, en endurnyjao aoalskipulag Reykjavfkurborgar hefur ail 
ooru leyti ekki lekio til Kjalarness enn sem komio er. 1=>e11a er gert Iii pess ail "skapa skilyroi fyrir slarfsemi Skotfelags Reykjavikur og 
Skotveioifelags Reykjavikur og nagrennis Iii skemmri tfma litio, a meoan fundinn er framtioarstaoselning fyrir felogin". Undirstrikao er ail 
pella se lausn til skemmri tfma lilio og lagl er Iii ail timamork endurnyjunar slarfsleyfa mioisl viii allt ail til arsloka 2028. l=>ratt fyrir pail er 
Alfsnes meoal valkosta fyrir framtioarstaoselningu ,,ipr6ttamiostoovar skotfpr61ta" skv. skyrslu EFLU, sem starfsh6pur a vegum 
sveitarfelaga a hofuoborgarsvaeoinu og nagrannasveitarfelaganna a ail byggja a. Boouo endurskooun landnotkunar innan fjogurra ara a 
pess vegna ail taka mio af niourstooum ur staoarvali nys skotaefingasvaeois, peas. her er gert rail fyrir ail pail gaeli verio Alfsnesio. Einnig 
a ail horfa til tfmasetninga varoandi framkvaemda viii Sundabraut, en Vegageroin bendir i sinni umsogn a ail ekki veroi haegt ail nota 
annao skotsvaeoio pegar framkvaemdir viii Sundabraut hefjast par 2026. Starfsh6purinn a ail skila niourstoou innan 7-2 ara og gaeti pvf 
fario pannig ail skotfpr6ttamenn veroi an aevingarsvaeoi aftur, aour enn nytt verour komio. l=>a ma teljast serkennilegt ail Reykjavfkurborg 
telji ail til greina komi ail kosta breytingu a skotstefnu f noroausturs, p.e. i att ail komandi Sundabraut. Verour pail ail teljast 
skammtimalausn, et lausn a ail kalla, og s6un utsvars. 

Samhlioa 6skar Framkvaemdasyslan -Rikiseignir eftir markaosaoilum til samtals um mogulega aokomu einkaaoila ail lagningu svifferju 
upp Esjuhlfoar. Erfitt er ail sja hvernig pail samraemist skotsvaeoi meo miklum hafaoa sem bergmalar i Esjuhliounum. Er pelta "forathugun 
um nytingu a landi i eigu rikisins i alvinnuskyni". Landio er skv. gildandi skipulagi innan "Graena trefilsins". l=>ao er hins vegar pegar nytt f 
atvinnuskyni, par sem laxeldio i Kollafiroi er hail hreinu vatni ur fjallinu. Fyrirtaekio sem par a i hlul framleioir hrogn fyrir allt laxeldi a 
islandi, en flytur samt 90% af framleioslunni ut meo umtalsveroar utflutningslekjur fyrir Island. Fundur um klaf a Esju ario 2076 endaoi 
meo ail paverandi borgarstj6ri alyktaoi ail pr6un svaeoisins pyrfti ail vinna i nanu samstarfi viii ibua. Sfoan hefur ekkert heyrst fra borginni 
og a fundi nys borgarstj6ra a Kjalarnesi f byrjun ars var hugmyndin um klaf talin uli af boroinu. Borgin og rikio ganga ekki i takt og porfin 
fyrir endurskooun aoalskipulagsins a Kjalarnesi f heild er hr6pandi. Butasaumur ekki til pess fallinn ail na g6ori heildarnytingu a svaeoinu til 
framtfoar. 
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S Sigrfour lngolfsdottir 

til viobotar ma vitna f fyrri athugasemd mina vio sama mal 

PDF 78.04.2023.pdf 

PDF Eftirlit 2015-2020.pdf 

PDF leitin mikla - NEW (3) (dragged) 2.pdf 

UMSOGN BIRT 18.04.2024 
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Reykjavíkurborg - Umhverfis- og skipulagssvið. Borgartúni  12-14 
105 Reykjavík 

Kollafirði 18.04.2024

Efni: Umsögn um drög að breytingu a ́aðalskipulagi 2040 vegna 
skotíþrot́tasvæðis a ́Aĺfsnesi  

Ég hef kynnt mér drög að breytingu á aðalskipulagi vegna skotíþróttasvæðis á Álfsnesi 
sem nú er til umsagnar. Hér á eftir fara athugasemdir mínar. 

Til glöggvunar er þetta yfirlitsmynd af skotsvæðinu, þar sem mjög greinilega sést 
hvernig skotstefnan er yfir OP opnu svæði sem almenningur hefur rétt á frjálsri 
för skv. lögum 50 metra frá fjöruborði.  Skotin eiga greiða leið yfir lága hljóðmön 
útí sjó og klettabelti Esjunnar rétt hinumegin við fjörðinn sem margfalda og 
endurkasta skothvellunum. 
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Hverra hagsmuna er Reykjavíkurborg að gæta við aǽtlaða gerð 
ny ́s aðalskipulags?  

1. Er það fjol̈di íbúa íbu ́a og landeigenda á Kjalarnesi auk almenns 
u ́tivistarfoĺks sem hafa allt fra ́opnun svæðanna sent kvartanir til 
log̈reglu og HER, auk þess að mot́mæla með undirskriftalistum, gera 
fjol̈margar athugasemdir við nokkrar u ́tga ́fur starfsleyfa vegna S.R. 
og Skotreynar til HER og sent 4 kærur til UÚA. Eða tiltol̈ulega 
faḿenns hoṕs skotveiðimanna sem stundar æfingasvæðin þot́t 
fe ́lagafjol̈dinn se ́ mikill ?  

Hvaðan koma tol̈urnar um iðkendur ? Eru þetta staðfestar tol̈ur-t.d. 
skrańingar ? Hversu marga iðkendur þarf til að re ́ttlæta ny ́tt 
starfsleyfi/fjaŕmagna skotsvæði a ́Aĺfsnesi? Upplyśingar sy ́na að 
svæðin eru mun minna notuð en félögin telja vera, sem dæmi má geta 
þess að þegar Skotreyn hefur verið með opið svæði hefur verið erfitt 
að fa ́fe ́lagsmenn til að opna svæðið (of fa ́ir sem vilja koma og æfa ?). 
Log̈reglan og UST hafa farið og æft sig annas staðar nu ́ þegar!!! 

2. Er aǽtluð gerð nyś aðalskipulags eingon̈gu til að koma til mot́s við 
skotfe ́log̈in ? Gerð nyś aðalskipulags er bæði tímafrekt og 
kostnaðarsamt ferli auk þess sem margkallað hefur verið eftir 
heildarskipulagi AR2040 a ́Kjalarnesi sem ítrekað hefur verið lofað 
en ítrekað frestað. Er það til að hægt se ́ að bu ́ta svæðið niður eftir 
stundar/se ́r hagsmunum þeirra sem vantar svæði fyrir yḿiskonar 
mengandi starfsemi ?  

Afmor̈kun loð́anna er ekki sýnd á aðalskipulagsbreytingunni en 
svæðið er mjög stórt 33ha, ekkert framkvæmdaleyfi hefur nokkurn 
tíma verið gefið út fyrir framkvæmdum á svæðinu og jafnvel ekki 
byggingaleyfi fyrir starfsemi skotfe ́laganna. Afnot loð́anna til 2020 
skv. samningi við RVK. auk þess sem starfsleyfisskilmaĺar hafa verið 
þver brotnir allt fra ́upphafi. Er nu ́ verið að verðlauna skotfe ́log̈in 
ríkulega fyrir hat́tsemina með ætlaðri breytingu a ́aðalskipulaginu?  

Íbu ́ar og landeigendur leggjast hart a ́mot́i gerð þessa nyj́a 
aðalskipulags a ́Aĺfsnesi og ítreka ośkir sínar um „Skotvellina burt af 
Álfsnesi“  

I ́inngangi bls 3 í  Aðalskipulagstillögunni  Með þessari tillögu eru boðaðar 
breytingar á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040 (AR040) sem varða núverandi skotæfingasvæði á Álfsnesi. 
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Þær lúta að því að skapa skilyrði fyrir starfsemi Skotfélags Reykjavíkur (SR) og Skotveiðifélags Reykjavíkur 
og nágrennis (SKOTREYN) til skemmri tíma litið, meðan fundinn er framtíðar staðsetning fyrir félögin.1 

Ljóst má vera að það mun taka nokkurn tíma að klára endanlegt staðarval, undirbúa nýtt svæði, semja 
við landeigendur, vinna skipulag og umhverfismat og hanna og undirbúa framkvæmdir. Því er mikilvægt 
að skapa skilyrði í AR2040, þannig að mögulegt verði að gefa út starfsleyfi til félaganna til skemmri tíma 
litið. Í tillögum að breytingum er skerpt verulega á forsendum AR2040, um mögulega endurnýjun 
starfsleyfa skotfélaganna ………………………… 

Í skilgreiningu svæðanna í greinargerð verði hinsvegar settir skýrir fyrirvarar um tímalengd starfsleyfa og 
ákvæði um endurskoðun viðkomandi stefnu um landnotkun (sjá kafla 4). Lagt er til að tímamörk 
endurnýjunar starfsleyfa miðist við, allt að til ársloka 2028 og stefna um landnotkun á svæðinu verði 
tekin til endurskoðunar innan fjögurra ára  

3. Lyśing skipulagsgerðar er alloft vísað í „ til skemmri tíma litið
og tímabundinn“. Þetta þarf að u ́tskyŕa betur, en ośkrað́ regla
er að aðalskipulag er gert til langs tíma. Skilmaĺar eiga að vera
mjög skýrir. Skýrt verði sett fram að starfsleyfi verði einungis
gefið út til tveggja ára enda sannar reynslan að eftirlit HER og
framkvæmdir rekstraraðila hafa ekki uppfyllt mörg skilyrði
starfseminnar. I ́Evroṕutilskipun eru aḱvæði um að meta skuli
umhverfisah́rif breytinga.

4. Staðsetning skotsvæðanna er og hefur verið oáśættanleg við
fjor̈u og sjo ́þar sem almannare ́ttur um frjaĺsa for̈ er a ́50 metra
belti skv.skipulagsreglugerð 5.3.2.14gr. Enginn getur verið þar
a ́ferð nema vera í mikilli lífshættu. Kajakræðarar og annað
siglingaáhugafólk notar einnig Kollafjor̈ðinn. Auk þess sem alla
tíð hefur verið vitað um uppsof̈nuð blyh́og̈l í tonnavís í fjor̈u og
sjo ́og eru þar enn.. Klettabeltin í Esju endurkasta skothvellum
um stoŕt svæði m.a. um fjol̈sot́t u ́tivistasvæði í hlíðum Esjunnar,
130.000 manns á síðasta ári

Er stefnan nu ́ að tryggja skotveiðimon̈num af́ramhaldandi
starfsemi a ́kostnað re ́tt almennings til kyrrlat́rar u ́tiveru ?
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Til hvaða aðgerða ætlar Reykjavíkurborg að grípa EF opna a ́
skotvellina aftur, verði af ætluðum skipulagsbreytingum ?  

Aŕośasamningurinn tekur m.a. einnig a ́þessu „ Samkvæmt lögunum 
er stjórnvöldum einnig skylt að hafa frumkvæði að upplýsingagjöf sé 
ástæða til að ætla að mengun geti haft í för með sér hættu eða skaðleg 
áhrif á umhverfi eða heilsu fólka og dýra.”

Í Inngangi kemur fram að nokkurn tíma geti tekið að klára endanlegt 
staðarval…… Vinna skipulag og umhverfismat og hanna og undirbúa 
framkvæmdir.  Í ljósi þess hve miklar framkvæmdir þurfa að verða á 
skotvöllum á Álfsnesi til að uppfylla þau skilyrði sem sett eru og eru 
löngu tímabær, eru þær framkvæmdir bæði kostnaðarsamar og 
tímafrekar. 

Allt fra ́opnun skotvallanna hefur ekki verið framkvæmt það sem 
aśkilið hefur verið í mismor̈gum starfsleyfum, m.a. að leggja 
yfirborðsefni, gera jarðvegsmælingar v. mengunar jarðvegsins (þrat́t 
fyrir oh́að́a dyŕa rannso ́kn HER -Rannsoḱn Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur a ́bly ́og hav́aðamengun vegna skotvalla a ́Aĺfsnesi 2020) 
sjá fyrri athugasemdir mínar á bls.74-79 í tillögunni. Til hvers var 
rannsóknin gerð ?   Enn er ekkert yfirborðsefni á völlunum og hefur 
aldrei verið. Sbr. eftirlitsskýrslur HER v. S.R 2015,2016 og 2020 
þegar nýr starfsmaður HER fer í eftirlitið og er mikill munur þar á. 
Auk eftirlitsskýrslu v. Skotreyn 2020. Sjá meðfylgjandi skjal -eftirlit 
2015-2020-   HER hefur ekkert sinnt eftirlitshlutverki sínu að þessu 
leiti, en hefur þó ýmis verkfæri í kistunni til að bregðast við. En gerir 
ekki og hefur ekki gert allt frá opnun skotvallanna. 

Félögin virðast treysta á að Reykjavíkurborg kosti kostnaðarsama 
hreinsun svæðanna bæði á landi, strönd og sjó.  Hvert verður síðan 
mengaða jarðveginum komið fyrir ?   Að öllu framantöldu er 
nauðsynlegt að fá óháðan eftirlitsaðila til að hafa eftirlit með 
starfseminni ásamt því að gera nauðsynlegar jarðvegsmælingar.

Hvernig hyggst Reykjavíkurborg standa að eftirliti með að 
aðalskipulagsákvæðum  se ́ fullnægt? 
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Hav́aðamengun og mælingar 

4.mgr. 40gr. Skipulagslaga 123/2010 er skyŕt kveðið a ́um
umhverfismat deiliskipulags. Því er aŕe ́ttuð su ́ sky ́lausa krafa að
fram fari viðurkenndar hljoð́mælingar. Hljoð́mælingar HER eftir aŕið
2008 eru mjog̈ villandi og oḿarktækar. Aldrei hafa verið gerðar
mælingar í Esjuhlíðum af HER, en Trivium gerði þar hljoð́mælingar
sem eru langt umfram leyfilegan ha ́markshav́aða a ́u ́tivistasvæðum.
A ́fundi borgarstjoŕnar 17.10.2023 liður 14 eru lagðar fram tillog̈ur
starfshoṕs um framtíðarstaðsetningu svæðis fyrir skotíþrot́tir.
https://fundur.reykjavik.is/sites/default/files/agenda- 
items/10%202%202%20Tillog̈ur%20starfshoṕs%20um%20framtíðar
staðsetningu%20svæðis%20fyrir%20skotíþrot́tir.%20MSS23100050.
.pdf

Þessi síða finnst því miður ekki lengur !!! 

Leitin mikla fyrir skotvellina hefur staðið yfir allt frá árinu 2000, enn 
er leitað !!! sjá skjal -leitin mikla- hér eru skotvellirnir enn og áætlað 
að svo verði áfram.  Það eru margir mismunandi ho ́par u ́tivistafoĺks 
innan ah́rifasvæðisins og ob́oðleg stjoŕnsy ́sla þegar einum ho ́pi er 
afmarkaður staður sem hefur mjog̈ truflandi ah́rif a ́aðra ho ́pa. 
Skothvellir eru ov́enjuleg og mikil neikvæð truflun a ́annars friðsom̈u 
Iślandi. 1.mgr. C 1gr. 60/2013 log̈ um nat́tuŕuvernd.  

 Úr skýrslu EFLU um kostamat. 

Viðbúið er að við frekari rýni komi fram nýjar upplýsingar sem geta gert kost álitlegri eða síðri. 

TIL ATHUGUNAR: 

Staðsetning valkosta er gróf og byggir á því að þetta er hugmyndavinna og skrifborðsúttekt með 
starfshópi Reykjavíkurborgar. Fyrir valkosti utan Reykjavíkur verður haft samráð við viðkomandi 
sveitarfélag um afstöðu þess til valkostarins í næsta áfanga. Fram kemur í kostamatinu hvort land er í 
eigu einkaaðila eða sveitarfélags, þar sem slíkar uppl. liggja fyrir.  

Á bls 37 og 38 er fjallað um Álfsnes, þar fær hljóðvist grænt merki, sem er aldeilis 
kolrangt mat, enda ekki byggt á mælingum frá Eflu. Aðrir þættir eru einnig 
frekar rangt metnir miðað við það sem ég hef áður látið koma fram m.a með tilliti 
til annara útivistarhópa og íbúa í nærumhverfinu.  
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Að öllu framansögðu hafna ég breytingu Aðalskipulags 2040 – 
skotvellir Álfsnes. 
Það var ekkert í samkomulagi Reykjavíkur og Kjalarneshrepps 1997 
sem íbúar gátu ímyndað sér að slík truflun yrði á annars friðsælu 
svæði nokkrum árum eftir sameininguna.  Nú hafa íbúar flúið svæðið, 
selt eignir sínar á undirverði sbr. Hvammur og Skriða, eignir annrra 
lækka í verði. Allt vegna tilkomu skotsvæðanna. 

Löngu kominn tími á að þessu linni. 

Virðingarfyllst, 
Sigríður Ingólfsdóttir 
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Reglubundið eftirlit
Málsnúmer:  2015090411
Búið til:  01.10.2015
Eigandi skjals:  Guðjón Ingi Eggertsson

Dagsetning ferðar: 28.09.2015

Fulltrúi HER: Guðjón Ingi 
Eggertsson/BV/RVK/IS

Tilefni skýrslu: Reglubundið eftirlit
Fyrirtækjaflokkur: 92.72.01 Skotvellir

Tími ferðar: 10:00 - 10:25

Fulltrúi HER sem fór með:

Eftirlitsskýrsla

Númer leyfis:
Heiti leyfishafa: Skotfélag Reykjavíkur
Hvert eftirlitsferð var farin:

Kennitala leyfishafa: 600269-2919
Staður leyfishafa: Engjavegi 6
Staða reiknings: Reikningsfært
Númer reiknings: 15100002

Leyfi og eftirlitsferð

 Athugasemdir:
Þann 28. september 2015 kom fulltrúi heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur í reglubundið umhverfiseftirlit 
á skotvöll Skotfélags Reykjavíkur á Álfsnesi. Rætt var við Guðmund Kristinn Gíslason 
framkvæmdastjóra félagsins og svæðið skoðað í hans fylgd.   

Starfsleyfi fyrir skotsvæðið var gefið út 11. mars 2008 og gildir í 12 ár. Um starfsemina gilda 
starfsleyfisskilyrði fyrir skotvöll Skotfélags Reykjavíkur á Álfsnesi, samþykkt af Heilbrigðisnefnd 
Reykjavíkur 5. mars 2008, auk almennra skilyrða fyrir mengandi starfsemi samþykkt af 
heilbrigðisnefnd 12. febrúar 2013.  

Farið var yfir starfsemina með tilliti til ákvæða starfsleyfisskilyrðanna. 
Við haglabyssuvelli er möl á skotvöllum en mold og gras í hljóðmönum auk þess sem brot úr 
leirdúfum eru um allt. Yfirborðsefnið var ekki valið sérstaklega út frá hæfni þess til að binda 
þungmálma, (sbr. grein 2.1.1. í starfsleyfisskilyrðunum) en Guðmundur sagði að nú væri orðið 
mjög lítið um blýhögl, þau væri einfaldlega orðin það mikið dýrari en stálhögl. Talið er að höglin 
lendi nær öll innan hljóðmana. Við skotstæðin hefur verið komið föstum körfum undir skothylki.  

Lágar hljóðmanir voru framan við haglabyssuskotvelli en þeir snúa á móti norðri (+/- 5°) skv. 
alþjóðlegum keppnisstöðlum. Hljóðmanir eru einnig meðfram og fyrir endann á riffilvellinum en 
hann snýr í vestur. Auk þess er alltaf skotið úr rifflum í skothúsi sem deyfir hávaðann frá 
riffilskotunum mjög mikið. Haglabyssuskot eru mesti hávaðavaldurinn en hljóðmanirnar ná ekki að 
skerma nema lítinn hluta hávaðans sem hvellirnir þaðan mynda. Ekki hafa borist kvartanir vegna 
hávaða frá skotvellinum í ár.

Leirdúfur sem eru notaðar innihalda ekki PAH efni enda ekki vitað til þess að dúfur með bindiefni 
úr tjöru séu framleiddar lengur.

Öryggisveggir eru á milli haglabyssuvalla 1 og 2 og 2 og 3. Veggirnir eru steinsteyptir og um 2,5 
metrar á hæð. Nýr búnaður gerir skotmönnum kleift að hafa raddstýringu á skoti/sleppingu 
leirdúfa.

Riffilskotfimi er stunduð í skothúsi og er skotið út úr því á skotmörk í 25 til 300 metra fjarlægð. Á 
riffilvellinum eru lágar manir (gúmmídekk og jarðvegur) á bak við marksvæðið á öllum fjórum 
vegalengdunum sem skotið er á. Þar eru mest notaðar blýkúlur í koparkápu. Ekki er stunduð 
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markviss hreinsun á kopar og blýi á og við riffilvellina. Riffilkúlurnar sitja í jarðvegsmönunum og er 
ekki hreyft við þeim. Að sögn Guðmundar er mjög erfitt að áætla magn blýs og kopars í 
riffilskotunum sem notuð eru yfir árið því gerð og stærðir skotanna eru mjög mismunandi og engin 
leið að fylgjast með því hve mikið er notað af hverri gerð.  

Að sögn Guðmundar hefur félagið ekki látið framkvæma mælingar til að athuga hversu djúpt 
þungmálmamengun frá skotum hefur borist í jarðveg, sbr. lið 2.1.2 í starfsleyfisskilyrðum. Þessar 
mælingar skulu fara fram á fimm ára fresti en skotvellir þar sem eingöngu eru notuð stálskot eru 
undanþegnir þessu ákvæði. 

Heilbrigðiseftirlitið minnir á ákvæði um mælingar á þungmálmamengun og fer fram á að 

félagið hugi að því að láta framkvæma þessar mælingar. 

Salerni í húsum Skotfélagsins eru tengd við rotþró. Afrit af kvittun fyrir tæmingu á þrónni var send 
til heilbrigðiseftirlitsin í desember 2012. Rotþróin er tæmd á c.a. tveggja ára fresti. 

Heilbrigðiseftirlitið óskar eftir því að fá sent afrit af kvittun eða aðra staðfestingu á tæmingu

á rotþó hafi slíkt verið gert frá því síðasta staðfesting var send í desember 2012.
Senda má gögnin á Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur, Borgartúni 12-14, 105 Reykjavík eða með 
tölvupósti á netfangið gudjon.ingi.eggertsson@reykjavik.is

Samkvæmt gr. 4 í starfsleyfisskilyrðunum skal félagið hafa eigið eftirlit með starfseminni og skrá 
ákveðna þætti í starfseminni þ.e. hvenær æfingar fara fram, áætlað magn blýs sem fellur á völlinn 
og fjölda og tegund leirdúfa sem notaðar eru. Skila skal skýrslu til Heilbrigðiseftirlitsins í október ár 
hvert með niðurstöður úr skráningum. Síðasta skýrsla barst 16.12.2014 og innihélt m.a. 
upplýsingar fyrir árin 2013 og 2014. 

Minnt er á að skila á skýrslu í október ár hvert.

Starfsleyfi og starfsleyfisskilyrði voru til staðar. Þegar svæðið er opið eru að jafnaði 1-2 
starfsmenn. Þeir kunnu skil á starfsleyfisskilyrðunum.

Svæðið var almennt séð snyrtilegt og umgengni ágæt eins og starfsemin gefur tilefni til. 

Kröfur

Á einungis við starfsleyfiskyld fyrirtæki í Reykjavík. Niðurstaða er birt á heimasíðu Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur að loknum andmælarétti.  Jafnframt er hægt að óska eftir að fá eftirlitsskýrslu senda

5 - Kröfur uppfylltar / fáeinar ábendingar 
4 - Fáein frávik / ábendingar
3 - Frávik / ábendingar
2 - Aðkallandi frávik / ábendingar
1 - Starfsemi takmörkuð / stöðvuð að hluta
0 - Starfsemi stöðvuð

Hollustuhættir:
Matvæli:
Mengunarvarnir:
Heildareinkunn:

Niðurstaða eftirlits

72



Reglubundið eftirlit
Málsnúmer:  2016100314
Búið til:  07.12.2016
Eigandi skjals:  Guðjón Ingi Eggertsson

Dagsetning ferðar: 29.11.2016

Fulltrúi HER: Guðjón Ingi 
Eggertsson/BV/RVK/IS

Tilefni skýrslu: Reglubundið eftirlit
Fyrirtækjaflokkur: 92.72.01 Skotvellir

Tími ferðar: 11:15 - 11:40

Fulltrúi HER sem fór með:

Eftirlitsskýrsla

Númer leyfis:
Heiti leyfishafa: Skotfélag Reykjavíkur
Hvert eftirlitsferð var farin:

Kennitala leyfishafa: 600269-2919
Staður leyfishafa: Engjavegi 6
Staða reiknings: Reikningsfært
Númer reiknings: 16120032

Leyfi og eftirlitsferð

 Athugasemdir:
Þann 29. nóvember 2016 kom fulltrúi heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur í reglubundið umhverfiseftirlit 
á skotvöll Skotfélags Reykjavíkur á Álfsnesi. Rætt var við Guðmund Kristinn Gíslason 
framkvæmdastjóra félagsins og svæðið skoðað í hans fylgd.   

Starfsleyfi fyrir skotsvæðið var gefið út 11. mars 2008 og gildir í 12 ár. Um starfsemina gilda 
starfsleyfisskilyrði fyrir skotvöll Skotfélags Reykjavíkur á Álfsnesi, samþykkt af Heilbrigðisnefnd 
Reykjavíkur 5. mars 2008, auk almennra skilyrða fyrir mengandi starfsemi samþykkt af 
heilbrigðisnefnd 12. febrúar 2013.  

Farið var yfir starfsemina með tilliti til ákvæða starfsleyfisskilyrðanna. 
Við haglabyssuvelli er möl á skotvöllum en mold og gras í hljóðmönum auk þess sem brot úr 
leirdúfum eru um allt - brotin eru ekki týnd upp heldur er leirinn látinn brotna niður. Yfirborðsefnið 
var ekki valið sérstaklega út frá hæfni þess til að binda þungmálma, (sbr. grein 2.1.1. í 
starfsleyfisskilyrðunum) en Guðmundur sagði að nú væri orðið mjög lítið um blýhögl, þau væri 
einfaldlega orðin það mikið dýrari en stálhögl. Talið er að höglin lendi nær öll innan hljóðmana. 
Við skotstæðin hefur verið komið föstum netum eða körfum undir skothylki. Völlunum er lokað ef 
vindur fer yfir 15m/s. 

Lágar hljóðmanir voru framan við haglabyssuskotvelli en þeir snúa á móti norðri (+/- 5°) skv. 
alþjóðlegum keppnisstöðlum. Haglabyssuskot eru mesti hávaðavaldurinn en hljóðmanirnar ná 
ekki að skerma nema lítinn hluta hávaðans sem hvellirnir þaðan mynda. Hljóðmanir eru einnig 
meðfram og fyrir endann á riffilvellinum en hann snýr í vestur. Auk þess er alltaf skotið úr rifflum í 
skothúsi sem deyfir hávaðann frá riffilskotunum mjög mikið. Frá síðasta eftirlit hefur HER borist 
ein kvörtun sem snéri almennt að ónæði frá skotvöllum síðustu ár. 

Leirdúfur sem eru notaðar innihalda ekki PAH efni enda ekki vitað til þess að dúfur með bindiefni 
úr tjöru séu framleiddar lengur.

Öryggisveggir eru á milli haglabyssuvalla 1 og 2 og 2 og 3. Veggirnir eru steinsteyptir og um 2,5 
metrar á hæð. Nýr búnaður gerir skotmönnum kleift að hafa raddstýringu á skoti/sleppingu 
leirdúfa. Verið er að bæta við fleiri skotpöllum á velli 1. Er það gert til að geta tekið upp nýja grein 
skotfimi. 
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Riffilskotfimi er stunduð í skothúsi og er skotið út úr því á skotmörk í 25 til 300 metra fjarlægð. Á 
riffilvellinum eru lágar manir (gúmmídekk og jarðvegur) á bak við marksvæðið á öllum fjórum 
vegalengdunum sem skotið er á. Þar eru mest notaðar blýkúlur í koparkápu. Ekki er stunduð 
markviss hreinsun á kopar og blýi á og við riffilvellina. Riffilkúlurnar sitja í jarðvegsmönunum og er 
ekki hreyft við þeim. Að sögn Guðmundar er mjög erfitt að áætla magn blýs og kopars í 
riffilskotunum sem notuð eru yfir árið því gerð og stærðir skotanna eru mjög mismunandi og engin 
leið að fylgjast með því hve mikið er notað af hverri gerð.  

Að sögn Guðmundar hefur félagið ekki látið framkvæma mælingar til að athuga hversu djúpt 
þungmálmamengun frá skotum hefur borist í jarðveg, sbr. lið 2.1.2 í starfsleyfisskilyrðum. Þessar 
mælingar skulu fara fram á fimm ára fresti en skotvellir þar sem eingöngu eru notuð stálskot eru 
undanþegnir þessu ákvæði. 

Heilbrigðiseftirlitið minnir á ákvæði um mælingar á þungmálmamengun og fer fram á að 

félagið hugi að því að láta framkvæma þessar mælingar. 

Salerni í húsum Skotfélagsins eru tengd við rotþró. Rotþróna stóð til að tæma á næstu dögum eftir 
eftirlitið. 

Heilbrigðiseftirlitið óskar eftir því að fá sent afrit af kvittun eða aðra staðfestingu á tæmingu

á rotþó.
Senda má gögnin á Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur, Borgartúni 12-14, 105 Reykjavík eða með 
tölvupósti á netfangið gudjon.ingi.eggertsson@reykjavik.is

Samkvæmt gr. 4 í starfsleyfisskilyrðunum skal félagið hafa eigið eftirlit með starfseminni og skrá 
ákveðna þætti í starfseminni þ.e. hvenær æfingar fara fram, áætlað magn blýs sem fellur á völlinn 
og fjölda og tegund leirdúfa sem notaðar eru. Skila skal skýrslu til Heilbrigðiseftirlitsins í október ár 
hvert með niðurstöður úr skráningum. Síðasta skýrsla barst  í tölvupósti 28. október 2016 og 
inniheldur upplýsingar fyrir árin 2015 og 2016. 

Minnt er á að skila á skýrslu í október ár hvert.

Starfsleyfi og starfsleyfisskilyrði voru til staðar. Þegar svæðið er opið eru að jafnaði 1-2 
starfsmenn. Þeir kunnu skil á starfsleyfisskilyrðunum.

Svæðið var almennt séð snyrtilegt og umgengni ágæt eins og starfsemin gefur tilefni til. 

Kröfur

Á einungis við starfsleyfiskyld fyrirtæki í Reykjavík. Niðurstaða er birt á heimasíðu Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur að loknum andmælarétti.  Jafnframt er hægt að óska eftir að fá eftirlitsskýrslu senda

5 - Kröfur uppfylltar / fáeinar ábendingar 
4 - Fáein frávik / ábendingar
3 - Frávik / ábendingar
2 - Aðkallandi frávik / ábendingar
1 - Starfsemi takmörkuð / stöðvuð að hluta
0 - Starfsemi stöðvuð

Hollustuhættir:
Matvæli:
Mengunarvarnir:
Heildareinkunn:

Niðurstaða eftirlits
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Reglubundið eftirlit
Málsnúmer:  2020100050
Búið til:  09.12.2020
Eigandi skjals:  Kristín Þorsteinsdóttir Kröyer

Dagsetning ferðar: 09.12.2020

Fulltrúi HER: Kristín Þorsteinsdóttir 
Kröyer/BV/RVK/IS

Tilefni skýrslu: Reglubundið eftirlit
Fyrirtækjaflokkur: 92.72.01 Skotvellir

Tími ferðar: 10:00 - 11:30

Fulltrúi HER sem fór með:

Eftirlitsskýrsla

Númer leyfis:
Heiti leyfishafa: Skotfélag Reykjavíkur
Hvert eftirlitsferð var farin:

Kennitala leyfishafa: 600269-2919
Staður leyfishafa: Engjavegi 6
Staða reiknings: Reikningsfært
Númer reiknings: 20120096

Leyfi og eftirlitsferð

Skýringar á hugtökum:
Frávik eru skráð ef um er að ræða skýr brot á ákvæðum starfsleyfis eða laga og reglugerða er um 
starfsemina gilda. Um er að ræða frávik sem fylgt er sérstaklega eftir við eftirfylgni.

Ábending er skráð ef ekki er skýrt að um frávik sé að ræða en um er að ræða ástand sem heilbrigðisfulltrúi 
telur vert að vekja athygli á í þágu heilsuverndar, umhverfisverndar og öryggis.

 Athugasemdir:
Þann 9. desember 2020 kom fulltrúi heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur í reglubundið umhverfiseftirlit á 
skotföll skotfélags Reykjavíkur á Álfsnesi. Rætt var við Guðmund Kristinn Gíslason og svæðið 
skoðað í fylgd hans.

Starfsleyfi fyrir skotsvæðið var gefið út 11. mars 2008 og gildir í 12 ár. Þann 4. febrúar 2020 var 
sótt um endurnýjun á starfsleyfinu og gefið var út framlenging á starfsleyfinu um eitt ár og rennur 
það leyfi út þann 11. mars 2021. 

Í skýrslunni eru sett fram tvö frávik frá ákvæðum starfsleyfisskilyrða og þrjár ábendingar um það 
sem betur má fara.

Notkun á blýi og leirdúfum
Í gildandi starfsleyfi er ekki bannað að nota blý en leitast skal við að nota stálskot eða önnur 
vistvænni skot en blý. Í eftirlitinu var rætt um notkun á blý og kom Guðmundur því á framfæri að 
ekki er möguleiki á öðru í riffil skotum en að nota blý þar sem engir aðrir möguleikar eru á 
markaðnum af öryggissjónamiðum. Í eftirlitinu var gengið yfir hljóðmanirnar og í átt að sjónum. Í 
skýrslunni sem Heilbrigðiseftirlitið hefur unnið á árinu kemur fram að mikið magn af höglum hefur 
slegið niður aftan við manirnar og út að sjó. Manirnar eru þar af leiðandi of lágar til að hindra að 
höglin dreyfi sér út fyrir svæðið sem Skotfélagið hefur til umráða.

Mjög mikið magn af leirdúfubrotum eru á svæðinu og forhlöðum úr haglaskotum. Ekki hefur verið 
framkvæmd nein hreinsun á leirdúfum eða forhlöðum en við hverja skotstöð er ruslafata fyrir 
patrónur sem er tæmd í hvert skipti í gám á svæðinu.

Hreinsun
Engin rannsókn á þungmálmamengun hefur verið framkvæmd á svæðinu síðan völlurinn var 
tekinn í notkun. Frávik: samkvæmt starfsleyfisskilyrðunum gr. 2.1.2 skal á fimm ára fresti, í 
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samráði við Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur, mæla hversu djúpt þungmálmamengun frá skotum 
hefur borist.

Hávaða mengun
Rætt var um opnunartíma skotsvæðanna í nýju starfsleyfi og skýrslu Heilbrigðiseftirlitsins um 
hávaða mengun frá starfseminni. Samkvæmt niðurstöðum skýrslunnar er hávaða mengunin yfir 
mörkum á kvöldin og nóttunni og því verður starfsemin mögulega takmörkuð á þeim tíma í nýju 
starfsleyfi. Boðað verður til fundar með Skotfélagi Reykjavíkur og Heilbrigðiseftirlitinu þar sem 
innihald skýrslunnar verður kynnt og útfærslur opnunartíma starfseminnar í nýju starfsleyfi verður 
rætt.

Samkvæmt Guðmundi eru nú um ca 90% allra riffla búnir hljóðdeyfum. En skothúsin eru ekki 
einangruð og gera því takmarkað gagn í minkun hljóðmengunar frá riffil vellinum. Ábending: Skv. 
starfsleyfisskilyrðunum gr. 2.2.1 skal takmarka útbreiðslu hávaða eins og unnt er, t.d. með notkun 
hljóðísogsefna, svosem hljóðmana, veggja, klefa, eða annarra hindrana. Til þess að veggir virki 
sem hljóðeinangrun þarf að klæða þá með hljóðeinangrandi efni sem ekki hefur verið gert á 
svæðinu.

Skráningar
Lítillega var rætt um eigið eftirlit og að félagið eigi að skrá meðal annars það magn blýs sem fellur 
á völlinn. Það er ekki gert í dag og þarf félagið því að taka þetta upp. Í dag er haldið utan um það 
hvenær æfingar fara fram og fjölda leirdúfa sem notaðar eru. Frávik: skv. starfsleyfisskilyrðunum 
gr 4.1 skal rekstraraðili hafa eigið eftirlit með starfseminni og skrá eftirfarandi: a) hvenær æfingar 
fara fram á vellinum. b) áætlað magn (kg) blýs sem fellur á völlinn við æfingar. c) fjölda leirdúfa 
sem notaðar eru og tegund þeirra.

Ýmislegt
Svæðið hefur verið girt af en girðingin er í dag fokin niður og því ekki til neins gagns, Ábending.

Riffilskot geta borist allt að 2 km ef skotið er upp fyrir manirnar og þannig lent í sjó. Allar kúlur sem 
skotið er með á riffilvellinum eru blýkúlur. Af öryggissjónarmiðum og mengunar sjóarmiðum, þarf 
að útbúa skotsvæðin þannig að ekki sé hægt að skjóta yfir manirnar, Ábending.

Í eftirlitinu 2017 var óskað eftir að send yrði inn kvittun á tæmingu rotþróarinnar. Það var ekki gert. 
En eftir eftirlitið 2020 var kvittunin send inn. Síðasta tæming rotþróarinnar var framkvæmd í 
nóvember 2016, 

Talsvert borist af kvörtum til Heilbrigðiseftirlitsins síðan síðasta eftirlit 2017. Kvartanir hafa borist 
vegna háfaða og mengunar frá skotsvæðinu, 

Kröfur

Á einungis við starfsleyfiskyld fyrirtæki í Reykjavík. Niðurstaða er birt á heimasíðu Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur að loknum andmælarétti.  Jafnframt er hægt að óska eftir að fá eftirlitsskýrslu senda

5 - Kröfur uppfylltar / fáeinar ábendingar 
4 - Fáein frávik / ábendingar
3 - Frávik / ábendingar
2 - Aðkallandi frávik / ábendingar
1 - Starfsemi takmörkuð / stöðvuð að hluta
0 - Starfsemi stöðvuð

Hollustuhættir: Á ekki við
Matvæli: Á ekki við
Mengunarvarnir: 3
Heildareinkunn: 3

Niðurstaða eftirlits
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Reglubundið eftirlit
Málsnúmer:  2020100051
Búið til:  17.12.2020
Eigandi skjals:  Kristín Þorsteinsdóttir Kröyer

Dagsetning ferðar: 16.12.2020

Fulltrúi HER: Kristín Þorsteinsdóttir 
Kröyer/BV/RVK/IS

Tilefni skýrslu: Reglubundið eftirlit
Fyrirtækjaflokkur: 92.72.01 Skotvellir

Tími ferðar: 11:00 - 12:00

Fulltrúi HER sem fór með:

Eftirlitsskýrsla

Númer leyfis:
Heiti leyfishafa: Skotveiðifélag Reykjavíkur 

og nágrennis
Hvert eftirlitsferð var farin:

Kennitala leyfishafa: 440687-1809
Staður leyfishafa: Pósthólf 1157
Staða reiknings: Reikningsfært
Númer reiknings: 20120146

Leyfi og eftirlitsferð

Skýringar á hugtökum:
Frávik eru skráð ef um er að ræða skýr brot á ákvæðum starfsleyfis eða laga og reglugerða er um 
starfsemina gilda. Um er að ræða frávik sem fylgt er sérstaklega eftir við eftirfylgni.

Ábending er skráð ef ekki er skýrt að um frávik sé að ræða en um er að ræða ástand sem heilbrigðisfulltrúi 
telur vert að vekja athygli á í þágu heilsuverndar, umhverfisverndar og öryggis.

 Athugasemdir:
Þann 16. desember 2020 kom fulltrúi heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur í reglubundið umhverfiseftirlit 
á skotvöll skotveiðifélags Reykjavíkur og nágrenis (Skotreyn) á Álfsnesi. Rætt var við Þórir 
Friðriksson, gjaldkera og Bjarna Jónsson, ritara og svæðið skoðað í fylgd þeirra.

Starfsleyfi fyrir skotsvæðið gildir til 5 apríl 2021. Í eftirlitinu kom fram að verið er að undirbúa 
umsókn um endurnýjun á starfsleyfinu. 

Í skýrslunni eru sett fram þrjú frávik frá ákvæðum starfsleyfisskilyrðanna.

Starfsemi
Á skotsvæðinu eru eingöngu stundaðar haglabyssuæfingar og fara þær fram á fjórum skotvöllum. 
Þrír vellir snúa í átt að Kollafirði en einn völlur, völlur 4 snýr í austur. 

Notkun á blýi
Í eftirlitinu kom fram að keppnisfólk notar gjarnan blýhögl einnig að það ætti ekki að vera mikið 
mál að stöðva þá notkun. Í rannsókn sem framkvæmd var af HER haustið 2020 kemur fram að 
mikið magn af blýhöglum er að finna á milli skotstaðarins og fjörunnar en samkvæmt drögum að 
starfsleyfisskilyrðum sem heilbrigðiseftirlitið er að vinna mun notkun á blýi að öllum líkindum 
verða bönnuð.

Hreinsun og mengun
Engin rannsókn á þungmálmamengun hefur verið framkvæmd á svæðinu síðan völlurinn var 

Athugasemdir
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tekinn í notkun. 
Frávik: samkvæmt starfsleyfisskilyrðunum gr. 2.1.2 skal á fimm ára fresti, í samráði við 

Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkur, mæla hversu djúpt þungmálmamengun frá skotum hefur 
borist.

Á vorin er allsherjar hreinsun á svæðinu þar sem m.a forhlöðin eru týnd upp, en mikið var um þau 
í eftirlitinu.

Hávaða mengun
Rætt var um opnunartíma skotsvæðanna í nýju starfsleyfi og skýrslu Heilbrigðiseftirlitsins um 
hávaða mengun frá starfseminni. Samkvæmt niðurstöðum skýrslunnar er hávaða mengunin yfir 
mörkum á kvöldin og nóttunni og því verður starfsemin við útgáfu nýs starfsleyfis mögulega 
takmörkuð á þeim tíma. Skýrslan um rannsóknina sem HER lét framkvæma haustið 2020 var 
send til Skotreyn þann 17. des 2020.

Ekki eru neinar hljóðmanir á svæðinu eða aðrar aðgerðir sem ættu að minka hávaða mengun á 
skotvöllum 1-3, mögulega er völlur 4 betri hvað varðar hljóðvist og ekki hafa borist kvartanir 
sérstaklega tengdar skotvelli 4.

Frávik: Skv. starfsleyfisskilyrðunum gr. 2.2.1 skal takmarka útbreiðslu hávaða eins og unnt

er, t.d. með notkun hljóðísogsefna, svosem hljóðmana, veggja, klefa, eða annarra hindrana.

Í eftirlitinu var rætt um það hvernig væri hægt að bæta hávaðamengunina frá svæðinu og kom 
Skotreyn með þá tillögu að hægt væri að byggja stóra hljóðmön við völl 1 og sameina aðra velli og 
breyta skotstefnunni til austurs. Í austri milli skotvallar 3 og 4 í dag er stor og mikil mön sem gæti 
hugsanlega virkað sem hljóðmön en áður en þetta er framkvæmt er nauðsynlegt fyrir Skotreyn að 
láta framkvæma hljóðútreikninga til að athuga hvort þetta sé mögulegt eða ekki. Einnig myndi 
þetta teljast veruleg breyting á rekstrinum og sækja þarf um starfsleyfi að nýju verði þessar 
framkvæmdir að veruleika, sjá gr. 1.4 í starfsleyfisskilyrðunum.

Skráningar
Skotreyn hefur ekki sent inn ársskýrslur undanfarin ár. Í eftirlitinu kom fram að skýrslan fyrir 2019 
yrði send inn hið snarasta en hefur ekki borist þegar eftirlitsskýrslan var skrifuð.

Frávik: skv. starfsleyfisskilyrðum gr. 4.1 skal skila árlega skýrslu til HER. Eftirfarandi þætti

ber að skrá: a) Hvenær æfingar fara fram á vellinum. b) Áætlað magn (kg) blýs sem fellur á
völlinn við æfingar. c) Fjölda leirdúfa sem notaðar eru og tegund þeirra.

Kvartanir
Kvörtun yfir að opnunartímar séu ekki virtir barst í september 2019 og tvær kvartanir yfir hávaða 
bárust í júlí 2020.

Ýmislegt
Staðfesting á tæmingu á rotþró hefur ekki borist frá félaginu.

Kröfur

Á einungis við starfsleyfiskyld fyrirtæki í Reykjavík. Niðurstaða er birt á heimasíðu Heilbrigðiseftirlits 
Reykjavíkur að loknum andmælarétti.  Jafnframt er hægt að óska eftir að fá eftirlitsskýrslu senda

5 - Kröfur uppfylltar / fáeinar ábendingar 
4 - Fáein frávik / ábendingar
3 - Frávik / ábendingar
2 - Aðkallandi frávik / ábendingar
1 - Starfsemi takmörkuð / stöðvuð að hluta

Niðurstaða eftirlits
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R Ragnheiour Jona J6nsd6ttir UMSOGN BIRT 18.04.2024 

Undirrituo taka undir m6tmaeli nagranna okkar f Kollafiroi vegna aforma sem koma tram r nyju aoalskipulagi a .A.lfsnesi og gera rao fyrir 
aframhaldandi aostoou fyrir skotveiti f nagrenninu. Vio bendum a ao r Esjuhl1oum er eitt mest notaoa utivistarsvaeoi borgarinnar og pao 
samrymist ekki star fsemi skotsvaeois. Vio breystum pvi ao fundin veroi betri lausn a malinu. 

Viroingarfyllst, 
Arn6r Vikingsson, 
Ragnheiour J6nsd6ttir 
Eigendur M6kolla 
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Skotveioifelag islands 
Aki Armann Jonsson 

Tillagan er mikil sattatillaga par sem mjog langt er gengio til ao na sattum i pessu mal i. 

UMSOGN BIRT 15.04.2024

Staosetning skotvalla naerri fbuabyggo er ekkert einsdaemi f nagrannalondum okkar. Par ma t.d. benda a 3 skotvelli a Amager(Kastrup) 
naerri Fields verslunarmiostooinni. Rett hja peim er m.a. golfvollur og utivistarsvaeoi. 

Heist hefur verio bent a tvennt f staosetningu skotvallana a Alfsnesi og f kvortunum og athugasemdum: Bly og hlj6o 

Varoandi blyio pa hefur pao verio bannao a skotvollum f nokkur ar. Pao vandamal er pvf ur sogunni. 

Hlj6omaelingar hafa m-elst innan marka hvort sem notuo hefur verio meoaltalshlj6o eoa punkthlj6o(dBAI). J:>6 hlj6oio m-elist innan marka 
pa hefur t.d. SKOTREYN breytt skotstefnu a einum vellinum svo minna hlj6o maelist fra honum og einnig sett upp hlj6odeyfimottur f 
skothusin svo enn minna heyrist. Pao er vilji felaganna ao minnka hljoomengun eins og haegt er pratt fyrir ao vera nu pegar innan marka. 
A pao skal bent ao a framtioarskipulagi er svaeoio skilgreint lonaoar-og st6rskipahafnarsvaeoi sem er meo mun haerri hlj6omork en 
skotvellir. Sundabraut er lfka inni a skipulagi og fer t.d. yfir voll SKOTREYNAR. Til framtfoar ma buast vio auknum umferoarnio sem er p6 
naegur fyrir a svaeoinu. Svo mikill ao saeta parf lagi til ao maela hlj6o fra skotvollum a staolaoan hatt. Petta svaeoi verour seint hlj6olat 
utivistarparadfs. 

Opnunartfmi skotvallana er lika mjog takmarkaour se mioao vio sambaerilega velli f nagrannalondum okkar. 
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Skotfélag Reykjavíkur 
Íþróttamiðstöðin í Laugardal - Engjavegi 6 – 104 Reykjavík 

Skotsvæði Álfsnesi og Egilshöll 
S: 893 1231 Email: sr@sr.is  Heimasíða: www.sr.is 

Umsögn: 

Athugasemdir Skotfélags Reykjavíkur við Greinargerð AR2040 í kafla nr.4. um Stefnu og 
skipulagsákvæði til endurskoðunar – drög að tillögum, á bls.10: 
...allt að til ársloka 2028. 
Við leggjum til að við þennan lið bætist: 
...en þó er heimilt að framlengja starfsleyfið ef niðurstaða er ekki komin í vinnu við að finna 
og setja upp nýtt skotsvæði. 
Við aðra liði á sömu blaðsíðu er þessu við að bæta: 

1) Opnunar:mi verði 5 dagar er ásæ>anlegt en lagt er ?l að ?lteknir séu vikudagarnir
mánudagur og þriðjudagur sem lokunardagar.

2) Gera þarf kostnaðaráætlun um frekari hljóðvarnir en eru þegar á svæðinu og hvaða
viðmið skulu se> t.d. um hljóðeinangrun riffilhúss.

3) Hljóðdeyfar eru notaðir nánast af öllum veiðimönnum en einnig þarf að leggja ?l við 
dómsmálaráðuney? að leyfðir verði hljóðdeyfar á cal.22lr randkveikta riffla að auki. 

4) Skotstefna á ekki við SR vegna keppnisgreina sem kreSast ákveðinna skotá>a. 
5) Hver metur raunhæfar ?llögur að hávaðalágmörkun og setur :mase>a áætlun? SR er 

sjálboðaliðadrifið íþró>afélag með ákaflega litla Sárhagslega greiðslugetu og getur 
því lí?ð aðhafst í þessum aðgerðum annað en að koma með ?llögur. 

6) Hver mun vakta hávaða frá starfseminni ? 
7) Notkun blýhagla er löngu aflögð og verið ákaflega lí?l síðasta áratuginn hið minnsta á 

svæði SR. 
8) Blýlaus riffilskot eru ekki ?l í cal.22 skotum en það eru ?l skot með koparkúlu í 

miðkveiktum skotum sem eru helmingi dýrari en sambærileg koparklædd skot með 
blýinnihaldi.  

9) Leirdúfur hafa ekki verið með tjörubindiefni frá opnun svæðisins að við best vitum. 
10)  Við þennan lið um heildarhreinsun á svæðinu og getu SR ?l þeirra framkvæmda  er 

um það að segja að félagið er sjálaoðaliðadrifið íþró>afélag með ákaflega litla 
Sárhagslega greiðslugetu ?l slíkra framkvæmda í því magni sem virðist á> við hér.  

11)  Í þessum lið er Sallað um lokafrágang á svæðinu þegar því yrði lokað. Sama á við hér 
og gerir í lið 5. og 10. hér að ofan að geta félagsins er ákaflega takmörkuð og yrði 
Reykjavíkurborg að sinna þessum aðgerðum. 

12)  Engar athugasemdir gerðar við þennan lið. 
 
 
2.apríl 2024 
Stjórn Skodélags Reykjavíkur 
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MÁLEFNI: Umsögn vegna: 

• Skotæfingasvæði á Álfsnesi - breyting á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040, nr.
0716/2023: Auglýsing tillögu (Breyting á aðalskipulagi)

Skotíþróttasamband Íslands styður athugasemdir Skotfélags Reykjavíkur að öllu 
leyti og hvetur Reykjavíkurborg til lausna á aðstöðu skotíþrótta innan Reykjavíkur 
bæði nú með tilliti til athugasemda Skotfélags Reykjavíkur og einnig til framtíðar. 

F.h.stjórnar STÍ,
Halldór Axelsson, formaður

 
 
 

 

Skotíþróttasamband Íslands 
Icelandic Shooting Sports Federation 

Íþróttamiðstöðinni í Laugardal 
Engjavegi 6 - 104 Reykjavík - ICELAND 

Kt: 470483-1139  Tel: +354 8931231/8984311 
sti@sti.is  www.sti.is 
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R Robert Mar Reynisson UMSOGN BIRT 18.04.2024 

Skotreyn - Skotfetag Reykjavikur og nagrennis 

Vio fognum pvi ao skipulagsmatin fyrir skotsvaeoin a A1fsnesi seu ao komast a hreint. 
Meo pvi verour haegt ao opna aftur pau frabaeru aefingasvaeoi fyrir skotiprotta- og skotveioifolk sem hafa verio lokuo i yfir tvii ar. 
Ymistegt hefur verio gert til pess ao baeta hljoovist hja Skotreyn, skotstefnum hefur verio breytt, hljoomanir geroar og skothus klaett meo 
serstiikum hlj6oeinangrandi pliitum sem serstaklega eru aetlaoar skotviillum. 
Havaoamaelingar sem framkvaemdar voru af HER (Heilbrigoiseftirlit Reykjavikur) voru vel undir havaoamiirkum. Blyskot eru ekki notuo a 
svaeoinu, pau voru biinnuo fyrir nokkrum arum. Opnunartimar eru virtir og ekki er skotio utan opnunartima. l=>ao ma hins vegar benda a 
pao ao eyoing vargs er baeoi hja Sorpu og annarstaoar a Alfsnesinu og eolilega tekur Skotreyn ekki abyrgo a pvi hvenaer su vinna er 
framkvaemd. 
l=>ao er mikilvaegt ao nytt stafsleyfi veroi meo rumum opnunartima sem nai ut fyrir hefobundinn vinnutima folks, par sem skotiprottir likt og 
iinnur ahugmal og iprottir eru siour stunduo a vinnutfma. Starfsemi Skotreynar viroist ekki trufla allann pann fjiilda folks sem stundar syna 
utivist i htioum Esju, Kollafiroi og Kjalarnesi. 

Fyrir hand Stjorn Skotreynar 
Robert Reynisson 
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Veitur 
UMSOGN BIRT 28.02.2024 

Helga Run Guomundsdottir 

Veitur hafa kynnt ser tilloguna og gera ekki athugasemdir 
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Reykjavíkurborg 
Umhverfis- og skipulagssvið. 
Borgartúni 12-14 
105 Reykjavík 

Garðabær, 17. apríl 2024 
Málsnúmer: 202402-0072 

BK 

Efni: Skotæfingasvæði á Álfsnesi - Aðalskipulagsbreyting 

Vísað er í tölvubréf frá Umhverfis- og skipulagssviði Reykjavíkurborgar, dags. 27. mars 2024, 
þar sem óskað er eftir umsögn Náttúrufræðistofnunar Íslands um tillögu að breytingu á 
aðalskipulagi varðandi skotíþróttasvæði á Álfsnesi. 
Til stendur að breyta hluta iðnaðarsvæðis (I2) og opins svæðis (OP28) í íþróttasvæði fyrir 
skotæfingar og skotíþróttir (ÍÞ9). Markmið breytingar er að skapa áframhaldandi skilyrði fyrir 
starfsemi skotfélaganna sem nú er til staðar á svæðinu, til skemmri tíma litið, meðan unnið er 
að því að finna framtíðarsvæði fyrir skotíþróttir á höfuðborgarsvæðinu. 

Náttúrufræðistofnun hefur áður veitt umsagnir um málið, nú síðast um drög að breytingu á 
aðalskipulagi, dags. 30. október 2023. 
Í fyrri umsögnum komu fram þær ábendingar að brýnt væri að bæta vöktun af áhrifum starfsemi 
skotíþróttasvæðisins á lífríki. Þar vægi þyngst hætta á blýmengun vegna hagla. Afar mikilvægt 
væri að fylgja eftir banni við notkun blýs á svæðinu sem sett var ákvæði um í nýtt starfsleyfi 
árið 2021. Þá ætti að huga að frekari hreinsun í fjörum sem orðið hafa fyrir áhrifum af 
blýmengun og stuðla að betri rannsóknum af mögulegum áhrifum blýmengunar á fuglalíf. 
Einnig ætti að móta aðgerðir til að draga úr hávaðamengun frá starfseminni, bæði til að minnka 
truflun fyrir fólk og lífverur. 

Í tillögunni er nú nánar fjallað um umhverfisáhrif aðalskipulagsbreytingarinnar og hvaða 
aðgerðir verður ráðist í til að draga úr neikvæðum áhrifum. Þar eru tekin fyrir þau atriði sem 
Náttúrufræðistofnun hefur bent á í fyrri umsögnum.  
Mikilvægt er að þessum aðgerðum verði fylgt eftir og eftirlit haft með árangri þeirra. Þá ætti að 
ráðast í aðgerðir til að draga úr hávaðamengun eins fljótt og auðið er. 

Náttúrufræðistofnun gerir ekki frekari athugasemdir að sinni. 

Virðingarfyllst, 

Borgný Katrínardóttir 
Líffræðingur, svið náttúruverndar 
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Reykjavík, 17. mars 2024 
USK23030130 

Umhverfis- og skipulagssvið - USK 
Höfðatorg - Borgartúni 12-14 
105Reykjavík 

Umsögn íbúaráðs Kjalarness um breytingu á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040 – 
skotæfingasvæði á Álfsnesi 

Á fundi íbúaráðs Kjalarness 14. mars 2024 voru lögð fram og samþykkt drög að umsögn 
íbúaráðs Kjalarness, dags.14. mars 2024, um tillögu að breytingu á Aðalskipulagi 
Reykjavíkur 2040 – skotæfingasvæði á Álfsnesi, sbr. 1. liður fundargerðar.  

Íbúaráð Kjalarness lagði fram svohljóðandi bókun: 

Íbúaráðið óskar eftir því að haldin verði opinn íbúafundur þar sem breytingar á 
Aðalskipulagi í Álfsnesi verði teknar til kynningar líkt og gert var varðandi 
Sundabraut enda er skotsvæðið ekki síður mikilvægt mál í hugum íbúa. Lagt er til 
að slíkur kynningarfundur færi fram fyrir íbúa áður en athugasemdafrestur er liðin 
þann 4. apríl næstkomandi. Sé ekki mögulegt að halda slíkan fund fyrir lok 
athugasemdarfrests leggur ráðið til að athugasemdarfrestur verði framlengdur svo 
íbúar hafi tækifæri til senda athugasemdir í kjölfar íbúafundar. 

Haraldur Sigurðsson tekur sæti á fundinum undir þessum lið. 

Meðfylgjandi umsögn íbúaráðs Kjalarness um breytingu á Aðalskipulagi Reykjavíkur 
2040 – skotæfingasvæði á Álfsnesi er hér með komið á framfæri.  

Virðingarfyllst, 
Heimir Snær Guðmundsson 

Miðlæg stjórnsýsla 

Mannréttinda- og lýðræðisskrifstofa 

Starfsmaður íbúaráða Reykjavíkurborgar 

Hjálagt: Umsögn íbúaráðs Kjalarness um breytingu á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040 – 
skotæfingasvæði á Álfsnesi 
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Umsögn íbúaráðs Kjalarness, dags. 14. mars 2024, um tillögu að breytingu á Aðalskipulagi

Reykjavíkur 2040 – skotæfingasvæðið Álfsnesi.  

Íbúaráðið vill ítreka vilja íbúa að skotsvæðinu í Álfsnesi verði fundin ný staðsetning hið fyrsta og 

jafnframt ítreka fyrri bókun frá 1. nóvember, lagt fram á 42. fundi þar sem sagt var: 

1. Íbúaráðið gerir athugasemd við tímalengd breytingarinnar á aðalskipulagi það er álit

ráðsins að 4 ár séu allt of langur tími fyrir íbúa að búa við þann hávaða sem hlýst af

starfseminni.

2. Það þykir óviðunandi að mati ráðsins að aðilar ótengdir ÍSÍ svo sem Skotreyn hafi aðgengi

að aðstöðunni sem myndi auka enn frekar á það ónæði sem af starfseminni hefur hlotist.

Það er augljóst að með því að veita aðilum ótengdum ÍSÍ aðgengi að aðstöðunni þá er

starfsleyfi líklega það næsta í farvatninu. Íbúaráðið telur algerlega óviðunandi að

starfsleyfum verði fjölgað.

Gert er ráð fyrir að mót séu haldin einu sinni í mánuði. Íbúaráð Kjalarness vill koma því sjónarmiði á 

framfæri að verði  móti aflýst ef veður leyfir ekki mótahald verði óheimilt að halda slíkt mót á aðrar 

helgar. Með öðrum orðum að móthald falli einfaldlega niður þann mánuð ef veður hamli áætluðu 

mótahaldi. Slíkt veitir íbúum og öðrum sem nýta útivistarsvæði Esjunnar tækifæri til þess að sjá fyrir 

það ónæði sem hlýst af starfseminni í frítíma fólks. 

Þá vill íbúaráðið koma á framfæri efasemdum íbúa um að hljóðmælingar séu framkvæmdar með 

upplifun íbúa/útvistarfólks að leiðarljósi, þar sem um meðaltalsmælingar er að ræða en ekki þegar 

hvað háværast er. Mætti því til rökstuðnings benda á að heyrn fólks byggir ekki á meðaltölum. 
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Kópavogi, 14. mars 2024 
24021526/501.00 KH 

Skotæfingasvæði á Álfsnesi. Breyting á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040. 
Umsagnarbeiðni Reykjavíkurborgar. 

Á fundi skipulagsráðs 4. mars 2024 var lagt fram erindi Reykjavíkurborgar dags. 22. 
febrúar 2024 þar sem óskað er eftir umsögn Kópavogsbæjar um tillögu að breytingu 
á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040. 

Bókun skipulagsráðs: 
Skipulagsráð gerir ekki athugasemdir við framlagða tillögu. 

Virðingarfyllst, 
f.h. skipulagsfulltrúa

Karlotta Helgadóttir 
Ritari skipulagsdeildar 
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Undirritað af: Karlotta Helgadóttir 
Kennitala: 
Tími: 14.03.2024 9:29 
Undirrita skjal úr OneCRM 
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G Gunnlaugur J6nasson UMSOGN BIRT 18.03.2024

Skipulags og umferoarnefnd Seltjarnarnesbffijar fjallaoi um malio a 749. fundi sinum pann 73.3.sfoastlioinn og sampykkti eftirfarandi 
umsogn: 

Skipulags og umferoarnefnd Seltjarnarnesbffijar gerir ekki athugasemd vio 
tillogu um breytt aoalskipulag Reykjavikur vegna skotffifingasvffiois a Alfsnesi, sem kynnt er a Skipulagsgatt 
sem mal nr. 716/2023. 

Fyrir hand skipulags- og umferoarnefndar Seltjarnarnessbffijar. 

Gunnlaugur J6nasson 
Skipulagsfulltrui Seltjarnarness 
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Reykjavíkurborg
Ráðhúsinu
101 Reykjavík

Garðabæ, 20. mars 2024
Mál nr. 2402421

Efni: Skotæfingasvæði á Álfsnesi - Breytingi á aðalskipulagi 

Á fundi skipulagsnefndar þann 14. mars sl var tekið fyrir ofangreint mál og eftirfarandi 
bókun gerð.

„Skipulagsnefnd Garðabæjar gerir ekki athugasemd við tillöguna.“

Virðingarfyllst,

Arinbjörn Vilhjálmsson
skipulagsstjóri

Vakin er athygli á því að erindi þetta verður ekki sent með bréfpósti nema óskað sé eftir 
því sérstaklega. 
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Athygli er vakin á því að telji einhver rétti sínum hallað með ofangreindri samþykkt er honum heimilt að skjóta máli sínu til 
úrskurðarnefndar umhverfis- og auðlindamála, Skúlagötu 21, 101 Reykjavík, sbr. 52.gr. laga nr. 123/2010 og lög nr. 130/2011.

Þeir einir geta skotið máli til úrskurðarnefndarinnar sem eiga lögvarða hagsmuni tengda hinni kærðu ákvörðun. Frestur til að 
skjóta máli til nefndarinnar er einn mánuður frá því að kæranda varð kunnugt eða mátti vera kunnugt um ákvörðun þá sem kæra á. 
Sé um að ræða ákvörðun sem sætir opinberri birtingu, telst kærufrestur frá birtingu ákvörðunar.

Reykjavíkurborg

Ráðhúsinu
101 Reykjavík

Mosfellsbær, 19. mars 2024
erindi nr. 2023031043/19.2 fdb

Efni: Afgreiðsla skipulagsnefndar vegna erindis yðar

Á 608. fundi skipulagsnefndar Mosfellsbæjar 15.3.2024, var neðangreint erindi tekið 
fyrir og svohljóðandi bókun gerð:

Skotíþróttasvæði á Álfsnesi - breyting á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040

Erindi barst frá Reykjavíkurborg og úr Skipulagsgátt, dags 22.02.2024, vegna tillögu að 
breytingu á Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040. Um er að ræða breytingu á hluta 
iðnaðarsvæðis (I2) og opins svæðis (OP28) í íþróttasvæði fyrir skotæfingar og 
skotíþróttir (ÍÞ9), í samræmi við gögn. Fram kemur að markmið breytingar er að skapa 
áframhaldandi skilyrði fyrir starfsemi skotfélaganna sem nú er til staðar á svæðinu, til 
skemmri tíma litið, meðan unnið verði að því að finna framtíðarsvæði fyrir skotíþróttir á 
höfuðborgarsvæðinu. Athugasemdafrestur er til og með 04.04.2024.

Máli var frestað vegna tímaskorts á síðasta fundi nefndarinnar.

Lagt fram og kynnt.

Afgreiðsla skipulagsnefndar er gerð með fyrirvara um staðfestingu bæjarstjórnar 
Mosfellsbæjar og verður yður gert viðvart ef afgreiðsla erindisins verður á annan veg í 
bæjarstjórn en hér er tilkynnt. 

Þetta tilkynnist hér með.

Virðingarfyllst,
f.h. skipulagsnefndar Mosfellsbæjar

Kristinn Pálsson,
Skipulagsfulltrúi

Málsaðili ber sjálf/ur ábyrgð á því að kynna sér hugsanlegan kostnað afgreiðslu erindis á 
heimasíðu sveitarfélagsins: www.mos.is/gjaldskrar
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J Jokull Helgason UMSOGN BIRT 11.04.2024

Umhverfis- skipulags- natturuverndar- og landbunaoarnefnd Hvalfjaroarsveitar fjallaoi um erindio a 34. fundi sfnum pann 20.3.2024. 

Eftirfarandi b6kun var gen'l. 

tnngangur: 

"Umsagnarbeiilni fra Reykjavfkurborg. 
Tillaga ail breytingu a Aoalskipulagi Reykjavfkur 2040. 
Skotaefingasvaeoi a Alfsnesi, skilgreining fpr6ttasvaeilis (11=>9). 

Borgarrao Reykjavfkur sampykkti pann 25. januar 2024, ao auglysa tillogu ao breytingu a Aoalskipulagi Reykjavfkur 2040, samkvaemt 1. 
mgr. 36. gr, sbr. 31. gr. laga nr. 723/2010. 
i tillogunni felst ail breyta hluta ionailarsvaeois (12) og opins svaeilis (OP28) i ipr6ttasvaeoi fyrir skotaefingar og skotfpr6ttir (11=>9). Markmio 
breytingar er ao skapa aframhaldandi skilyroi fyrir starfsemi skotfelaganna sem nu er til stailar a svaeilinu, til skemmri tima litio, meoan 
unnio er ao pvi ail finna framtiilarsvaeili fyrir skotipr6ttir a hofuoborgarsvaeoinu. Tillagan og mat a umhverfisahrifum hennar er kynnt i
skipulagsgattinni, samrailsvettvangi um skipulagsmal og mat a umhverfisahrifum. Auglysingin stendur yfir fra 22. februar 2024 til 4. april, 
2024. 6skao er eftir pvi ao athugasemdum veroi komiil a framfaeri a vettvangi skipulagsgattar fyrir 4. aprfl 2024." 

B6kun: 

"Umhverfis-, skipulags-, natturuverndar- og landbunailarnefnd gerir ekki athugasemd viil fyrirhuguil skipulagsaform i Alfsnesi." 
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Sveitarfelagio Olfus 
Sigurour Steinar Asgeirsson 

Sveitarfelagio hyggst ekki veita umsogn f malinu. 

UMSOGN BIRT 11.04.2024
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Umhverfis- og 
skipulagssvið



 

Reykjavíkurborg 
Umhverfis- og skipulagssvið 
 

 
Umhverfis- og skipulagsráð 
 

Reykjavík, 5. maí 2024 
 

Mál: Skotæfingasvæði á Álfsnesi. Skilgreining íþróttasvæðis (ÍÞ). Tímabundin ákvæði um rekstur 
skotæfingasvæða. Afgreiðsla aðalskipulagsbreytingar sbr. 32. gr. skipulagslaga nr. 123/2010 m.s.br. 
Umsögn og viðbrögð vegna framkominna athugasemda við auglýsta tillögu.  
 
Borgarráð Reykjavíkur samþykkti þann 25. janúar 2024, að auglýsa tillögu að breytingu á 
Aðalskipulagi Reykjavíkur 2040, samkvæmt  1. mgr. 36. gr, sbr. 31. gr. laga nr. 123/2010. Í tillögunni 
felst að breyta hluta iðnaðarsvæðis (I2) og opins svæðis (OP28) í íþróttasvæði fyrir skotæfingar og 
skotíþróttir (ÍÞ9). Markmið breytingar er að skapa áframhaldandi skilyrði fyrir starfsemi skotfélaganna 
sem nú er til staðar á svæðinu, til skemmri tíma litið, meðan unnið er að því að finna framtíðarsvæði 
fyrir skotíþróttir á höfuðborgarsvæðinu. Tillagan var kynnt í skipulagsgáttinni (sjá skipulagsgatt.is), 
samráðsvettvangi um skipulagsmál. Auglýsingin stóð yfir frá 22. febrúar 2024 til 18. apríl sl. en 
ákveðið var að framlengja athugasemdafrestinn úr 6 vikum í 8 vikur. Haldinn var fjölsóttur íbúafundur 
í Klébergsskóla um auglýsta tillögu þann 10. apríl sl. 

Kynningar- og umsagnarferli fram að auglýsingu og mótun tillögu: 

Verklýsing og frumdrög að tillögu voru upphaflega kynnt og auglýst og send hag- og umsagnaraðilum, 
sbr. 1. og 2. mgr. 30. gr. skipulagslaga, vorið 2023 og bárust allmargar athugasemdir og umsagnir. 
Drögin voru kynnt á opnum fundi íbúaráðs Kjalarness þann 19. apríl 2023. Þau voru jafnframt rædd á 
sérstökum fundi með íbúum í nágrenni skotæfingasvæðis þann 13. apríl 2023. Endurbætt drög (sbr. 
2. mgr. 30. gr. skipulagslaga) að undangengnu samráði við Skipulagsstofnun, voru kynnt formlega í 
skipulagsgáttinni haustið 2023, með athugasemdafresti til 2. nóvember. Þau voru kynnt á ný á opnum 
fundi íbúaráðs Kjalarness þann 12. október 2023 og send skilgreindum umsagnar- og hagaðilum til 
kynningar. Alls bárust 19 umsagnir og athugasemdir við drögin, þar af 8 frá lögboðnum 
umsagnaraðilum og 10 frá íbúum, landeigendum og öðrum hagsmunaaðilum, auk umsagnar frá 
íbúaráði Kjalarness. Í athugasemdum íbúa og hagsmunaaðila við drögin voru fyrri athugasemdir við 
endurútgáfu starfsleyfa ítrekaðar, þar sem bent var á veruleg umhverfisáhrif og ónæði af starfsemi 
skotvallanna. Sá þáttur sem brann helst á íbúum og hagsmunaðilum var hávaðamengun frá 
starfseminni og hvaða aðferðum eigi að beita við mælingar á henni. Einnig var bent á mögulega 
blýmengun vegna skotæfinganna.  Fyrir lá að mikil óánægja væri meðal íbúa og fasteignaeigenda í 
nágrenninu með áframhaldandi starfsemi skotvallanna, þó til skemmra tíma væri, og óttuðust þeir að 
með breytingunum væri í raun verið að festa skotæfingasvæðin í sessi til lengri tíma. Vegagerðin 
gerði einnig athugasemd við forsendur um lengd starfsleyfa og þá sérstaklega fyrir Skotreyn. Það 
gerði íbúaráð Kjalarness ennfremur og lýsti einnig yfir óánægju með að forsendur útgáfu starfsleyfa 
einskorðaðist ekki við Skotfélag Reykjavíkur, eitt félaga. Vegna fjölmargra athugasemda hagsmuna- 
og umsagnaraðila, var bætt verulega í umfjöllun um umhverfisáhrif og sérstaklega hvernig bregðast 
mætti betur við þeim við útgáfu nýrra starfsleyfa, sem giltu í lengsta lagi til ársloka 2028. Mikilvægt 
var talið að setja ríkari kröfur við útgáfu starfsleyfa og um vöktun starfseminnar. Í ljósi þessa var 
ákveðið að í auglýstri tillögu yrðu settir strangari skipulagsskilmálar og ákvæði um mögulegar 
mótvægisaðgerðir, sem taka þyrfti tillit til við útgáfu starfsleyfa. Að öðru leyti var tillagan, sem 
samþykkt var í auglýsingu, efnislega samhljóða drögunum sem kynnt voru haustið 2023. 

Athugasemdir við auglýsta tillögu sem bárust á tímabilinu 22. febrúar til 18. apríl 2024. Yfirlit:  
Alls bárust 43 umsagnir og athugasemdir við auglýsta tillögu, þar af 12 frá lögboðnum 
umsagnaraðilum og 30 frá íbúum, landeigendum og öðrum hagsmunaaðilum, auk umsagnar frá 
íbúaráði Kjalarness. 



  

bls. 2 

Ummsögn vegna athugasemda, svör við einstökum atriðum og afgreiðsla endanlegrar tillögu: 
Megin markmið aðalskipulagsbreytingar er að tryggja skilyrði fyrir starfsemi Skotfélags Reykjavíkur 
(SR) og Skotveiðifélags Reykjavíkur og nágrennis (SKOTREYN)  til skemmri tíma litið í Álfsnesi, meðan 
fundinn er framtíðar staðsetning fyrir félögin. Ljóst má vera að það mun taka nokkurn tíma að klára 
endanlegt staðarval, undirbúa nýtt svæði, semja við landeigendur, vinna skipulag og umhverfismat og 
hanna og undirbúa framkvæmdir. Sú vinna er hafin fyrir nokkru, það er forathugunar og staðarval, að 
hálfu Reykjavíkurborgar, en fyrir dyrum stendur frekari undirbúningur og vinna starfshóps á vegum 
SSH, þar sem lögð er áhersla á samstarf allra sveitarfélaga á höfuðborgarsvæðinu, auk 
nágrannasveitarfélaga og Skotíþróttasambands Íslands. Í aðalskipulagsbreytingunni eru sett fram skýr 
ákvæði að um tímabundna landnotkun sé að ræða og að stefnan verði tekin til endurskoðunar innan 
4 ára.  
Annað megin markmið aðalskipulagsbreytingar er að leita leiða til að draga úr og lágmarka 
umhverfisáhrif frá skotæfingasvæðunum, meðan þau eru staðsett á Álfsnesi. Ljóst má vera að ekki er 
unnt að ráðast í mjög kostnaðarsamar mótvægisaðgerðir, þegar fyrir liggur að starfsemin verði á 
svæðinu aðeins til skemmri tíma litið. Hinsvegar er hægt að draga verulega úr áhrifum með smærri 
aðgerðum og skilyrðum sem sett eru fram í nýjum starfsleyfum. Í aðalskipulagstillögu og í takti við 
framkomnar athugasemdir í ferlinu öllu, er því lögð áhersla á að setja bindandi ákvæði um það hvaða 
lágmarkskröfur eigi að setja fram í starfsleyfum og skýra skilmála um hámarkslengd þeirra. Kröfur í 
starfsleyfum geta síðan gengið enn lengra en segir í ákvæðum aðalskipulagsins. 

Framkomnar umsagnir og athugasemdir á auglýsingatíma eru í flestu efnislega samhljóða þeim 
athugasemdum sem gerðar hafa verið á fyrri stigum og þá einkum við drögin sem auglýst voru í 
skipulagsgáttinni síðastliðið haust. Hér að neðan er fjallað um helstu athugasemdir sem kalla á 
sérstök viðbrögð. 

Sá þáttur sem brennur á íbúum og hagsmunaðilum sem mótmæla starfseminni og umræddri 
breytingu á aðalskipulagi, er hávaðamengun frá starfseminni, fyrirkomulag skotsvæða (m.a 
skotstefna) og hvaða aðferðum eigi að beita við mælingar á hávaðamengun. Einnig eru áhyggjur af 
mögulegri blýmengun vegna skotæfinganna og af öðrum neikvæðum umhverfisáhrifum á lífríki og 
náttúru á svæðinu og í grennd við það. Fyrir liggur að mikil óánægja er meðal íbúa og 
fasteignaeigenda í nágrenninu með áframhaldandi starfsemi skotvallanna, þó til skemmra tíma sé (sjá 
athugasemdir nr. 2, 4, 10-16, 18-23, 25, 26), og er lagt til í sumum athugasemda að starfsleyfi gildi að 
hámarki til 2ja ára ef af breytingu verður. Sértækum athugasemdum vegna mögulegrar mengunar og 
hvernig staðið er að eftiliti og vöktun er vísað til væntanlegrar útgáfu starfsleyfa, sbr. einnig bindandi 
ákvæði aðalskipulagsbreytingar um mótvægisaðgerðir. Einnig er minnt á að skilmálar og kröfur í 
aðalskipulagi eru að lágmarki og mögulegt er að fylgja þeim fastar eftir við útgáfu starfsleyfa og að 
tímamörk  starsleyfa samkvæmt aðalskipulagi er heimil hámarks tímalengd leyfa. 

Varðandi athugasemd nr. 4, þar sem vikið er að nálægð skotæfingasvæðis við fuglabjarg, sbr. 
reglugerð um fuglaveiðar og nýtingu hlunninda af villtum fuglum nr. 456/1994, þá segir orðrétt í 
síðasta mgr. 8. gr. „Óheimilt er að þeyta flautur, fljúga flugvélum eða vera með annan hávaða að 
óþörfu í grennd við fuglabjörg. Ennfremur er óheimilt að hleypa af skoti á landi nær fuglabjörgum en 
200 m og á sjó nær en 500 m. Aldrei má skjóta fugl í fuglabjörgum. Óheimilt er að veiða fugla í 
sárum“. Skilgreingin á fuglabjargi í 1. gr. sömu reglugerðar er eftirfarandi: ”Fuglabjarg: Varpland 
bjargfugla í sjávarhömrum. Einkum er átt við svartfugla, en einnig ritu og súlu.” Ekki er alveg ljóst 
hvort átt sé við að orðið fuglabjarg eigi einungis við ef svartfugl, rita og súla verpi í bjarginu. Í 
tilvitnaðri skýrslu „Fuglar og gróður í Álfsnesi. Unnið fyrir Sorpu.“ (Febrúar 2009, Jóhann Óli 
Hilmarsson, Ólafur Einarsson, https://www.samlausn.is/media/12/SK-000-008-2.140.006_Fuglar-og-
grodur.pdf) verður í fljótu bragði ekki annað lesið en að þær hreiðurtölur sem birtast í 
athugasemdinni eigi við um fýlshreiður en ekki um svartfugl, ritu eða súlu. 

Vegagerðin (nr. 32) gerir áfram athugasemd við forsendur um lengd starfsleyfa og þá sérstaklega fyrir 
Skotreyn og bendir á að framkvæmdir hefjist mögulega við Sundabraut á árinu 2026 og þá þurfi að 



  

bls. 3 

gæta vel að öryggisjónarmiðum vegna nálægðar við skotæfingasvæðin. Athugsemdinni er vísað til 
útgáfu starsleyfa og sérstaklega útgáfu starfsleyfis til Skotreynar. 

Íbúaráð Kjalarness (nr. 36) gerir einnig athugasemdir við lengd starfsleyfa og lýsir einnig yfir óánægju 
með að forsendur útgáfu starfsleyfa einskorðaðist ekki við Skotfélag Reykjavíkur, eitt félaga. 
Íbúaráðið setur einnig fram efasemdir um að  að hljóðmælingar séu framkvæmdar með upplifun 
íbúa/útvistarfólks að leiðarljósi, þar sem um meðaltalsmælingar er að ræða en ekki þegar hvað 
háværast er. Því er til að svara að hljóðmælingar eru framkvæmdar á staðlaðan hátt eins og mælt er 
fyrir um í leiðbeiningum um mæliaðferðir við hljóðmælingar vegna eftirlits (Umhverfisstofnun 2011), 
og í þeim mælingum er einnig mældir hæstu hljóðtoppar. Athugasemd íbúaráðsins vegna 
fyrirkomulags mótshalda á skotæfingasvæðunum er vísað til útgáfu starfsleyfa. 

Umhverfisstofnun (nr.35) ítrekar athugasemdir við fyrri drög og leggur sérstaklega áherslu í sinni 
umsögn á möguleg áhrif starfseminnar á vatnshlot, þ.e. strandsjávarhlotið Straumsvík-Kjalanes (nr. 
104-1391- C) 2 og grunnvatnshlotið Leirvogsá (nr. 104-289-G).  ”Í samræmi við lög um stjórn 
vatnamála hafa verið sett umhverfismarkmið fyrir vatnshlotin en strandsjávarvatnshlotið Straumsvík-
Kjalanes skal vera í að lágmarki góðu vistfræðilegu ástandi og góðu efnafræðilegi ástandi. Magnstaða 
grunnvatnshlotsins Leirvogsá skal vera góð sem og efnafræðilegt ástand þess. Umhverfisstofnun 
bendir á að umhverfismarkmiðin eru lagalega bindandi og má ástand vatnshlotanna ekki hnigna, 
hvorki tímabundið né varanlega.” Umhverfisstofnun bendir á mikilvægi þess að fjallað sé nánar um 
áhrif á vatnshlotin í tillögunni og hvaða umhverfismarkmið gilda um þau og ástand þeirra. Stofnunin 
leggur til að áður en  starfsleyfi séu veitt sé mikilvægt að framkvæmdaraðili geri mat á áhrifum 
starfseminnar á vatn. Tekið er undir sjónarmið Umhverfisstofnunar varðand verndarmarkmið 
viðkomandi vatnshlota en í fyrirliggjandi tillögu (bls. 15) segir eftirfarandi um þetta: ”Við rannsóknir 
og undirbúning að gerð Sundabrautar skal huga að því hvort hægt sé samhliða að gera rannsókn á 
mögulegum áhrifum blýmengunar á vistkerfi, lífríki og fuglalíf í nágrenni skotsvæðanna,  sbr.  lög nr. 
36/2011 um stjórn vatnamála og gerð vatnaáætlunar og  reglugerð nr. 535/2011 um flokkun 
vatnshlota, og skal Reykjavíkurborg bera kostnað af þeim rannsóknum.” Vegna þessa er lagt til að 
skerpt verði frekar á skilmálum vegna útgáfu starfsleyfa, þ.e. að fyrir útgáfu þeirra verði lagt mat á 
áhrif starfseminnar á vatnshlot og umfjöllun um umhverfisáhrif uppfærð í samræmi við ábendingu.  
Heilbrigðiseftirlit (HER, nr. 34) setur m.a. fram athugasemdir varðandi framkvæmd mælinga vegna 
hávaða. HER bendir ”á varðandi ákvæði um vöktun hávaða (ákvæði 6 undir "hávaði" í kafla 5) að 
óljóst er að hverjum ákvæðið beinist þ.e. rekstraraðila eða eftirlitsaðila. Vöktun hávaða hefur gildi til 
að meta hvort starfsemin fer fram utan heimilaðs tíma í starfsleyfi en gagnsemi vöktunar hvað varðar 
mat á hávaða og ónæði er óljóst. Vöktun getur ekki farið fram samkvæmt stöðlum sem notaðir eru 
við hljóðmælingar sem HER hefur framkvæmt og eru til grundvallar skilyrðum í starfsleyfi, og erfitt að 
sjá að hægt verði að byggja kröfur HER á niðurstöðum vöktunar, þar hljóta formlegar 
hávaðamælingar alltaf að liggja til grundvallar. Ef um sívöktun er að ræða gæti það orðið 
kostnaðarsöm aðgerð. Betra væri ef til vill að tilgreina í starfsleyfisskilyrðum að HER framkvæmi 
eftirlitsmælingar reglubundið sem partur af eftirliti með starfseminni (á kostnað rekstraraðila).” 
Eðlilegt er að HER, sem eftirlitsaðili, framkvæmi vöktun en rekstraraðili þ.e. skotfélögin beri kostnað, 
eins og í annarri starfsemi. Vöktun kemur ekki í staðinn fyrir hljóðmælingar og ekki hægt að byggja 
kröfur í starfsleyfi á niðurstöðum vöktunar þar sem vöktun fer ekki fram í samræmi við áður nefndar 
leiðbeiningar UST. Vöktun getur gefið vísbendingar um hvort opnunartímar séu virtir, hávaðaálagi 
eftir tíma dags og áhrif vinds, stefnu og styrks á hvernig hávaði frá starfseminni berst. Vegna 
athugasemda HER verður skerpt á viðkomandi ákvæði í skilmálum aðalskipulags, sbr. hér að neðan. 
Heilbrigðiseftirlit (HER, nr. 34), setur einnig fram eftirfarandi athugasemd varðandi mengun og bendir 
á að ”varðandi ákvæði um frekari rannsóknir (skilyrði 7 undir "Mengun" í kafla 5) að óljóst er hvaða 
aðili skuli hafa frumkvæði að og bera ábyrgð á frekari rannsóknum á áhrifum blýmengunar þó kveðið 
sé á um að Reykjavíkurborg skuli bera kostnað af rannsóknunum. Þá þyrfti að skilgreina betur hvað á 
að rannsaka, beinist rannsóknin eingöngu að áhrifum á lífríki eða er einnig ætlað að meta styrk og 
dreifingu blýmengunar í jarðvegi og fjöru út frá skotsvæðunum? HER bendir á að mengunarlegt 
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ástand svæðisins frá því áður en starfsemin skotvalla hófst er ekki þekkt og því er samanburður til að 
meta áhrif af starfseminni erfiður. Nálægð við urðunarstað Sorpu er ennfremur óvissuþáttur þar sem 
ekki er hægt að útiloka urðunarstaðinn sem uppruna hvers konar mengunar.” Lagt er til að skerpt 
verði á þessum atriðum við útgáfu starfsleyfa.  
Skotfélag Reykjavíkur, Skotíþróttasamband Íslands, Skotveiðifélag Íslands, Skotreyn og einstaklingar 
(sjá nr.  27-30 og nr. 3, 5-9, 11, 17), fagna og hvetja til þess að aðalskipulagsbreytingin verði staðfest 
þannig að mögulegt verði að opna svæðin á ný. Í athugasemd Skotfélags Reykjavíkur er lagt til að 
orðalagið um tímabundin ákvæði ”...allt að til ársloka 2028” verði breytt í ”...en þó er heimilt að 
framlengja starfsleyfið ef niðurstaða er ekki komin í vinnu við að finna og setja upp nýtt skotsvæði”. 
Skotíþróttasambandið Íslands tekur undir þá athugasemd. Lagt er til að ekki verði fallist á þá 
breytingartillögu og að tímamörk verði óbreytt, eins og aðalskipulagsbreytingin var auglýst. Þrengri 
tímamörk munu mögulega veita umræddum starfshópi um framtíðarstað meira aðhald en ef mörkin 
eru sveigjanlegri. Einstakar athugasemdir Skotfélags Reykjavíkur er vísað til útgáfu starfsleyfa, sbr. 
einnig athugasemdir Heilbrigðiseftirlits hér að ofan.  
Að loknu fyrra kynningarferli við drögin, haustið 2023, voru gerðar verulegar endurbætur á tillögunni 
áður en hún fór í umrædda auglýsingu og settar fram auknar kröfur um það sem þarf að horfa til við 
útgáfu starfsleyfa. Það er ljóst að seint verður sköpuð full sátt um starfsemi skotfélaganna með 
hertum skilyrðum og mótvægisaðgerðum einum. Í þessu samhengi þarf hinsvegar að horfa til þess að 
aðalskipulagsbreytingin gengur útfrá því að starfsemin verði aðeins 4-5 ár í viðbót á svæðinu. Í ljósi 
ofangreinds og framkominna athugasemda er lagt til að ekki verði gerðar verulegar breytingar á 
auglýstri tillögu, s.s. varðandi heimildir um tímamörk starfsleyfa eða frekari bindandi kröfur um 
mótvægisaðgerðir við útgáfu leyfa. Hér er rétt að minna á að líta skal á ákvæði aðalskipulags sem 
lágmarkskröfur og að mögulegt sé að ganga lengra en þær við útgáfu starfsleyfa. Það á m.a. við um 
tímalengd starfsleyfis Skotreynar, sem getur verið háð áformuðum framkvæmdum við undirbúning 
Sundabrautar, sbr. athugasemd Vegagerðar. Framkomnar athugasemdir og umsagnir og einstök atriði 
sem þar eru ávörpuð, s.s. í umsögnum opinberra aðila, verða höfð til hliðsjónar við mótun og útgáfu 
starfsleyfa. Lagt er þó til að skerpt verði á ákvæðum um vöktun og eftirlit með hávaða frá 
skotæfingasvæðinu, sbr. ábendingar Heilbrigðiseftirlits Reykjavíkur og ennfremur ákvæðum um áhrif 
á vatnshlot sbr. athugasemd Umhverfisstofnunar. Eftirfarandi breytingar verði gerðar á viðkomandi 
ákvæðum bls. 10-11 í greinargerð aðalskipulagsbreytingar (viðbætur eru feitletraðar) og kafla 5, eftir 
því sem við á:  

(liður 6) „Í starfsleyfi skal setja fram skýrar kröfur um vöktun hávaða frá starfseminni. Við 
undirbúning starfsleyfa framkvæmi heilbrigðiseftirlit hávaðamælingar samkvæmt gildandi 
reglugerðum og opinberum leiðbeiningum þar um. Verði breytingar á reglugerðum eða opinberum 
leiðbeiningum er varða hávaðakröfur frá skotvöllum verði þessar mælingar endurteknar og 
starfsleyfi endurskoðað gefi niðurstöður mælinga tilefni til. Heilbrigðiseftirlit framkvæmi 
tímabundnar vöktunarmælingar með síritandi hávaðamælum a.m.k. tvisvar á ári. Notkun blýhagla 
verði óheimil.” 
  
(liður 12) „Undirbúa skal frekari rannsóknir á áhrifum mögulegrar blýmengunar á lífríki og fuglalíf 
sérstaklega og vistkerfi, sbr.  lög nr. 36/2011 um stjórn vatnamála og gerð vatnaáætlunar. Mikilvægt 
er að rekstraraðilar skotvalla geri grein fyrir áhrifum starfseminnar á vatn, sbr. markmið um 
verndun þeirra og ásættanlegt ástand, sbr. Vatnaáætlun, við undirbúning útgáfu starfsleyfa. Við 
frekari rannsóknir á ástandi viðkomandi vatnshlota mætti skoða þann möguleika að huga að þeim 
rannsóknum í tengslum við undirbúning framkvæmda við Sundabraut og skal Reykjavíkurborg bera 
kostnað af þeim rannsóknum.“  

Að öðru leyti er framkomnum athugasemdum og umsögnum vísað til frekari umfjöllunar við mótun 
og útgáfu væntanlegra starfsleyfa. 

Haraldur Sigurðsson 
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Sjá lista yfir hag- og umsagnaraðila á næstu síðu 
 

 

Hag- og umsagnaraði lar Dagsetning 
 

1. Einar Kristján Haraldsson 18/03/2024 
2. Bára Guðjónsdóttir 27/03/2024 
3. Kristján Kristjánsson 31/03/2024 
4. Guðmundur Lárusson 02/04/2024 
5. Hjálmar Ævarsson 13/04/2024 
6. Jóhann Þór Hopkins 15/04/2024 
7. Kjartan Ingi Lorange 15/04/2024 
8. Guðmundur Pálsson 15/04/2024 
9. Eiríkur Björnsson 15/04/2024 
10. Guðríður Gunnarsdóttir  15/04/2024 
11. Rósant Máni Sigurðsson 16/04/2024 
12. Helga Sigurðardóttir 16/04/2024 
13. Anja Þórdís Karlsdóttir & Kristbjörn Haraldsson 16/04/2024 
14. Rúna Hauksdóttir Hvannberg 16/04/2024 
15. Hreinn Hákonarson 17/04/2024 
16. Þorbjörg Gígja 17/04/2024 
17. Bjarki Þór Kjartansson 17/04/2024 
18. Hrefna Stefánsdóttir 17/04/2024 
19. Maríus Þór Jónasson  17/04/2024 
20. Hjördís Hendriksdóttir 18/04/2024 
21. Eiríkur Hans Sigurðsson 18/04/2024 
22. Berglind Sunna Stefánsdóttir 18/04/2024 
23. Guðbergur Grétar Birkisson 18/04/2024 
24. Ingrid E Liselotte Viding 18/04/2024 
25. Sigríður Ingólfsdóttir  18/04/2024 
26. Ragnheiður Jóna Jónsdóttir & Arnór Víkingsson 18/04/2024 
27. Skotveiðifélag Íslands 15/04/2024 
28. Skotfélag Reykjavíkur 18/04/2024 
29. Skotíþróttasamband Íslands 18/04/2024 
30. Skotreyn - Skotfélag Reykjavíkur og nágrennis 18/04/2024 
31. Veitur 28/02/2024 
32. Vegagerðin - Öll svæði 04/04/2024 
33. Náttúrufræðistofnun Íslands 17/04/2024 
34. Heilbrigðiseftirlit Reykjavíkurborgar 18/04/2024 
35. Umhverfisstofnun 19/04/2024 
36. Íbúaráð Kjalarness, Heimir Snær Guðmundsson 17/03/2024 
37. Kópavogur 14/03/2024 
38. Seltjarnarnesbær 18/04/2024 
39. Garðabær 20/03/2024 
40. Mosfellsbær  27/03/2024 
41. Hvalfjarðarsveit  11/04/2024 
42. Ölfus 11/04/2024 
43. Minjastofnun Íslands 19/04/2024 
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